

- اللہ کی باتیں، رسول اللہ کی باتیں
- دینی مسائل
- محمدؐ ویرا نماں تاج
- امارت شریعہ: ملک کی مثالی تنظیم
- بٹ کوئن: ایک فرضی کرنسی
- بیبکوں کی معیشت.....
- دینی تعلیم سب کے لیے ہے
- سادگی اور سادہ زندگی
- اخیر جہاں، طب و صحت، ہفتہ رفتہ

جلد نمبر 56/66 شمارہ نمبر 25-26 مورخہ ۱۷ ایشوال الکریم ۱۳۳۹ھ مطابق ۲ جولائی ۲۰۱۸ء روز سوموار

ملی زندگی کی تاریخ

امیر شریعت رابع حضرت مولانا سید شاہ منت اللہ رحمانی

نشان بنادیا۔ انہوں نے علوم و فنون کی سرپرستی کی، علم و تحقیق کے نئے افق تلاش کئے، تہذیب کو بلند قدروں سے آشنا کیا، فنِ تعمیر کو تاج محل کا حسن اور قطب مینار کی بلندی عطا کی، نظام حکومت اور نظم معیشت استوار کیا، اور انسانوں کے درمیان مساوات، بھائی چارگی اور صلہ رحمی اور عزت نفس کا درس دیا۔ جس ملت کے افراد نے ہندوستان کو سب کچھ دیا اس کے بارے میں یہ بحث زیادہ اہمیت نہیں رکھتی کہ وہ کس انداز سے اس ملک میں آئے۔

اس ملک میں اور لوگ بھی باہر سے آئے ہیں انہوں نے بھی اس ملک کو ایک نیارخ، نئی تہذیب اور نیا انداز فکر دیا۔ ان لوگوں نے بھی اس ملک کی بڑی خدمت کی ہوگی۔ لیکن اس وقت آنے والوں کے حوصلے اتنے بلند تھے کہ یہاں کے اصل باشندوں کو براؤ، کول، پھیم، ہسٹنٹال اور بہت سے انسانوں کو علاقے کے علاقے خالی کر دینے پڑے۔ زندگی بتانے کے لئے جنگوں میں پناہ لینی پڑی اور تاریخ نے انہیں جنگلی قوموں کا نام دے دیا۔ جب کہ وہ ہندوستان کے اصلی باشندے کہے جانے کے مستحق ہیں۔ اس وقت ایک ایسی تہذیب کی بنیاد رکھی گئی جس میں انسانوں کے درمیان فرق تھا اور کوئی اونچا تھا اور کوئی نیچا، کوئی مازدار اور شریف تھا اور کسی کو تمام تر شراٹوں کے باوجود شریفوں کے قبیلے میں شامل ہونے کی اجازت نہیں ملتی تھی۔ علم، عظمت، وقار، صنعت و حرفت اور خدمت کو مختلف طبقوں میں بانٹ دیا گیا۔ جس نے بعد میں ذات کی شکل لے لی، ماضی بعید کی یہ تقسیم آج بھی ہندوستان کا دکھنا ہوا مسئلہ ہے۔ آنے والوں کی نیٹوں پر شہ نہیں، وہ خلوص و محبت کا پیغام لے کر آئے ہوں گے لیکن تہذیب کا جو ریکارڈ ہمارے سامنے ہے اسے دیکھ کر کہنا پڑتا ہے کہ فاتح بن کر آنا یا مفتوح کی شکل میں بھاگ کر آنا، شرمی کی حیثیت سے آنا یا تاجر کے انداز میں آنا اپنے اندر نتائج کے اعتبار سے فرق نہیں رکھتا۔ اس کا پڑنا ہے کہ آنے والا کس پیغام کے ساتھ آ رہا ہے، کس سانچے میں اس کے ذہن کی تعمیر ہوئی ہے اور وہ کس مقصد سے آ رہا ہے۔ وہ مقصد بلند اور وہ پیغام انسانیت کے لئے نفع بخش ہے تو پھر نتائج سامنے آئیں گے۔ اور اگر اس پیغام کو لانے والے بلند حوصلہ مضبوط عزم اور صحیح فیصلہ نگاہ سے بہت بے ہوشی سے آئے ہوں تو پیغام دور تک پھیلے گا، اور درہمیک اس کے اثرات باقی رہیں گے۔

ہندوستان میں مسلمان فاتح کی حیثیت سے بھی آئے ہیں، تاجراور عالم اور بزرگ کی حیثیت سے بھی، کسی نے ملک کے نظام کو درست کیا، کسی نے دل کی دنیا آباد کی، کسی نے علم کی شمع روشن کی، کسی نے معیشت و معاشرت کو فروغ دیا اور اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ جو کچھ انہوں نے حاصل کیا اس سے بہت زیادہ انہوں نے ہندوستان کو دیا ہے، آپ یقین کریں یا نہ کریں آج بھی آپ بہت کچھ دینے کی پوزیشن میں ہیں، یہ نسل اور ملت اسلامیہ کا جوان طبقہ جو حیران و پریشان ہے اسے خدا نے عددی طاقت ہی نہیں دی ہے فکری اور علمی صلاحیت بھی دی ہے۔ حوصلہ بھی دیا ہے، جوش و جذبہ بھی ہے اور سب سے بڑی چیز یہ ہے کہ اس کے پاس وہ ابدی پیغام ہے جو قوموں کی زندگی کو نیا رنگ دے سکتا ہے، اور حالات پر قابو پانے کی بے پناہ صلاحیت رکھتا ہے۔ بے شک یہ ملت ماضی قریب میں پرہیزگار حالات سے گزری ہے اور آج بھی پیچیدگی ختم نہیں ہو رہی ہے لیکن اس امت کا خمیر نہیں بدلا ہے۔ اس ملت کو برابر دشواریوں میں امیدی کرن اور شکست میں کامیابی کی روشنی ملتی رہی ہے۔ آپ بھی اسی یقین کے ساتھ نیا سفر شروع کریں۔ تقسیم ملک کی تاریخ آپ کے سامنے ہوگی، لیکن اس کی لہجوں سے آپ نا آشنا ہیں اور اگر یہ تقسیم جرم ہے تو آپ اس جرم میں شریک نہیں ہیں، نہ اس میں آپ کے شعور اور عمل کو دخل ہے۔ آپ نے آزاد ہندوستان میں ہوش سنبھالا ہے اس ملک کے باوقار اور باحوصلہ شہری کی حیثیت سے آگے بڑھنا آپ کا اختیار بھی ہے اور آپ کا فرض بھی ہے۔ ملک کی تقسیم کا ذمہ دار کون ہے یہ یہ تقسیم کن حالات میں ہوئی؟ اور تقسیم صحیح ہوئی یا غلط ان بحثوں سے اپنا دامن بچائیں اور اسے مورخ کے حوالے کیجئے۔

اس ملت کے رہنماؤں، علما اور اکابر نے بڑے حوصلے اور استقلال کے ساتھ ملت اور ملک کی خدمت کی ہے۔ شاید آپ ۱۹۳۷ء سے ۱۹۴۷ء تک اس بیچانی اور فطرتی دور کا اندازہ نہیں لگا سکتے جس نے اس ملک کے ذہن، انداز فکر، طریق زندگی اور تہذیب کو متاثر کیا ہے، پھر بعد میں جو مشکل حالات پیدا ہوئے ہیں، ان سے مقابلے کے لئے انہوں نے طویل جدوجہد کی ہے، اور ملی شیرازہ کے دم واپس میں زندگی کی نئی روح پھونگی ہے، اور مسئلہ خواہ دین کے تحفظ کا ہو یا زندگی کے تحفظ کا، زبان کا ہو یا تہذیب کا، انہوں نے کبھی مسائل سے نگاہ نہیں پھیری، مجھے غم ہے کہ تبلیغ کا کوئی مضبوط دھاک ان دنوں کو کیجا نہ کر سکا، لیکن کیجا ہی کی کو ششیں یا نکلنا کام رہی ہوں ایسا بھی نہیں ہے۔ (بقیہ صفحہ ۱۷ پر)

ماضی کا دوسرا نام تاریخ ہے۔ وہی قوم ترقی کرتی ہے جو تاریخ کی حفاظت کرتی ہے۔ اور اس سے سبق لیتی ہے۔ آپ کی تاریخ چودہ سو سال پر پھیلی ہوئی ہے۔ اس لائے عرصے میں ملت اسلامیہ نے بہت سے ملکوں کا سفر کیا ہے۔ کامیابیوں اور ناکامیوں کے ان گنت مرحلوں سے دو چار ہوئی ہے، اگر کامیابیوں کی تاریخ لکھی جائے تو محسوس ہوگا کہ اس ملت نے بزمیت کی تلخی نہیں برداشت کی ہے، اور ناکامیوں کی داستان چھیڑی جائے تو سننے والا اسے مظلوم ملت کہے گا۔ حقیقت یہ ہے کہ ملت اسلامیہ کی تاریخ میں کامیابی اور ناکامی ساتھ ساتھ چلتی رہی ہے اور ہر مرحلہ میں ان معاصرینسرا کا مشاہدہ ہوتا آ رہا ہے۔

اس سے زیادہ مظلومیت اور کیا ہوگی کا اظہار جرم ہو جائے اور سپائی کے بیان کے لئے تمہائیوں کو تلاش کیا جانے لگے، جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تبلیغ دین کا کام شروع کیا اور خالق کا پیغام مخلوق تک پہنچانے والوں نے زبان ہندی کے تمام حربے استعمال کئے، جنگی کے اس زمانے میں انسانوں نے پیغام الہی کو قبول کیا۔ یہ دشواریوں میں آسانی کا پہلا تجربہ تھا۔ وہ حالات کتنے سخت رہے ہوں گے، جب رات کی تمہائی میں ایک چالیس سالہ انسان کو اپنا وطن چھوڑ دینا پڑا۔ جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ چھوڑ کر مدینہ طیبہ کو وطن بنا لیا۔

لیکن ان حوصلہ شکن حالات کے ایک پر عزم فیصلے نے کاروان حق کی تاریخ بدل ڈالی اور ناکامی کے درمیان کامیابی کی شمع روشن کر دی۔ ہماری ابتدائی تاریخ میں اگر عزم و ہمت کی فتح ہے تو عزم و ہمت کا دھوکا بھی ہے، مغزوہ خندق کی احتیاط ہے تو فتح مکہ کا دھوکا بھی ہے اور اگلے ہونے حوصلوں اور بڑھتے ہوئے قدم کو روکنے کی مثال صلح حدیبیہ بھی ہے۔ یہ چیزیں بتاتی ہیں کہ ملت اسلامیہ نے ابتدا سے خدا پر لا زوال یقین عزم و حوصلہ، صحیح فیصلہ اور استقامت اور ایثار و قربانی کے ذریعہ دشواریوں میں سہولت کی راہ تلاش کی ہے اور ناکامیوں کے درمیان کامیابیوں کو ڈھونڈ نکالا ہے، یہ تاریخ بتاتی ہے کہ ملت اسلامیہ نے کامیابی کے مرحلوں میں اپنے آپ کو قابو میں رکھا ہے اور جب ناکامی ہوئی تو اس نے اسے راستے کی ایک ٹھوکر سمجھا۔ ایسی ٹھوکر جو احتیاط کا سبق دیتی ہے۔ بڑھنے کا حوصلہ بخشتی ہے اور منزل کو پانے کیلئے تازہ عزم پیدا کرتی ہے۔

عہد نبوی کے بعد کی تاریخ بھی گرنے، اٹھنے، سٹھلنے اور بڑھنے کی تاریخ ہے اور اس کی تاریخ اس لئے تیار ہوئی کہ خدا پر لا زوال یقین اور اسلام سے غیر متزلزل اور وفاداری کے نتیجے میں لوگوں نے حوصلہ نہیں ہارا، وہ جانتے تھے کہ شکست صرف ہارنے کا نام نہیں حوصلہ کھو جانے کا نام ہے، ان لوگوں نے مشکل حالات میں بھی حوصلہ اور ولولہ برقرار رکھا۔ طویل صلیبی جنگوں اور تاتاری حملوں کے زلزلے میں کبھی ملت کا باقی رہ جانا کوئی آسان کام نہ تھا، لیکن یہ ملت اسلامیہ کی سخت جانی ہی نہیں قوت ایمانی تھی جس نے بدترین ذہنوں میں بھی حوصلوں کو بلند کر رکھا اور جب حالات نے پلٹا کھمایا تو نور ایمانی کے اثرات دور دور تک محسوس کئے گئے۔

ایک بات عرض کر دوں، ملی زندگی کی تاریخ کا مطالعہ کیجئے، کامیابی بھی نظر آئے گی اور ناکامی کے نشانات بھی ملیں گے۔ جو عہد کامیابی کا ہے وہ عہد دراصل خدا اور اس کے رسول کی اطاعت، نظم و ضبط، اتحاد و اعتماد کا ہے اور ناکامی کا عہد قرآنی ہدایات اور نبوی ارشادات سے فرار، اتحاد کی کمی اور نظم و ضبط کے فقدان نمونہ ہے۔

تاریخ کا یہ عہد دراصل جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کی تعبیر ہے جس میں فرمایا گیا: ترکنت فیکم امرین لن تضلوا بعد ما تمسککم بہما کتاب اللہ و سنتی (میں تمہارے لئے دو چیزیں چھوڑے جا رہا ہوں، کتاب اللہ اور میری سنت، اگر تم ان پر مضبوطی سے عمل کرتے رہو تو بھی نہیں بھٹک سکو گے۔)

چودہ سو سال گذر گئے لیکن جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد میں نہ کبھی آئی اور نہ تائید میں کی ہوئی ہے، وہ سبق آج بھی ہمارے لئے مشتعل راہ ہے۔ مسلمان جہاں بھی رہے انہوں نے اس سبق کو یاد کیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ خالق نے انہیں اوپر اٹھایا۔ مخلوق نے ان کی پذیرائی کی اور کامیابیوں نے ان کے قدم چومے۔ انہوں نے ہر ملک کو اپنا وطن سمجھا۔ اسے بنانے، سنوارنے اور ترقی دینے میں انہوں نے بڑی بڑی جدوجہد کی۔ آپ ہندوستان کی تاریخ کا جائزہ لیجئے۔ یہاں مسلمان خواہ تاجر کی حیثیت سے آئے ہوں، مبلغ کی شکل میں آئے ہوں یا انہوں نے فاتح کی حیثیت سے اپنا تعارف کرایا ہو۔ یہ حقیقت ہے کہ انہوں نے ہندوستان کو جنت

بلا تبصرہ

”مودی جی جو اس قدر اچل کر رہے ہیں جس دن ان میں ایسے کا اندازہ ہو جائے گا کہ وہ بی بی کے لئے منافع بخش نہیں ہیں ان کا کاشر بھی اپنے گرواہل کے ایذا دہی کی طرح ہو جائے گا۔“ (شیخ قرورانی)

امارت شریعہ

”مسلمانوں کے لئے جس چیز کی آج ضرورت ہے اور حوصلہ سوانح کے بعد بھی ضرورت ہوگی بلکہ ہندوستان کے آزادی کی منزل قریب کرنے کے لئے جو چیز سب سے زیادہ مفید ہوگی یہی نظام اسلامیہ یعنی امارت شریعہ ہے۔“ (حضرت مولانا ابوالحسن محمد صاحب بانی امارت شریعہ)

اللہ کی باتیں — رسول اللہ کی باتیں

مولانا رضوان احمد ندوی

دینی مسائل

مفتی احتکام الحق فاسمی

سفر حج کے آداب و مسائل

کیا فرماتے ہیں مفتیان کرام اس مسئلہ میں، میں سال رواں اللہ کے فضل و کرم سے حج کے مبارک سفر پر جا رہا ہوں، سفر حج سے پہلے ہمیں کیا کیا کرنا چاہیے اور سفر کس طرح کرنا چاہیے، اس سلسلہ میں آپ ہماری شرعی رہنمائی فرمائیں۔

الحجاب — وباللہ التوفیق

حج ایک اہم اور عظیم الشان عبادت ہے جس میں حاجی شائق و محبت کے جذبات سے سرشار ہو کر اپنی تمام امتیازی شان اور حیثیت کو مناد ڈالتا ہے، ایک مجرم کی طرح اپنے آپ کو حکم الہی کے حوالہ کرتا ہے، ذلیل غلام کی طرح مالک الملک کے گھر کا چکر لگاتا ہے، اس کے حکم پر تیز دھوپ، ازدحام اور شدید گرمی میں صحرا و بیابان (منی، مزدلفہ اور عرفات) کی خاک چھانتا ہے اس حوصلہ اور یقین کے ساتھ کہ ہمارا رب ہم سے راضی ہوگا اور ہمیں بخشش و مغفرت کا پروانہ عطا فرمائے گا۔

اس لئے رائے عتیق کے مسافر کو چاہئے کہ روانگی سے قبل اس اہم فریضہ کی ادائیگی کا طریقہ خوب اچھی طرح سیکھ لے، تاکہ زندگی میں ایک مرتبہ انجام دی جانے والی یہ عبادت بہتر اور متحسناً طریقہ پر انجام دی جا سکے اور بارگاہِ بزدی میں شرف قبولیت کا حامل ہو سکے۔ علامہ نووی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔

جو حج کا ارادہ کرے اس کو چاہئے کہ وہ حج کا طریقہ اچھی طرح سیکھے اور یہ فرض عین ہے اس لئے کہ عبادت اس کی صحیح نہیں ہوگی جو عبادت کا طریقہ نہیں جانتا ہو اور مستحب ہے کہ کوئی ایسی واضح کتاب اپنے پاس رکھے جو مسائل و احکام و مقاصد حج کے لئے جامع ہو اسے ہمیشہ پڑھتا رہے اور پورے سفر میں بار بار پڑھتا رہے تاکہ پوری طرح مسائل پر اس کی تحقیقی نگاہ ہو جائے، جو ایسا نہیں کرے گا ہمیں ڈر ہے کہ وہ بغیر حج کے لوٹے گا کہ کہیں کسی میں اور کبھی کسی رکن میں غلط پیدا کرے گا اور بسا اوقات لوگ مکہ والوں کی تقلید کرتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ وہ مسائل حج جانتے ہیں اور اس طرح وہ دھوکا کھاتے ہیں یہ سخت غلطی ہے۔ (مناسک نووی ج ۳۷ بحوالہ حج و عمرہ موجودہ حالات کے پس منظر میں)

آپ اپنی نیت کی اصلاح کر لیں کیونکہ اللہ تعالیٰ کے یہاں اعمال کی قیمت بندہ کی نیت پر متعین ہوتی ہے۔ حج کا مقصد صرف اور صرف رضائے ربانی اور فلاحِ اخروی ہو، سیر و تفریح، شہرت و ناموری یا اور بھی کوئی دنیاوی یا سیاسی اغراض و مقاصد بالکل نہ ہو، اگر دل میں کہیں ذرا براہِ برہمی اس کی ہو یا اس کو کھوٹ ہو تو فوراً اس کو دل سے باہر نکال دیں۔ کیونکہ اس مقصد سے کیا جانے والا حج عند اللہ مقبول نہیں ہوتا اور سوائے روپے کی بربادی کے کچھ حاصل نہیں ہوتا۔

روانگی سے قبل اپنے سارے گناہوں سے پوری ندامت و شرمندگی اور خلوص و التبت کے ساتھ صدق دل سے توبہ کریں، اگر کسی گناہ میں مبتلا ہوں تو اسے فوراً چھوڑ دیں، آئندہ پھر کبھی نہ کرنے کا عزم کریں، اگر ذمہ میں گزشتہ نماز، روزے، باقی ہوں تو ان کی قضا کر لیں، اگر کسی کو ستا یا ہے دھکے پہنچایا ہے تو اس سے معافی مانگ لیں اور جیسے بھی ہو اس کو منا لیں، کسی بندہ کو کوئی حق ذمہ میں ہو تو اس کو ادا کر دیں یا اس سے خوشی خوشی معاف کر لیں، قرض کی ادائیگی نہ ہو سکی ہو تو اس کی ادائیگی کی وصیت کر جائیں، اہل و عیال دوست و احباب عزیز و اقارب کے گھر جا کر ادائیگی حقوق کے ساتھ ساتھ دعاء کی درخواست کریں، واپسی تک اہل و عیال کے اخراجات کے لئے انتظام کریں۔ روانگی کے وقت اپنے گھر میں خوب خشوع و خضوع کے ساتھ دو رکعت نماز ادا کریں، نماز کے بعد نبی بھکر اللہ تعالیٰ سے اپنی اہل و عیال کی خیر عافیت، سفر میں سہولت، گناہوں سے حفاظت اور حج کی قبولیت کی دعا مانگیں۔ بسم اللہ تو کلت علی اللہ لا حول ولا قوۃ الا باللہ پڑھ کر رخصت ہوں، سفر حج میں ایسا سنبھلی تلاش کریں جس کے ساتھ مزاج ہم آہنگ ہو، خیر کا طالب ہو، برائی سے دور رہنے والا ہو آپ کچھ بھول جائیں تو وہ یاد دلائے، غلطی کریں تو اس پر ٹوکے، کسی عالم کا ساتھ ہو تو سب سے بہتر ہے کیونکہ اس کے علم و عمل سے آپ کو فائدہ پہنچے گا۔ (مناسک نووی ج ۳۸)

دوران سفر ہمیشہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ عزت و اکرام اور ایثار کا برتاؤ کریں، ہر آرام و راحت کے موقع پر دوسروں کو آگے اور اپنے کو پیچھے رکھیں، کوئی ناگوار بات کسی ساتھی سے ہو جائے تو اسے برداشت کریں، اگر بات ناقابل برداشت ہو اور اصلاح کی کوئی صورت نہ ہو تو خوبصورتی کے ساتھ علاحدہ ہو جائیں، ایذا رسانی سے مکمل گریز کریں اگر کسی سے کوئی تکلیف پہنچ جائے تو اس کو برداشت کر لیں اور محفوظ دور گزر سے کام لیں بغض و عناد اور لڑائی فساد سے آپس میں پیچھے رہیں کہ اس سے آپ کی عبادت خراب ہو جائے گی، ممکن حد تک زیادہ روپے ساتھ رکھیں تاکہ کشادہ دلی کے ساتھ دوسرے ضرورت مندوں کی مدد کر سکیں (مناسک نووی بحوالہ حج و عمرہ موجودہ حالات کے پس منظر میں)

نماز اور ذکر و تلاوت کا اہتمام رکھیں اور اس بات کا خیال ہمیشہ ذہن میں رکھیں کہ آپ مہمان ہیں اور آپ کا رب آپ کا میزبان ہے اس لئے اس راستہ میں کسی طرح کی کوئی صعوبت و تکلیف پہنچے تو اس کو محبت کے ساتھ برداشت کریں اور کسی طرح کا کوئی شکوہ و شکایت زبان پر نہ لائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کا حج قبول فرمائے، آمین!!!!

نجات کا راستہ:

جو شخص اللہ سے ڈرے گا تو اللہ اس کے لیے ہر مشکل و مصیبت سے نجات کا راستہ نکال دیں گے اور اس کو ایسی جگہ سے رزق عطا فرمائیں گے، جہاں اس کا گمان بھی نہیں ہوگا، جو شخص اللہ پر بھروسہ کرے گا تو اللہ تعالیٰ اس کے لیے کافی ہے، اللہ اپنا کام پورا کر کے رہتا ہے، اس نے ہر چیز کا ایک اندازہ مقرر کر رکھا ہے۔ ﴿سورہ طلاق ۳۲﴾

مطلب: اللہ تعالیٰ اپنے محبوب و مقرب بندوں کو مختلف طرح سے نعمتیں عطا فرماتے ہیں، اس آیت میں اللہ تعالیٰ اپنے منتقٰی و پرہیزگار بندہ کے لیے دو برکتوں کا خصوصیت کے ساتھ تذکرہ فرمایا ہے، پہلی برکت تو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کو دنیا و آخرت کی مشکل سے نجات دیتے ہیں اور دوسری برکت یہ ہے کہ اس کو ایسی راہوں سے رزق عطا فرماتے ہیں، جس کا اس کو کبھی وہم و گمان بھی نہیں ہوتا، اگر غور کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ انسانی زندگی کی ساری سرگرمیوں کا یہی محور ہوتا ہے کہ انسان کو کس طرح قلبی سکون حاصل ہو جائے اور وہ فتنہ و فساد اور مصائبِ آلام سے محفوظ رہے اور زندگی گزارنے اور جسمانی قوت کے حصول کے لیے غذا میسر ہو، اللہ سے ڈرنے والوں کے لیے ان دونوں چیزوں کی فراوانی کا اللہ نے وعدہ کیا ہے، اسی طرح جو لوگ قناعت پسند ہوتے ہیں، اللہ تعالیٰ انہیں عزت و وقار کے ساتھ روزی عطا فرماتے ہیں، جب دل پورے طور پر اللہ کی رزاقیت کے ساتھ وابستہ ہو جائے تو بلاشبہ ایسے دل پر نور کی بارش برسی ہے اور کشادگی و فراخی پیدا ہوتی ہے، حسبن اللہ و نعم الوکیل کی صدائے بارگشت ہونے لگتی ہے؛ لیکن توکل کا قطعاً یہ مطلب نہیں ہے کہ عملی تدبیر اختیار نہ کی جائے؛ بلکہ ظاہری اسباب کو اختیار کرے، اس کے بعد اللہ پر بھروسہ کرے، ہاں اگر تمام اسباب و تدبیر بے سود ہو جائیں، اپنی جان بھاری ہو جائے تو اس وقت جو کیفیت ہوتی ہے کہ انسان کو یقین آجاتا ہے کہ اب کہیں جانے نہ پائیں سوائے اللہ کے تو ایسے وقت انسان کو ضرور فراخی اور مشکلات سے نجات حاصل ہوتی ہے، درحقیقت متوکل وہ ہے جو اسباب ظاہری کو اختیار کرنے کے بعد اللہ پر اعتماد رکھے، مثلاً زمین میں بیج ڈال دیا، بیاس کی تدبیر نہیں، اب وقت پر بارش کا برسنا، پودے کا ثمر آنا اور ہونا، آفات سماوی سے اس کو محفوظ رکھنا یہ سب چیزیں فضل خداوندی سے حاصل ہوں گی اور اللہ نے ان اسباب کو اختیار کرنے کا حکم اس لیے دیا؛ تاکہ انسان کے قلب کو یکسوئی حاصل ہو جائے؛ کیوں کہ اسباب میں کچھ تاثر نہیں مگر اس سے یکسوئی مل جاتی ہے، جن لوگوں کو بغیر اسباب کے کچھ مل جائے تو وہ اس کی کرامت ہوتی ہے، حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہما کا قاریوں کی ایک جماعت پر سے گذر ہوا، آپ نے دیکھا کہ وہ سب کے سب سر بھجکائے بیٹھے ہیں، آپ نے دریافت کیا کہ یہ کیوں لوگ ہیں، عرض کیا گیا کہ یہ توکل کرنے والے ہیں، آپ نے فرمایا کہ نہیں ہرگز نہیں یہ تو متاکلین ہیں، جو لوگوں کا مال کھارے ہیں، تمہیں کیوں نہ بتا دوں کہ متوکل کسے کہتے ہیں، لوگوں نے کہا کہ ہاں ضرور، آپ نے فرمایا کہ درحقیقت متوکل وہ ہے جو زمین میں بیج ڈال کر اللہ پر بھروسہ کرتا ہے، بہر حال قرآن وحدیث پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اسباب ظاہری کو اختیار کر کے معاملہ کو اللہ کے حوالہ کیا جائے اور یہی ایمان کا تقاضہ ہے۔

مابوں نہ ہوں:

{حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، وہ فرماتے ہیں کہ میں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ ارشاد فرماتے ہوئے سنا کہ اگر تم اللہ پر توکل کا حق ادا کرو تو تمہیں بھی روزی ایسے ہی مہیا ہوگی، جیسے کہ پرندے کو کہ وہ صبح کو خالی پیٹ جاتا ہے اور شام میں اسودہ ہو کر لوٹتا ہے۔} (ترمذی شریف)

وضاحت: اللہ العزت نے دنیا میں کامیابی و کامرانی کے لیے کچھ اسباب مقرر کئے ہیں، اگر انسان ان اسباب و تدبیر کو اختیار کرے تو وہ ترقی کی منزلیں طے کر سکتا ہے، البتہ کامیابی کے لیے ان اسباب پر اعتماد نہ رکھے؛ بلکہ اعتماد صرف اللہ کی ذات و صفات اور اس کی نصرت و حمایت پر کیا جائے؛ کیوں کہ دنیا کی کوئی چیز اللہ کی مشیت اور ارادے کے بغیر حرکت نہیں کر سکتی ہے، بندہ کے لیے صرف یہ حکم ہے کہ وہ اسباب کو اختیار کر کے نتیجہ کو اللہ کے حوالہ کر دے تو اللہ تعالیٰ اس کے لیے فراخی کی راہیں کھول دیتے ہیں، و علی اللہ فہو کلو ان کنتم مومنین، اگر تم مومن ہو تو اللہ پر بھروسہ اور اعتماد رکھو، بے حوصلہ اور مایوس نہ ہو۔ امام غزالی علیہ الرحمہ نے لکھا ہے کہ اسباب کے تین درجے ہیں: یقینی ظنی، وہمی، سب یقینی یہ ہے کہ عادتاً نفع کا مرتب ہونا یقینی ہو، کھانے کے بعد اسوہ کی، پانی پینے کے بعد سیرابی، ایسے اسباب کو اختیار کرنا ضروری ہے، اگر یہ اسباب موجود ہیں اور کوئی انہیں اختیار نہ کرنے کی وجہ سے ہلاکت کے گڑھے میں جا گرتا ہے تو حرام موت مرے گا، سب ظنی میں نفع کا مرتب ہونا یقینی نہ ہو، بلکہ عام طور پر نفع ہوتا ہو، علاج کے ذریعہ صحت یابی، تجارت کے ذریعہ رزق کا حصول، ایسے اسباب کو اختیار کرنا بھی توکل کے خلاف نہیں؛ بلکہ انہیں استعمال کرنا سنت اور پسندیدہ ہے؛ بلکہ بعض حالات میں ان کو بھی اختیار کرنا ضروری ہے اور سب وہمی سے نفع ہونا خیالی ہو، جیسے بدفالی وغیرہ توکل کے خلاف ہے، یہ اسباب کے مختلف درجات ہیں، لیکن بنیادی طور پر ہر حالت میں اللہ پر اعتماد اور اس کے وعدوں پر اطمینان رکھنے اور یہ خیال رکھنے کہ خیر کا سرچشمہ ذات واحد ہی ہے تو آپ کامیاب و کامران ہوں گے، اللہ فرماتے ہیں: جب کسی کام کے لیے عزم کر لو تو اللہ پر بھروسہ رکھو، جو کچھ طے اس پر شکر کیجئے اور جو نہ طے، اس پر صبر کیجئے، اس تفصیل سے واضح ہوتا ہے کہ توکل کی حقیقت یہ ہے کہ بندہ مومن ہر طرح کے حالات میں اللہ کی دکھائی ہوئی راہ پر ثابت قدم رہے، اس سے انحراف نہ کرے اور مشکل حالات کو بدلنے کی ہر جائز تدبیر اختیار کرے، جب انسان اس مقام کو پالیتا ہے تو وہ اللہ کا محبوب بندہ بن جاتا ہے۔

محمد تنویر الزماں تاج

کچھ: ایڈیٹر کے قلم سے

کے گھر ہوئی، ابتدائی تعلیم کے مراحل دھبہ میں طے ہوئے جہاں ان کے والد اس زمانہ میں پولس انسپکٹر کے طور پر تعین تھے، ۱۹۶۹ء میں انہوں نے پٹنہ ہائی اسکول سے میٹرک کا امتحان پاس کیا، بڑے بھائی ڈاکٹر نعم الزماں عرف بھولا بابو کی سرپرستی میں انہوں نے اس مناسبت سے اعلیٰ تعلیم کے لیے ملت کالج درجہنگہ کا انتخاب کیا گیا جہاں سے ۱۹۷۳ء میں بابو لوجی لے کر بی ایس سی کیا، والد صاحب کا انتقال ہو چکا تھا، خاندان کے لوگ پولیس میں اعلیٰ عہدوں پر تھے، اس لیے انہوں نے معاش کے حصول کے لیے روپیہ وسر ایلمنٹ میں کھولا، تجارت میں خوب محنت کی اس دوران کی شہرت دور دور تک ہو گئی، زمانہ تک اس دوران نے ہی ان کے معاش کو سہارا دیا۔

۱۹۷۷ء میں جتیا پارٹی کے قیام کے بعد وہ سیاست میں دلچسپی لینے لگے اور رام بلاس پاسوان کے دست و بازو بن کر کام کرتے رہے، پاسوان جی جدھر اور جس پارٹی کا رخ کرتے وہ ان کے ساتھ ساتھ ہوتے، چنانچہ جب رام بلاس پاسوان مرکز میں وزیر پریل ہوتے تو ۱۹۹۶ء میں مسافر سہولیات کمیٹی کے چیئرمین بنائے گئے، اس دور میں انہوں نے بہت سارے لوگوں کو ملازمت دلانے میں مدد کیا، جس سے ان کی مقبولیت کا گراف بڑھا، رام بلاس پاسوان کے بی بی سے بڑھتی ہوئی قربت کی وجہ سے ۲۰۱۰ء میں وہ لوجی سے الگ ہوئے، حالانکہ وہ اس پارٹی کے نائب صدر رہ چکے تھے، لیکن وہ اس پارٹی میں گھٹن محسوس کرنے لگے اور بالآخر انہوں نے جدوجہد جو ان کر لیا، یہاں بھی خدمت ہی ان کا میدان رہا، اور ان کی پذیرائی اس قدر نہیں ہو سکی کہ وہ راجیہ سبھا یا ودھان پریسڈنٹ میں پہنچ جائے، چیئرمین وغیرہ کا کوئی عہدہ بھی اس پارٹی کی طرف سے انہیں تفویض نہیں کیا جا سکا، دراصل یہ عہدہ بھی اب کہنے لگے ہیں، اور صحیح بات یہ ہے کہ ان کے پاس ان عہدوں کے حصول کے لیے قوت خرید نہیں تھی۔

تاج بابو کے والد کی دو شادی تھی، پہلی شادی جیا میں ہی محمد یونس صاحب کی لڑکی سے ہوئی جو انگریز وائے سرائے کی دہلی آفس میں ملازم تھے، بعد میں جب پٹنہ ہائی کورٹ بنا تو ان کا تبادلہ پٹنہ ہائی کورٹ میں سپرنٹنڈنٹ کے عہدہ پر ہو گیا اور یہیں سے وہ مدت ملازت پوری کر کے

مشہور سیاست دان معروف سماجی خدمت گار، آل انڈیا مسلم مجلس مشاورت حلقہ بہار اور جتیا دل بو بہار کے نائب صدر و رکن مجلس عاملہ جناب محمد تنویر الزماں تاج کاسہوگ ہو سٹیل، پائلٹی پٹر اپنڈنٹ میں ۱۶ جون ۲۰۱۸ء ۲ شوال ۱۴۳۹ھ کی شب میں بروز سنہرے نو بجے تیس منٹ پر انتقال ہو گیا، انہیں ایک روز قبل اسپتال میں داخل کیا گیا تھا وہ، ذیابیطس (شوگر) اور بلڈ پریشر کے مریض تھے، ڈاکٹروں کی جدوجہد اور تیمارداری کی خدمت کا کوئی اثر نہیں ہوا، اور قضا و قدر نے اپنا کام کر ڈالا، جنازہ ان کے آبائی گاؤں شاہ پور غوث وایا مہو ضلع ویشالی منتقل کیا گیا، جہاں دوسرے دن ۱۷ جون بروز اتوار آٹھ بجے شب میں ان کی نماز جنازہ امام مسجد مولانا آفتاب عالم ندوی نے پڑھائی، ہزاروں کی تعداد میں لوگ ان کو آخری سفر پر روانہ کرنے اور الوداع کہنے کے لیے موجود تھے، علماء کی بڑی تعداد اور غیر مسلموں کی کثرت سے حاضری اس بات کا پتہ دے رہی تھی کہ وہ سماج کے ہر طبقہ میں مقبول تھے، اور تمام لوگ ان کی قدر کرتے تھے، اس موقع سے دارالعلوم سنہیل السلام حیدرآباد کے استاذ حدیث و تفسیر مولانا محمد سراج الہدیٰ ندوی اہری، مدرسہ احمدیہ ابا بکر پور کے استاذ مولانا محمد قمر عالم ندوی، مدرسہ اسلامیہ چبرا کلاں کے استاذ مولانا محمد نظر الہدیٰ قاسمی، مدرسہ حفظ القرآن جیا کے صدر مدرس مولانا امام الدین ندوی، دارالتعلیم والترتیب بستی سر شکمن کے ناظم مولانا امین الرشید ندوی، مولانا ناصر عالم ندوی، سیاسی لوگوں میں راجیہ سبھا رکن مشہور ناظم تعلیم احمد اشفاق کریم، سابق ام ای سی، غلام غوث، راجد اقلیتی سیل کے سر فراز اعجاز، فیض احمد انور آقا، برہم دیو رائے، سابق کھیا وغیرہ موجود تھے، امارت شریعہ کی نمائندگی قائم الحروف (محمد ثناء الہدیٰ قاسمی) نے کی، تدفین گاؤں کے قبرستان میں ہوئی، پس ماندگان میں اہلیہ، ایک لڑکا عامر تنویر اور تین لڑکیاں ہیں، جن میں سے دو لڑکیوں کی شادی کر چکے تھے۔

جناب محمد تنویر الزماں تاج بن ابوالخیر محمد خورشید زماں (م ۳۱ اگست ۱۹۷۱ء) بن خان صاحب محمد قمر الزماں (م ۱۹۲۸ء) بن داروغہ خورشید علی کی ولادت آدھار کارڈ پر درج تاریخ کے مطابق ۲۳ فروری ۱۹۵۲ء میں جیا میں اپنے نانا محمد یونس ریٹائرڈ سپرنٹنڈنٹ پٹنہ ہائی کورٹ (م ۱۹۲۲ء)

کتابوں کی دنیا

تبصرہ کے لئے کتابوں کے دو نسخے آنے ضروری ہیں

اسلام کا نظام طلاق، شبہات و جوابات

کچھ: مفتی محمد فائد الہدیٰ ہامسی

نکاح اور طلاق دونوں انسانی زندگی کی ضرورت ہے شریعت نے حکم دیا ہے کہ نکاح کے بعد بیوی کو اچھی طرح رکھا جائے، خوش گوار زندگی گزارنی جائے، قرآن کریم میں اس کے لیے امساک بالمعروف کے الفاظ استعمال کیے گئے ہیں، اب اگر کسی وجہ سے خوش گوار زندگی گزارنا ممکن نہ ہو تو عورت کو پریشان کرنے اور معلق رکھنے کے بجائے اسے بہتر انداز میں خود سے جدا کر دیا جائے، ”ترسین بالا حسان“ کا یہی مفہوم ہے، بہتر انداز سے جدا کیے کے لیے اسلام نے پورا نظام طلاق عطا کیا اور اس کے دینے کے طریقے بتائے، جدا کیے کے بعد عورت کے لیے عدت، نفقہ وغیرہ کا طریقہ بتایا اور از سر نو دوسرے مرد و عورت سے نکاح کر کے گھریلو زندگی شروع کرنے کے مواقع فراہم کیے، اس طرح طلاق کا نظام عورت کے لئے رحمت ہے اور زحمت و پریشانی سے بچانے کا مؤثر طریقہ بھی، یہی وجہ ہے کہ تمام آسمانی مذاہب میں کسی نہ کسی طریقہ سے طلاق کی ضرورت کو تسلیم کیا گیا ہے، شریعت نے طلاق کا اختیار مرد کو دیا اور اگر شوہر طلاق نہیں دینا چاہتا ہے اور عورت سے یہ رشتہ شری حدود کی رعایت کے ساتھ نہیں پارہا ہے تو وہ خلع اور ح کے ذریعہ قاضی شریعت کے واسطے سے گلو

خلاصی کروا سکتی ہے۔ بد قسمتی یہ ہے کہ ایسے معتدل اور عادلانہ نظام پر غیر ضروری شکوک و شبہات اور اعتراضات کا بازار گرم ہے، کوئی کہتا ہے کہ طلاق کا حق عورتوں ہی کیوں ہے؟ کوئی اسے ظلم قرار دیتا ہے، ہندوستان کی سپریم کورٹ نے انہیں حوالوں سے تین طلاق کو کا عدم قرار دیا اور پارلیامنٹ نے تین طلاق کے خلاف بل پاس کر دیا اور اب معاملہ راجیہ سبھا میں زیر غور ہے، اس موضوع پر بہت کچھ لکھا جا چکا ہے، لیکن جب بات نہ سمجھنے کی قسم کھالی گئی ہو تو بہتر سے بہتر دلیل بھی بات نموانے میں نا کام ہو جاتی ہے، لیکن ہمیں یہ کوشش جاری رکھنی ہے، اس لئے کہ معاملہ اسلامی شریعت کا ہے، قانون الہی کا ہے، اور ہم کسی بھی قیمت پر اس سے دہر دار نہیں ہو سکتے۔

”اسلام کا نظام طلاق“ شبہات و جوابات“ اسلام کے نظام طلاق کو سمجھانے کی عمدہ اور بہترین کوشش ہے، اس کتاب میں مولانا حسین احمد قاسمی نے نظام طلاق پر ایک تقابلی مطالعہ پیش کیا ہے، قانون طلاق کی حکمت و مصلحت پر روشنی ڈالی ہے، تین طلاق پر پابندی کے دلائل کا جائزہ لے کر ثابت کیا ہے کہ پابندی ظالمانہ اور اجازت عادلانہ ہے، اس ضمن میں انہوں نے مسلم ممالک میں تین طلاق پر پابندی کا جو پروپیگنڈہ کیا جا رہا ہے، اس کا جائزہ لے کر بتایا ہے کہ یہ محض پروپیگنڈہ ہے، مصر، شام، بحرین، قطر، کویت، الجزائر وغیرہ میں تین طلاق سے متعلق قانون کا تفصیل سے ذکر کرنے کے بعد ان امکانات پر بھی حیرت حاصل بحث کیا ہے کہ کیا تین طلاق یکساں دینے پر کوئی سزا مقرر کی جا سکتی ہے اور کیا اس سلسلے میں یکساں تین طلاق پر ہندوستانی عدالت سے سزا کا مطالبہ کیا جا سکتا ہے، اس سلسلے میں کرنے کے جو اصل کام ہیں اس کی طرف بھی انہوں نے رہنمائی کی ہے اور تین طلاق پر پابندی کے مفاسد سے بھی قارئین کو باخبر کیا ہے۔

مولانا حسین احمد قاسمی امارت شریعہ کے دارالقضاء سے وابستہ ہیں، طلاق، خلع اور فسخ نکاح سے متعلق معاملات وہاں آتے رہتے ہیں، برسوں کے مشاہدے اور تجربہ کے نتیجے میں ان موضوعات سے متعلق جزئیات، شکوک و شبہات اور اعتراضات پر ان کی نگاہ ہے، اس لیے انہوں نے اس کتاب میں ان تجربات و مشاہدات سے پورا فائدہ اٹھایا ہے، زبان بھی صاف اور شستہ ہے، فقہی اصطلاحات سے بوجھل بنانے سے انہوں نے گریز کیا ہے، اس سے قارئین کے ہر طبقہ کی رسائی کتاب کے مندرجات تک آسانی ہو سکے گی، اور شکوک و شبہات دور ہوں گے۔ اللہ رب العزت سے دعا ہے کہ وہ اس کتاب کو قبول عام و تمام نصیب فرمائے اور مؤلف کے لئے جزیرہ آخرت بنا دے، آمین یارب العالمین و صلی اللہ علی النبی المکریم و علی آلہ وصحبہ اجمعین۔

نہیں تھی، خدمت کر کے حاصل کی تھی، مداحی کام آئے گی اور نانا کا اثر و رسوخ، حضرت امیر شریعت سادس مولانا سید نظام الدین فرمایا کرتے تھے کہ خدمت سے دل پر قبضہ ہوتا ہے اور تعلیم سے حسن عمل کے طفیل ان کی مغفرت اس سے لوگوں کے دلوں پر ان کا قبضہ ہو گیا تھا، تاج بابو وہاں چلے گئے، جہاں نہ

نہیں تھی، خدمت کر کے حاصل کی تھی، مداحی کام آئے گی اور نانا کا اثر و رسوخ، حضرت امیر شریعت سادس مولانا سید نظام الدین فرمایا کرتے تھے کہ خدمت سے دل پر قبضہ ہوتا ہے اور تعلیم سے حسن عمل کے طفیل ان کی مغفرت اس سے لوگوں کے دلوں پر ان کا قبضہ ہو گیا تھا، تاج بابو وہاں چلے گئے، جہاں نہ

امارت شرعیہ — ملک کی ایک مثالی دینی و شرعی تنظیم

امارت کی تنظیم قائم ہو چکی ہے، لیکن پوری آبادی کے تناسب سے کام ابھی بہت باقی ہے۔ کوشش کی جارہی ہے کہ کوئی مقام ایسا نہ رہے جہاں تنظیم قائم نہ ہو۔ مسلمانوں کی طاقت کی اصل بنیاد تنظیم ہی ہے۔ تنظیم و اتحاد ہی کے ذریعہ ملت اسلامیہ کی تعمیر نو کا کام ہو سکتا ہے۔ اسی لئے اس کے ذریعہ بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ کے مختلف علاقوں میں وفدوں کے دورے ہو کر رہے ہیں۔

۳- دارالافتاء:

امارت شرعیہ کے اس اہم شعبہ سے ملک و بیرون ملک سے آئے ہوئے ہزاروں دینی مسائل کے جواب دیئے جاتے ہیں، اب تک ساڑھے پانچ لاکھ سے زائد فتاویٰ کے جوابات دیئے جا چکے ہیں۔ ان فتاویٰ کی پانچ جلدیں ”فتاویٰ امارت شرعیہ“ کے نام سے طبع ہو کر منظر عام پر آ چکی ہیں، چھٹی جلد کی ترتیب کا کام جاری ہے۔ یہ اہل علم کے لئے گرانقدر علمی سرمایہ ہے۔

۴- دارالافتاء:

امارت شرعیہ کا یہ سب سے اہم اور اپنی نوعیت کا منفرد شعبہ ہے، یہاں مسلمانوں کے باہمی جھگڑے بالخصوص طلاق، نکاح اور وراثت وغیرہ کے مقدمات کا فیصلہ ہوتا ہے۔ دوسری نوعیت کے سول مقدمات بھی یہاں فیصلہ ہوتے ہیں۔ اب تک ۳۰۰۰۰ سے زائد مقدمات کے فیصلے ہو چکے ہیں، مرکزی دارالافتاء کے علاوہ بہار، جھارکھنڈ اور بنگال کے ۶۶ مقدمات پر دارالافتاء قائم ہیں اور نفاذ مقرر ہیں۔ مرکزی دارالافتاء میں اوسطاً سالانہ پانچ سو مقدمات دائر ہوتے ہیں۔ دارالافتاء میں صرف ڈاک خرچ کے لیے فیس لی جاتی ہے۔

۵- دارالاشاعت:

امارت شرعیہ کے اس شعبہ سے دینی و مذہبی موضوعات پر کتابیں اور رسالے شائع ہوتے ہیں۔ اب تک ایک سو سے زیادہ کتابیں اور رسالے شائع ہو چکے ہیں۔ امارت شرعیہ کا ترجمان ”نقیب“ ہفتہ وار ایسی دارالاشاعت سے شائع ہوتا ہے۔ جو امارت شرعیہ کا تحریری چہرہ ہے، نقیب کی ایک نہایت روشن تاریخ ہے۔ اس نے ہمیشہ دین و ملت کی ترجمانی نہایت دلیری اور جرأت کے ساتھ کی ہے اور مسلمانوں کی ہر موخ پر رہنمائی کی ہے۔ ملکی اور ملی مسائل میں حق گوئی اور بے باکی اس کا طرہ امتیاز رہا ہے۔ امارت شرعیہ کی خدمات سے واقفیت کے لیے اس کا مطالعہ ضروری ہے۔ اس کا سالانہ چندہ تین سو روپے سے تجارتی اصولوں پر کتابوں کی فروختگی کے لیے ”مکتبہ امارت“ قائم ہے جہاں سے امارت شرعیہ کی شائع کردہ کتابوں کے علاوہ دیگر دینی کتابیں بھی فروخت کی جاتی ہیں۔

۶- تحفظ مسلمین:

مسلمانوں کے جان و مال اور عزت و آبرو کی حفاظت، ان کے مذہب و شرعی قوانین کو حکومت کے دست برد سے بچانا، مسلمانوں کے حقوق کا تحفظ اور اس کے لیے مطالبہ کرنا، ناگہانی آفات اور فرقہ وارانہ فسادات کے موقع پر مصیبت زدوں کی مدد، سرکاری نصابی کتابوں کی اصلاح کے لیے جدوجہد کرنا وغیرہ اس شعبہ کے خاص مقاصد ہیں۔ ایسے تمام موقعوں پر امارت شرعیہ کی خدمات بے مثال رہی ہیں۔ بہار اور ملک کے بعض دوسرے مقامات پر ہونے والے فسادات میں امارت شرعیہ کے کارکنوں کو فوراً پہنچ کر ریلیف پہنچانا اور مسلمانوں میں خوف و ہراس دور کر کے اعتماد پیدا کرنا، مسلم پرسنل لا، بامری مسجد، مسلمان اوقاف وغیرہ کے تحفظ کے سلسلہ کی تحریکات میں قائدانہ حصہ لینا اس شعبہ کی خاص کارگزاریاں ہیں۔ اس کے علاوہ ملک کی سیاسی صورت حال اور وقتی حالات کے اتار چڑھاؤ کا مسلمانوں کے دل و وجود پر جو اثر پڑتا ہے اس سلسلے میں مؤثر اقدامات کے لیے امارت شرعیہ کے ذمہ دار حضرات ہمیشہ متوجہ رہتے ہیں اور اس کے لیے برابر جدوجہد کرتے رہتے ہیں تاکہ مسلمانوں کو اس ملک میں ایک باعزت شہری کا مقام حاصل رہے۔

۷- شعبہ تعلیم:

امارت شرعیہ کے اس شعبہ کے تحت صوبہ کے مختلف مقامات پر دینی مکاتب و مدارس قائم ہیں۔ دینی تعلیم کی ترویج و اشاعت امارت کے خاص مقاصد میں ہے۔ تقریباً ڈھائی سو مکاتب امارت شرعیہ کی نگرانی میں چل رہے ہیں، امارت شرعیہ کی کوشش یہ ہے کہ ہر آبادی میں مکتب کا خود کفیل نظام قائم ہو جائے جس کے لئے کوشش جاری ہے، اس کے علاوہ مسلمان طالب علموں میں جدید اعلیٰ تعلیم کی ہمت افزائی کرنا بھی اس کا مقصد ہے۔ چنانچہ میڈیکل اور انجینئرنگ کے غریب طلبہ کو وظائف دینے کے لیے ایک فنڈ بھی ”تعلیمی فنڈ“ کے نام سے قائم ہے اس سے انجینئرنگ اور میڈیکل کی تعلیم حاصل کرنے والے طلبہ کو ماہانہ وظیفہ دیا جاتا ہے۔

۸- بیت المال:

بیت المال امارت شرعیہ کا کلیدی شعبہ ہے جو دراصل ایک اسلامی خزانہ بھی ہے جس میں مسلمانوں کی زکوٰۃ و صدقات اور عطیات کی رقم جمع ہو کر اپنے صحیح مصارف میں اور اہم دینی و ملی کاموں میں خرچ ہوتی ہیں۔ مندرجہ بالا شعبوں اور ان کے ذریعہ انجام پانے والی تمام خدمات کے مصارف بیت المال ہی پورا کرتا ہے۔ اس طرح اس کو تمام شعبوں میں بنیادی حیثیت حاصل ہے اور ان کی کارکردگی کا زیادہ تر انحصار بیت المال کے استحکام پر ہے۔ یہاں سے فقراء و مساکین، بیوگان و یتیموں کو دوسرے محتاجوں کو مستقل امداد اور ماہانہ وظیفے دیئے جاتے ہیں، دور دراز علاقوں میں قائم مکاتب کے اساتذہ کو بھی وظائف دیئے جاتے ہیں۔ دینی تعلیم حاصل کرنے والے نادار طالب علموں کو ماہانہ اور وقتی وظائف جاری کئے جاتے ہیں۔ فرقہ وارانہ فسادات، حادثات کے موقعوں پر مصیبت زدوں کی مدد کی جاتی ہے ان کے علاوہ دین و ملت کے مختلف کاموں میں بیت المال سے رقمیں صرف کی جاتی ہیں۔ (بقیہ صفحہ ۱۵ پر)

مرتب: رضوان احمد ندوی

اسلام مسلمانوں کو نظم و اتحاد کے ساتھ زندگی گزارنے کی تعلیم دیتا ہے وہ انتشار اور خود سری کو قطعاً برداشت نہیں کرتا اس لئے کسی مسلمان کے لیے یہ ہرگز جائز نہیں کہ وہ انفرادی زندگی میں تو خدا کے احکام کی پیروی کرے مگر اجتماعی زندگی میں من مانی اور خود رانی کی راہ اختیار کرے ایسی زندگی کسی طرح بھی اسلامی زندگی نہیں کہی جاسکتی۔ جس اسلام نے خالص عبادات جیسے انفرادی اعمال کو بھی ایک خاص نظم و ڈیپن کے ساتھ ادا کرنے کا حکم دیا ہو وہ اجتماعی زندگی میں انتشار اور خود سری کو کیسے برداشت کر سکتا ہے، اسلام کا یہ خاص وصف ہے جو اسے سارے ادیان و مذاہب سے ممتاز کرتا ہے کہ اس کے جملہ احکام و نظام میں اجتماعیت کی روح کارفرما ہے۔ اسلام کی یہی وہ خصوصیت ہے جس نے عرب کے وحشی اور آپس میں پشیمان پشت تک لڑنے والے قبائل میں اخوت و ہمدردی کا بے پناہ جذبہ پیدا کر دیا اور ایک ایسی طاقت بنا دیا جس کو قرآن پاک کے بلیغ الفاظ میں بنیسان موصوص (سیدہ پائی ہوئی دیوار) سے تعبیر کیا گیا ہے۔ لہذا اگر یہ کہا جائے تو غلط نہ ہوگا کہ تنظیم و اتحاد اور طاقت وقت کا اصل سرچشمہ اسلام کی بتائی ہوئی جماعتی زندگی میں پوشیدہ ہے۔ اور یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ جماعتی زندگی کو کوئی تصور مرکزیت کے بغیر نہیں کیا جاسکتا۔ اسلامی حکومتوں میں یہ مرکزیت خلیفہ یا حکمرانوں کو حاصل ہوتی ہے، جس کے ذریعہ اسلام کے تمام اجتماعی احکام کو قانون جاری و نافذ ہوتے ہیں اور سارے مسلمان اس کی اطاعت کرتے ہوئے ایک اجتماعی نظام میں منسلک رہتے ہیں۔ اب یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جہاں وقت و اقتدار مسلمانوں کے ہاتھ میں نہ ہو تو کیا یہ ملک میں وہ سارے احکام و قوانین جو مسلمانوں کی اجتماعی زندگی سے متعلق ہیں ترک کر دیئے جائیں گے؟ نہیں ہرگز نہیں۔ بلکہ ایسی صورت میں اسلامی شریعت کی رو سے مسلمانوں پر واجب ہے کہ وہ اپنے میں سے کسی صالح اور دین دار شخص کو اپنا امیر شریعت (شرعی سردار) منتخب کر لیں اور اس کے ذریعہ ممکن حد تک تمام شرعی امور کا اجراء و نفاذ عمل میں لائیں اور ان کو امیر کی اطاعت کا جو حکم دیا گیا ہے اسے پورا کریں۔ ”بِأَيِّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَ أُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ.“ ”اے ایمان والو! اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی، اور اس امیر کی اطاعت کرو (یعنی حکم مانو) جو تم مسلمانوں میں سے ہو۔“

خدا کا شکر ہے کہ علماء کرام اور درمندان ملت اس فریضہ سے غافل نہ رہے اور آج سے تقریباً ۹۹ سال پہلے انہوں نے صوبہ، بہار و اڑیسہ کے مسلمانوں کی ایک شرعی تنظیم قائم کر دی جو امیر شریعت کے ماتحت مسلمانوں کو منظم و متحد رکھنے اور نظام شرعی کے قیام و تحفظ کے لیے مسلسل کوشش کر رہی ہے۔ پورے یقین کے ساتھ کہا جاسکتا ہے کہ اسلام جس اجتماعی زندگی کا مسلمانوں سے مطالبہ کرتا ہے، موجودہ دور میں امارت شرعیہ بہار، اڑیسہ و جھارکھنڈ کی بہترین عملی شکل ہے۔

۱۳۳۹ھ میں مفکر اسلام حضرت مولانا ابوالحسن محمد سجاد رحمۃ اللہ علیہ نے اس فریضہ دینی کی طرف علماء و متوجہ کیا، اجتماعی نظام کے قیام کی دعوت دی اور حضرت مولانا ابوالکلام آزاد، حضرت مولانا شاہ بدرالدین صاحب سجادہ نشین خانقاہ مجیب پور شریف پٹنہ، قطب دوراں حضرت مولانا محمد علی موگیل رحمۃ اللہ علیہ خانقاہ رحمانی موگیل کی تائید و حمایت سے ۱۹۳۱ء میں امارت شرعیہ کا قیام عمل میں آیا۔ ملک کے مشاہیر علماء اور مشائخ نے روز اول ہی سے امارت شرعیہ کے قیام، اس کے نصب العین اور طریقہ کار کی پرزور تائید کی اور یوم تاسیس سے اب تک ننانوے سال کی مدت میں امارت شرعیہ ملت کی عظیم خدمات انجام دے رہی ہے اور اس کا اثر بہار، اڑیسہ و جھارکھنڈ اور بنگال سے باہر پورے ملک میں محسوس کیا جاتا ہے۔ اہم ملی مسائل میں اس کے جرأت مندانه فیصلوں پر اعتبار کیا جاتا ہے۔ اس وقت امارت شرعیہ امیر شریعت مفکر اسلام حضرت مولانا سید محمد ولی رحمانی دامت برکاتہم کی قیادت اور ناظم امارت شرعیہ مولانا انیس الرحمن قاسمی کی نظامت میں ترقی کی راہ پر گامزن ہے۔

امارت شرعیہ کا نظام کار

امارت شرعیہ کا نظام کار اٹھ بنیادی اور اہم شعبوں شعبہ تبلیغ، شعبہ تنظیم، شعبہ تعلیم، دارالافتاء، دارالاشاعت، تحفظ مسلمین، بیت المال پر مشتمل ہے جن کے ذریعہ دین و ملت کی جملہ اہم خدمات انجام پاری ہیں اور موجودہ حالات میں اس کی اہمیت اور کارگزاری روز بروز بڑھتی جا رہی ہے، ان کے علاوہ بھی کچھ دیگر ذیلی شعبے ہیں، جو اپنے دائرے میں کام انجام دے رہے ہیں۔

۱- شعبہ دعوت و تبلیغ:

شعبہ دعوت و تبلیغ امارت شرعیہ کا اہم ترین شعبہ ہے جو مسلمانوں میں دین سے گہرا تعلق پیدا کرنے اور غیر مسلموں تک اسلام کی دعوت کا کام انتہائی نامساعد حالات میں بھی انجام دیتا رہا ہے، غیر اسلامی رسم کو مٹانے، اتحاد و تنظیم کے ساتھ زندگی گزارنے، معاشرہ کی اصلاح، معروف کو جاری کرنے اور منکرات کو مٹانے کی راہ میں اس شعبہ کے ذریعہ پیش بہا خدمات انجام دی گئی ہیں۔ خصوصیت کے ساتھ قدرتی حادثات اور فرقہ وارانہ فسادات کے موقع پر مصیبت زدہ انسانوں کی مدد کرنا (جو بڑا اہم کام ہے) حضرات مبلغین و عمال ہی کی محنت اور جذبہ اخلاص و ایثار سے انجام پاتا ہے۔ شعبہ دعوت میں کئی ممتاز علماء کرام کی بھی خدمات حاصل ہیں۔

۲- شعبہ تنظیم:

اس شعبہ کے ذریعہ مسلمانوں کو ملکہ کی بنیاد پر متحد کیا جاتا ہے افتراق و انتشار سے بچایا جاتا ہے اور ایک امیر کے ماتحت رہ کر زندگی گزارنے کی تلقین کی جاتی ہے۔ اب تک بہار، اڑیسہ و جھارکھنڈ کے تقریباً ۸۵۰۰۰ مقدمات پر

بٹ کوائن — ایک فرضی کرنسی!

حضرت مولانا خالد سیف اللہ رحمانی

اللہ تعالیٰ نے انسان کو دوسری مخلوقات کی طرح مختلف ضرورتوں کا محتاج بنا کر پیدا فرمایا ہے، اسے پیٹ بھرنے اور بھوک مٹانے کے لئے غذا کی ضرورت ہے، صحت و علاج کے لئے دوائیں درکار ہیں، وہ جسم چھپانے کے لئے کپڑوں کا محتاج ہے، اسے چلنے کے لئے جوتے اور چپل کی حاجت ہے اور اگر وہ سفر کرنا چاہے تو سواری کے بغیر اپنی منزل تک پہنچ نہیں سکتا، غرض کہ قدم قدم پر ضرورتیں اس کا دامن تھامے ہوئی ہیں؛ لیکن یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جیسے ہر انسان کے وجود میں ناک، کان، آنکھیں اور دل و دماغ کو ایک ہی جگہ جمع کر دیا ہے اور ان میں سے کوئی ضرورت ایسی نہیں ہے، جو اسے خرید کر حاصل کرنی پڑے، دوسری ضرورتوں کے سلسلے میں قدرت کا یہ نظام نہیں ہے، کسی کے پاس کھیت ہیں جن میں چاول اور گندھوں آگتے؛ لیکن اس کا کھیت دال اور تیل کی پیداوار نہیں دیتا، کسی کے پاس دال اور تیل کا انتظام ہے؛ لیکن پیسنے کے پڑے میسر نہیں ہیں، کسی کے پاس کپڑوں کی بڑی سی ڈکان ہے؛ لیکن وہ سواری کے لئے ٹیکسی والوں کا محتاج ہے، ہر شخص کچھ ضرورتیں دوسروں کی پوری کر سکتا ہے اور کچھ ضرورتوں کے لئے خود دوسروں کا حاجت مند ہوتا ہے۔

غرض، وہ اس بات پر مجبور ہے کہ اپنی کچھ چیزیں دے کر دوسروں سے اپنی ضرورت کی چیزیں حاصل کرے؛ اس لئے انسانی سماج کے قدیم ترین دور سے خرید و فروخت اور اشیا کے تبادلے کا سلسلہ شروع ہوا، ابتداء میں لوگ جو چیز اپنے پاس مہیا ہوتی تھی، وہ دیتے تھے، اور اس کے بدلے میں اپنی ضرورت کی چیزیں حاصل کرتے تھے، اگر کسی کے پاس گندھوں سے اور اسے چاول کی ضرورت ہے تو وہ گندھوں لے کر چلتا اور چاول والے کو گندھوں دے کر چاول حاصل کرتا؛ لیکن اس میں ایک بڑی دشواری تھی کہ ضروری نہیں ہے کہ جس کے پاس چاول ہو، اس کو گندھوں کی ضرورت ہو، اگر اس کو گندھوں کی ضرورت نہیں ہو تو یہ شخص چاول کیوں کر حاصل کر سکتے گا؟ اس بنا پر یہ سوچ پیدا ہوئی کہ کسی چیز کو ذریعہ تبادلہ اور زر کی حیثیت حاصل ہونی چاہئے کہ اس کی بنیاد پر انسان اپنی تمام ضروریات بازار سے حاصل کر سکے؛ چنانچہ اس کے لئے ابتداء ایسی چیزوں کو ذریعہ بنایا گیا، جو زیادہ استعمال میں آتی تھیں، جیسے: گندھوں، نمک، لوہا؛ بلکہ بعض جانوروں کا بھی اس حیثیت سے استعمال کیا گیا۔ لیکن اس طریقہ تبادلہ میں کچھ کم دشواری نہیں تھی؛ کیوں کہ اگر ایک کپڑا انسان کو پچاس کلو گندھوں کے بدلے میں ملتا ہے اور گھر کے دس افراد کے لئے کپڑے لینے ہیں تو اس کا مطلب یہ ہے کہ پانچ کنگل گندھوں لے کر وہ کپڑوں کی ڈکان پر پھرتا رہے اور اپنی پسند کے کپڑے خرید کرے، سوچئے! اس میں کس قدر دشواری ہے؟ اس لئے لوگوں نے سوچا کہ کسی ایسی چیز کو ذریعہ تبادلہ بنایا جائے، جو ہلکی پھلکی بھی ہو اور انسان کو اس کے حاصل کرنے میں رغبت بھی ہو؛ چنانچہ اس کے لئے مختلف مرحلوں میں الگ الگ چیزیں مقرر کی جاتی رہیں؛ لیکن آخر نظر انتخاب سونے اور چاندی پر جم گئی؛ کیوں کہ شروع سے یہ دھاتیں انسان کو مرغوب رہی ہیں، یہ مزیقی اور گنتی بھی نہیں ہیں، وزن کم ہونے کی وجہ سے ان کا حمل و نقل بھی آسان ہے اور حجم کم ہونے کی وجہ سے ان کی حفاظت بھی دشوار نہیں ہے؛ اس لئے پوری دنیا کے انسانی سماج نے ان کو زراورثمن کی حیثیت سے قبول کر لیا، ہینکٹرو ہی نہیں، ہزاروں سال سونے چاندی کا اس طریقہ پر استعمال ہوتا رہا اور اسے چیزوں کی قدر متعین کرنے کا پیمانہ تسلیم کر لیا گیا۔ چونکہ چوہوں اور پرندوں کا نشانہ بھی سونا اور چاندی بناتا تھا، ہر آدمی کے پاس ایسے وسائل مہیا نہیں تھے کہ وہ ان قیمتی دھاتوں اور ان کے سکوں کو محفوظ کر سکے تو ایک نئی صورت حال یہ پیدا ہوئی کہ سونا روں اور صرفوں کے پاس چوں کہ حفاظت کا پورا انتظام ہوتا تھا؛ اس لئے لوگ ان کے پاس سونا اور چاندی کو بھرا مانت رکھوا دیتے تھے اور یہ اس کی رسید دے دیا کرتے تھے، اسی رسید کی بناء پر بازار میں اشیاء کی خرید و فروخت ہوتی تھی، آخراں کا اتنا عموم ہوا کہ اس نے باضابطہ کاغذی نوٹ کی حیثیت حاصل کر لی اور ہزاروں سالوں سے سب سے پہلے سویڈن کے اشٹاک ہوم بینک نے ایک کاغذی نوٹ جاری کیا؛ اس وقت ان نوٹوں کا سونے سے پورا پورا اطلاق قائم تھا، بینک کو اپنے پاس موجود سونے کے برابر ہی کاغذی نوٹ جاری کرنے کا حق حاصل تھا اور کوئی بھی شخص کاغذی نوٹ کے بدلے بینک سے اس کے برابر سونا حاصل کر سکتا تھا، پھر یہ قانون نرم ہوتا گیا اور کہا گیا کہ جتنے نوٹ جاری کئے گئے ہیں، اس کا دو تہائی یا نصف یا ایک تہائی یا چوتھائی سونا ہونا کافی ہے، یہاں تک کہ ایک ایسا مرحلہ آیا کہ امریکہ نے اعلان کر دیا کہ اب وہ کرنسی کے بدلے سونا ادا نہیں کرے گا، اب اگرچہ نوٹ کے پیچھے سونے کی قوت باقی نہیں رہی؛ لیکن اس کو حکومت کی پشت پناہی اور قانون کی طاقت حاصل ہے اور اسی سے دنیا کی ساری چیزوں کی خرید و فروخت ہوتی ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ کاغذی نوٹ کے اس نظام کے پیچھے معاشی ظلم کا فرما ہے اور اس نے سودی نظام کو بڑی قوت و پختگی پہنچائی ہے؛ لیکن جب اس کو قبولیت عامہ حاصل ہو گئی تو علماء نے طے کیا کہ سونا اور چاندی تو خلقی ثمن ہیں؛ گویا اللہ تعالیٰ نے ان کو اسی کام کے لئے پیدا فرمایا ہے، اور یہ کاغذی نوٹ ثمن اصطلاحی ہیں، جن کو لوگوں کے اتفاق اور عرف کی وجہ سے ثمن مان لیا گیا ہے؛ روز بروز اشیاء کی ضرورت میں پیدا ہونے والی گرانی اور رویوں کی قدر میں ہونے والی کمی کی وجہ سے اب صورت حال یہ ہو گئی کہ معمولی سامان حاصل کرنے کے لئے ڈھیر ساری رقموں کی ضرورت پڑنے لگی اور اتنی ساری رقم ایک جگہ سے دوسری جگہ لے کر جانا دشوار بھی ہو گیا اور حفاظت کے نقطہ نظر سے بھی یہ ایک پرخطر بات ہو گئی؛ اس لئے رویوں کی جگہ ایسے الیکٹرانک کارڈ جاری کئے گئے، جو کاغذی کرنسی کی نمائندگی کرتے ہیں، جن کو کریڈٹ کارڈ اور ڈیبٹ کارڈ کہا جاتا ہے، حمل و نقل کی سہولت، واجبات کی ادائیگی میں آسانی اور حفاظتی پہلو کی وجہ سے اب یہ کارڈ اس درجہ مقبول ہو گئے ہیں اور ان کا استعمال بڑھتا جا رہا ہے کہ ترقی یافتہ ملکوں میں تو پچاس فیصد سے بھی زیادہ اس کا استعمال ہے، اور ترقی پذیر ممالک میں بھی تیزی سے اس کا استعمال بڑھ رہا ہے۔ ان مرحلوں سے گذرتے ہوئے اب کرنسی نے ڈیجیٹل دنیا کا رخ کیا ہے، جو 'کریپٹو کرنسی' کہلاتی ہے؛ چونکہ یہ رمز کی طرف یا خط کی شکل میں حساب پیش

کرتا ہے اور اس کا لیجر جس کو اصطلاح میں بلاک چین (Block Chain) کہتے ہیں، بھی رمز کی زبان ہی میں لکھا جاتا ہے، اس لئے اس کو کریپٹو کرنسی (Crypto Currency) کہتے ہیں، اس کرنسی کا تصور نومبر ۲۰۰۸ء میں 'سٹوشی ناکاموتو' نامی جاپانی شخص نے پیش کیا، اس کا پس منظر وہ مالیاتی بحران تھا، جس نے پوری دنیا کو ہلا کر رکھ دیا تھا، اس بحران میں ایک کردار کرنسیوں کا بھی تھا کہ حکومتیں اپنی کرنسیوں کو سنبھال نہیں سکیں اور اچانک کرنسیوں کی قدر اتنی گر گئی کہ نظا ہر نہ کسی چور نے چوری کی نہ کسی ڈاکو نے ڈاکو ڈالا؛ لیکن لوگوں کا لاکھوں کا سرمایہ ڈوب گیا اور کئی بینک دیوالیہ ہو گئے، اس صورت حال نے کریپٹو کرنسی کے موجد کے ذہن میں یہ بات ڈالی کہ ایک ایسی کرنسی ہوئی چاہئے، جو حکومتوں اور بینکوں کی گرفت سے آزاد ہو اور وہ براہ راست عوام کے کنٹرول میں ہو۔ کہاں جاتا ہے کہ کم از کم ساٹھ کریپٹو کرنسیاں انٹرنیٹ پر موجود ہیں، ان ہی میں سے ایک 'بٹ کوائن' ہے، جس کو یہ مقابلہ دوسری کرنسیوں کے زیادہ قبولیت حاصل ہے، ان کرنسیوں کی ایک وجہ کشش یہ بھی ہے کہ یہ حکومتوں کی آنکھ سے پوشیدہ ہیں؛ اس لئے ان پر کوئی ٹیکس نہیں لگتا، بٹ کوائن کے ذریعہ پہلا سودا ۲۳ مئی ۲۰۱۰ء کو ہوا، جس میں دس ہزار بٹ کوائن دے کر دو بیڑے حاصل کئے گئے؛ لیکن اس کی قیمت میں تیز رفتار اضافہ کا نتیجہ یہ ہے کہ اب ایک بٹ کوائن کے ذریعہ سینکڑوں بیڑے خرید کئے جاسکتے ہیں، عجیب بات ہے کہ جس شخص نے کریپٹو کرنسی کا تصور پیش کیا اور اس کی زبردست تشہیر کی، ۲۰۱۰ء میں وہ اچانک آف سے غائب ہو گیا اور آج تک یہ ایک معمہ ہے کہ یہ کیوں شخص تھا اور اچانک کہاں چلا گیا؟

بٹ کوائن کے سلسلے میں یہ باتیں قابل لحاظ ہیں:

- (۱) ناس حکومت کا کنٹرول ہے نہ کسی بینک کا۔
- (۲) محسوس کرنسی کی طرح ناس کے سکے ڈھالے جاتے ہیں، ناس کے نوٹ چھپتے ہیں، نہ خریدنے اور بیچنے والے کے ہاتھ میں کوئی چیز آتی ہے، صرف اس کا ایک ذہنی وجود ہے جو نیٹ کی دنیا میں پایا جاتا ہے اور پیچیدہ حسابات کے ذریعہ اسے وجود میں لایا جاتا ہے۔
- (۳) کاغذی نوٹ کی قدر کے بڑھنے اور گھٹنے کا تعلق کسی نہ کسی وجہ میں اس ملک کے اثاثے اور آمدات وغیرہ سے ہوتا ہے؛ لیکن بٹ کوائن کی قیمت میں اتار چڑھاؤ کا اثنا اور دولت سے کوئی تعلق نہیں ہوتا، صرف طلب میں اضافہ اور کمی سے ہوتا ہے، ڈیمانڈ بڑھ گئی تو قیمت بڑھ جاتی ہے اور کم ہو گئی تو قیمت گھٹ جاتی ہے۔
- (۴) عام طور پر کرنسیوں کی قیمت میں استحکام ہوتا ہے؛ لیکن بٹ کوائن کی قیمت میں غیر معمولی اور تیز رفتار اتار چڑھاؤ ہوتا ہے، جیسے ۲۰۱۰ء میں ایک بٹ کوائن کی قیمت ایک ڈالر کے چند سینٹ تھی، پھر ۲۰۱۱ء کے وسط میں تیس ڈالر ہو گئی، پھر اس سال کے ختم تک دو سو ڈالر اور ۲۰۱۳ء میں ۲۶۰ ڈالر ہو گئی؛ لیکن اچانک پھر اس کی قیمت گر کر سو ڈالر پر آ گئی ہے؛ چنانچہ جن حضرات نے ۲۰۱۲ء ڈالر میں بٹ کوائن خریدا تھا، انھیں غیر معمولی نقصان ہوا، ۲۰۱۳ء میں ایک بٹ کوائن کی قیمت چھ سات سو ڈالر تھی اور دسمبر ۲۰۱۴ء میں ستر ہزار سے اوپر ہو گئی، قیمت کے اس نشیب و فراز کا سب سوائے طلب کے بڑھنے اور گھٹنے کے کچھ اور نہیں ہے، اور اس طلب کے بڑھنے کے لئے کوئی معقول وجہ بھی نہیں ہے، سوائے اس کے کہ جوئے بازوں کی طرح محنت کے بغیر کم وقت میں زیادہ سے زیادہ پیسے حاصل کرنے کی ہوس نے کبھی طلب بڑھائی ہے اور کبھی گھٹائی ہے۔
- (۵) اس کرنسی میں چوری اور کم ہونے کے خطرات بہت زیادہ ہیں، اگر کمپیوٹر ہیک کر کے کسی نے بٹ کوائن کا ڈاؤنٹ کا پاس ورڈ حاصل کر لیا تو چند لمحوں میں لاکھوں روپیوں کی بٹ کوائن چوری ہو سکتی ہے اور ایسے واقعات پیش آ بھی چکے ہیں، ایسا بھی ہو سکتا ہے کہ کسی کا پاس ورڈ گم ہو جائے، اگر ایسا ہو تو پھر اس کے لئے اس کے پورے سرمایہ کے ڈوب جانے کے سوا کوئی اور راستہ نہیں ہے۔
- (۶) اس بات کا بھی بہت اندیشہ ہے کہ اس کو غیر سماجی حرتوں، دہشت گردانہ کاموں اور مخدرات کے لئے استعمال کیا جائے۔

اس پس منظر میں جب ہم بٹ کوائن کے بارے میں غور کرتے ہیں تو ایک مضمون نگار کے بقول یہ ایک 'جنتی کرنسی' ہے، نہ اس کرنسی کا کوئی حسی وجود ہے، نہ اس کی حفاظت کا کوئی معقول انتظام ہے، نہ اس کے پیچھے حکومتوں کی طاقت ہے، اگر کسی کا سرمایہ چور کر لیا جائے یا ضائع ہو جائے تو کسی عدالت سے رجوع بھی نہیں کیا جاسکتا، کرنسی ایسی چیز ہوتی چاہئے جس تک ہر شخص کی رسائی ہو سکتی ہو؛ لیکن بٹ کوائن ایسی چیز نہیں ہے، اس کی ریز گاری اور چھوٹے سکے آسانی سے دستیاب ہونے چاہئیں؛ لیکن بٹ کوائن کے چھوٹے سکے حاصل کرنے کا طریقہ نہایت ہی پیچیدہ اور دشوار ہے، جس چیز سے براہ راست انسان کی ضرورت پوری ہو سکتی ہو، جیسے چاول، دال، گوشت، انڈا، پھل، ترکاری، ان کی قیمت میں اتار چڑھاؤ فطری نظام کے تحت ہوتا ہے، یعنی جب پیداوار بڑھ جاتی ہے تو طلب کے مقابلے میں اضافہ ہوجاتا ہے تو قیمت بڑھ جاتی ہے، یا ایک فطری نظام ہے؛ پیداوار کم ہوتی تو رسد کے مقابلے میں اضافہ ہوجاتا ہے تو قیمت بڑھ جاتی ہے، یا ایک فطری نظام ہے؛ لیکن بٹ کوائن کی طلب میں اضافہ کے لئے کوئی واضح اور مناسب سبب موجود نہیں ہے؛ بلکہ یہ بڑی حد تک جوئے کے مشابہ ہے، جس میں کسی معقول سبب کے بغیر مصنوعی طور پر طلب پیدا کی جاتی ہے اور جیتنے والا اس کا فائدہ اٹھاتا ہے؛ اس لئے حقیقت یہ ہے کہ شرعاً اس کو کرنسی قرار نہیں دیا جاسکتا، اس کی خرید و فروخت جائز نہیں ہے، ہاں اگر کاغذی کرنسی کی طرح عالمی اور ملکی سطح پر اس کو کنٹرول کرنے والے ادارے قائم ہو جائیں، حکومتیں اس کو قبول کر لیں، اس کرنسی کی پیدائش اثاثوں سے مربوط ہو، صرف پیچیدہ حسابات پر مبنی نہ رہے، عام لوگوں کی اس تک رسائی ہو سکتا ہے، تو اس وقت اس بات پر غور کیا جاسکتا ہے کہ کیا یہ بھی کاغذی کرنسی کی طرح عرفی کرنسی کے درجہ میں آگئی ہے؟ اس لئے بہر حال مسلمانوں کو کبھی اس کی طرف لپکنے سے بچنا چاہئے، کہ شرعاً بھی یہ جائز نہیں ہے اور اس میں زبردست معاشی نقصان کا بھی پھر اور خطرہ موجود ہے!

بینکوں کی معیشت سنگین موڑ پر پہنچ گئی ہے!!

کمل مراد کا

ملک میں صنعتوں اور بینکوں کی حالت بہت سنگین ہو گئی ہے، ابھی حالیہ مہینوں میں پنجاب نیشنل بینک نے اعلان کیا کہ ان کے 11 ہزار کروڑ روپے خطرے میں پڑ گئے ہیں۔ یہ پیسے بینک نے ایک کاروباری کو دیئے تھے۔ اب یہ پیسے نہیں چل رہے ہیں کہ بینک کو اچانک یہ پتہ چلا یا اس دن کوئی ایسی صورت حال پیدا ہو گئی جس کی وجہ سے ان کو یہ اعلان کرنا پڑا۔ دوسری حالت کا امکان اس لئے زیادہ ہے کیونکہ یہ خود ہی کہہ رہے ہیں کہ یہ سب کچھ 2011 سے چل رہا ہے۔ یعنی انہیں معلوم ہے، 2011 کا ذکر کرنے کا مطلب ہے کہ چدمہرم نے یہ عمل شروع کیا ہے۔

انتخاب کے بعد آپ اقتدار میں آتے ہیں تو اگر کوئی غلط عمل چل رہا ہے تو اسے بند کر دیجئے۔ سی بی آئی نے جو چارج شیٹ تیار کی ہے، اس میں لکھا ہے کہ 18-2017 میں سارے لیڈ آف انڈر ٹیکنگ ریویو ہوئے ہیں۔ یہ صاف ہے کہ بینکوں کے مینجمنٹ میں گھونالہ ہوا ہے۔ بھلے ہی یہ یو پی اے کے وقت سے شروع ہوا ہوگا؛ لیکن ابھی تک جاری ہے، جو بینک کے سی ایم ڈی (چیئر مین مینجنگ ڈائریکٹر) ہوتے ہیں، وہ ذمہ دار ہیں۔ پرائیویٹ بینکوں میں اگر کوئی گھونالہ ہو جائے تو سب سے پہلے مینجنگ ڈائریکٹر کو روانہ کیا جاتا ہے، پبلک سیکٹر میں تو یہ اور بھی ضروری ہے۔

پہلا کام یہ ہونا چاہئے تھا کہ سینیٹ مہتا جو سی ایم ڈی ہیں، ان سے استعفیٰ مانگنا چاہئے تھا؛ لیکن انہوں نے ایک پریس کانفرنس کی اور ہندی گیس کی؛ تاکہ ہندی اخباروں کو اپنے حق میں لے لیا جائے۔

خبریں آرہی ہیں کہ سی بی آئی ان سے ایک ملزم کی طرح نہیں؛ بلکہ ایک گواہ کی طرح سوال پوچھ رہی ہے، اگر ان کی دیکھ ریکھ میں یہ دھاندلی ہوئی ہے تو وہ تو ملزم ہیں، اس کا مطلب یہ ہے کہ ان کو پاور مل لوگوں کا تحفظ حاصل ہے۔

اس کا ایک پہلو یہ بھی ہے کہ جو لوگ نیشنلائزیشن کے خلاف ہیں، انہوں نے بولنا شروع کر دیا ہے کہ ساری بیماری نیشنلائزیشن میں ہے؛ یعنی اس کی شروعات 1969 میں بینکوں کا نیشنلائزیشن کر کے اندر کا گاندھی نے کی، اس کا مطلب یہ ہے کہ پرائیویٹ بینکوں میں این پی اے اور گھونالہ نہیں ہیں؟ یہ ایک غلط ہے، وہاں بھی وہ سبھی بیماریاں ہیں، جو پرائیویٹ بینکوں کی ہیں؛ لیکن بدنامی سے بچنے کے لئے پرائیویٹ بینک اپنا بندوبست کر لیتے ہیں۔

اب اس سوال پر آتے ہیں کہ اقتصادیاں پالیسی پر اس کا کیا اثر ہوگا؟ دراصل اس کا بہت سنگین اثر ہوگا، مان لیجئے آج کوئی کاروباری ایک ہزار کروڑ کی صنعت لگانا چاہتا ہے۔ پہلے جو طریقہ تھا اس میں کچھ روپے کپینٹل مارکیٹ سے لاتا تھا اور کچھ بینک دیتے تھے۔

آج کوں سا بینک اس کو روپیہ دینے کے لئے تیار ہے؟ کوئی نہیں؟ کیوں کہ جو ترقی کے لئے بینک تھے، جیسے آئی ڈی بی آئی، آئی ایف سی آئی، ان کو شریل بینکوں میں کورٹ کر دیا گیا ہے۔

آج ملک میں کوئی ادارہ نہیں ہے جو نئے صنعت کاروں کو قرض دینے کے لئے تیار ہو تو روپیہ کہاں سے آئے گا؟ ہاں، جو آج کل کا کلیور ہے اس کے حساب سے بہرون ملک سے پیسے آئے گا؛ یعنی ملک کے جو انٹرنیشنل پرائیویٹ بینکوں میں لگا سکتے ہیں، ان کو آپ روپیہ نہیں دیں گے۔

نی الحال جو نیرومودی کا معاملہ سامنے آیا ہے ان کو تو کوئی انڈسٹری ہی نہیں تھی تو پھر انہیں روپیہ کیوں دیا گیا؟ یہ تو ہیرے کے کاروباری تھے، جس دن یہ معاملہ جا گر ہوا، اس دن آپ نے کہا کہ ان کے پانچ ہزار کروڑ کی جائیداد ضبط کر لی گئی، میرا ایسی چیز ہے، جس کی قیمت طے کرنے میں مہینوں اور سالوں لگتے ہیں، آپ نے ایک دن میں قیمت طے کر کے اس کا اعلان بھی کر دیا، اوپر سے 11 ہزار کروڑ روپے کے قرض کو پانچ ہزار کروڑ روپے کر دیا، نیرومودی کے وکیل وجے اگر اول صاحب نی وی پر آ کر کہتے ہیں کہ سی بی آئی نے ان کو نوٹس ہی پانچ ہزار کروڑ روپے کا دیا ہے۔

کل ملا کر دیکھیں تو یہ کہا جا سکتا ہے کہ ہم افراتفری کی طرف جا رہے ہیں۔ پنجاب نیشنل بینک نیشنلائزیشن کے بینک ہے۔ نیشنلائزیشن کے سکرٹری فائنٹیل سروسز راجیو کماری دیکھ کر کچھ میں کام کرتے ہیں۔ وہ وزیر خزانہ اور وزیر اعظم تو نہیں ہیں۔ آپ ذمہ داری جھٹک کیوں رہے ہیں؟ جو کرنا ہے وہ کرتے کیوں نہیں؟ سوال نیرومودی کے ہندوستان سے بھاگنے اور ان کے پاسپورٹ کا نہیں ہے۔

سوال ہے پہلے سرکاری پیسے کی واپسی کا۔ اس کے دو پہلو ہیں۔ پہلا پیسہ واپس آنا چاہئے اور دوسرا جو قصور وار ہیں انہیں سزا ہونی چاہئے۔ اس میں بھی ترجیح پیسہ وصول کرنے کو ملنی چاہئے، یہ غلطی منموہن سنگھ کے وزیر خزانہ رہتے ہر شہمہتا کے وقت ہوئی تھی۔ کسی کو قصور وار ٹھہرانا اور اسے بدنام کرنا الگ بات ہے۔

دراصل یہ معاملہ تو پیسے کا ہے، پی این بی کا جو پیسہ قرض دیا ہے، وہ ڈپازٹرز کا پیسہ ہے۔ سرکار کا پیسہ نہیں ہے، بینکنگ بھی ایک کاروبار ہے، ڈپازٹرز سے پیسے لیتے ہیں اور قرض داروں سے اس کا سود لیتے ہیں۔

آج سرکار کی پالیسی؟ پوزیشن نیرومودی کو چھوٹا مودی کہے گا اور یہ بھی کہے گا کہ مودی کا انہیں تحفظ حاصل ہے۔ برسر اقتدار پارٹی کہے گی کہ گنگوڑی کے دور سے ہی یہ سب چل رہا ہے؛ یعنی ملک کی فکر کسی کو نہیں ہے۔ یہ ایک دوسرے پر چھینٹا کشتی کرتے رہیں گے۔

سوال یہ ہے کہ ملک کا پیسہ کیسے ریکور ہو؟ اس کا راستہ نکالا جائے، نیرومودی کے وکیل یا ان کے لوگوں کے ساتھ بیٹھے، ان سے کہیے کہ ہمیں نیرومودی کے بجائے ہمارا پیسہ کیسے واپس آئے، اس میں دلچسپی ہے۔ قانون اپنا کام کرے گا۔

ہر شہمہتا کے معاملے میں بھی یہی ہوا تھا۔ وہاں شیئر تھے تو شیئر ضبط کر کے دھیرے دھیرے ریکور کر لیا گیا، یہاں تو کچھ نہیں ہے آپ کے پاس۔ ہیرے ضبط کرنے سے روپے ضبط ہو جائیں گے، یہ اتنا آسان نہیں ہے۔

صرف امیر اور امریکہ کے ایجنٹ ہی کہہ سکتے ہیں کہ بینکوں کا نیشنلائزیشن کرنا غلط تھا۔ 1969 میں میں 23 سال کا تھا۔ اس سے پہلے بھی میں پریس سمجھتا اور سمجھاتا تھا۔ کاروباریوں کو اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا کہ بینک کا مالک کون ہے؟

لیکن جو لوگ بینکوں کے نیشنلائزیشن کے خلاف ہیں، انہیں سرکاری اعداد و شمار دیکھنے چاہئیں کہ 1969 کے بعد کتنے گیس والے، رکش والے اور ٹرک والے اپنے ٹرک، گیس اور رکشہ کے مالک بن گئے۔ 19 جولائی 1969 کو 14 بینک کا نیشنلائزیشن ہوا تھا، یہ بینک 14 گھرانوں کے ہاتھ میں تھے۔ وہ پیسہ غریبوں کو نہیں دیتے تھے۔ وہ اپنے بھائی بندھو کے صنعتی دھندوں کو دیتے تھے، اندراجی کے ایک جہلا استعمال کیا تھا۔ انٹرنیشنل انٹرنیشنل پریز شپ تو انٹرنیشنل پریز شپ کی توسیع ہوئی، بعد میں کرپشن ہوا، وہ ہر جگہ ہوتا ہے، اس کی بات میں نہیں کر رہا ہوں، میں پالیسی کی بات کر رہا ہوں، اگر پالیسی تھی کہ اگر ملک میں چھوٹے طبقے تک ڈیولپمنٹ پہنچانے تو روپیہ ان تک پہنچانا چاہیے، قرض بھی پہنچانا چاہیے، مدد بھی پہنچانی چاہیے۔

اب آج ایک دوسرا المیہ شروع ہو گیا ہے، ان جو کامیاب کاروباری ہیں، سرکار ان کے پیچھے لگ گئی ہے۔ ہر ایک کے لیے این سی ایل کی کھول دیا ہے، اس میں جا کر ان کی کمپنی کی نیلامی ہو رہی ہے۔ دراصل 1991 سے پہلے جو صورت حال تھی، اس حالت میں جانے کی ضرورت ہے۔

اب میں جو کہہ رہا ہوں، وہ قابل توجہ بات ہے، 1991 سے پہلے این پی اے (نان پرفارمنگ ایسیٹ) لفظ ہندوستانی لغت میں نہیں تھا۔

1991 سے پہلے جو دن دیے جاتے، بینک کے افسران کی جانکاری ہر تین مہینے میں لیتے تھے کہ کمپنی کیسے چل رہی ہے؟ بینک کے افسر کمپنی کے بورڈ کی میٹنگ میں بیٹھتے تھے۔ جہاں انہیں لگتا تھا کہ گڑ بڑ ہو رہی ہے، تو وہ مالک سے کہتے تھے کہ کوئی راستہ نکالو۔ مالک اپنے اقدام اٹھاتا تھا اور کمپنی دھیرے دھیرے سدھر جاتی تھی، اگر پھر بھی حالت نہیں سدھرتی تھی تو اسے بعد میں دیکھا جاتا تھا کہ کیا کرنا ہے۔

اب این سی ایل کی پہلا متبادل ہے کہ اسے نیلام کر دو۔ اگر ایک انڈسٹری کی حالت خراب ہے تب تو ساری یونٹ نیلام ہو جائے گی۔

آپ چاہتے ہیں کہ نوکریاں بڑھیں۔ نوکریاں تو تب بڑھیں گی جب صنعتیں لگیں گی، جو صنعتیں ہیں، ان میں ڈیولپمنٹ ہو تب بڑھیں گی، جو بند ہونے کی کار پر ہیں، انہیں روکیں گے تو بڑھیں گے، جو پالیسی اپنائی جا رہی ہے، اس سے روزگار کے بجائے بے روزگاری بڑھے گی۔

میں سمجھتا ہوں کہ معیشت سنگین موڑ پر پہنچ گئی ہے، جسے لوگ جلد سمجھیں گے۔ این سی ایل ٹی میں بڑی بڑی کمپنیوں کی نیلامی ہو رہی ہے، خریدار ڈھونڈنے جا رہے ہیں، نیلامی کے بعد کیا ہوگا؟ مالک بدل جائے گا۔ بینک وہی، کوئی دیوی، درکار وہی، پروجیکٹ وہی تو آکر یہ آپ کی پالیسی ہے تو صاف کہہ دیجئے کہ پچاس سال سے جن لوگوں نے محنت کی ہے، ہم ان کو سزا دینا چاہتے ہیں اور نئے لوگوں کو لانا چاہتے ہیں۔

مجھے خوشی ہے کہ وزیر خزانہ کے بیان سے کہ نیشنلائزیشن کے پرائیویٹائزیشن کرنے کی ابھی کوئی تجویز نہیں ہے، یہ سن کر مجھے بہت راحت ملی۔

ایک دن ورنہ پتہ چلا کہ پنجاب نیشنل بینک کو ہی نیرومودی نے خرید لیا، یہ کھلوا ڈنہیں ہے، پودھے کو بیچ کر بڑی مشکل سے کوئی بڑا کرتا ہے، جو ایک آندھی میں ٹوٹ سکتا ہے، اسے روکنے۔ عقل مند لوگ چاہے ورلڈ بینک میں ہوں، چاہے انڈیا میں ہوں، یا جہاں کہیں بھی ہوں، ان کی صلاح لینے میں کوئی شرم کی بات نہیں ہے۔ این سی ایل ٹی کا جو روڈ روڈ آپ نے چلا دیا ہے، اس کو روکیے۔

این سی ایل ٹی سے پہلے بی بی آئی آریف تھا، جس کے بارے میں اردن جھٹلی نے کہا، وہ فیل ہو گیا۔ بی بی آئی آر ایف کا مقصد کمپنیوں کو نئی زندگی دینا تھا، کسی کمپنی کو بچانے کے لیے تھوڑا سا تیاگ بینک کرے، تھوڑا پروموترز کے اور رو کر بھی اس میں شامل ہوں، ہمیں تو ہے، 125 کروڑ لوگ یہاں رہتے ہیں، ہم کو تو اس کو چلانا ہے، یہ ہمارا گلستا ہے، سرکاری تو آتی ہیں، جاتی ہیں، یہ سرکار چار سال سے چل رہی ہے، چار سال میں ایک بھی حصولیابی نہیں بنا سکتے ہیں کہ ملک کا ہم نے یہ فائدہ کیا۔

پہلے سے جو اسکیم چل رہی ہے، وہ چل رہی ہے، موجودہ سرکاری بات کر رہی تھی کہ ہم ثقافت بدل دیں گے، سیاسی ثقافت بدل دیں گے۔ ویسا کچھ بھی نہیں ہوا۔

یہ این سی ایل ٹی کیا ہے؟ 2003 میں جب اردن جھٹلی کا رپورٹ منسٹر تھے، تب انہوں نے اسے ڈرافٹ کیا تھا، پھر 2004 سے 2014 تک کانگریس سرکار تھی۔

2013 میں بچن پانڈ نے بغیر سوچے سمجھے اسے منظور کرایا تھا اور اب پھر اردن جھٹلی اسے لاگو کر رہے ہیں۔ اس سے کوئی فائدہ نہیں ہوگا بلکہ ہماری نقصان ہوا ہے اور زیادہ نقصان ہونے جا رہا ہے۔

جہاں تک اقتصادی حالت کا سوال ہے تو سب سے پہلے صنعتوں کی تباہی کو روکنے، جو نوکریاں بچی ہیں، انہیں سنبھالیے۔

ہاں یہ ضرور ہو سکتا ہے کہ اگر کمپنی ٹھیک نہیں چل رہی ہے تو اس میں دو ڈائریکٹر اور بندھا دیجئے؛ لیکن کل ملا کر ملک کا مفاد اپنی ہند کرنے میں نہیں ہے، نہ نیلام کرنے میں، نہ سمجھنا ضروری ہے۔



سید محمد عادل فریدی

بہار بورڈ پر پھر سوالیہ نشان، کئی بے ضابطگیوں کا انکشاف

بہار بورڈ کے انٹرمیڈیٹ اور میٹرک کے ریزلٹس کا اعلان ہو چکا ہے، اس سال انٹرمیڈیٹ کے دووں میں طالبات نے بازی ماری ہے اور ٹاپ پوزیشن حاصل کرنے والوں کی فہرست میں طالبات کی کثرت ہے ٹاپ کرنے والی اکثر طالبات کا تعلق سمولٹا رہائشی اسکول جموں سے ہے۔ اس سال حکومت نے ریزلٹ کو تنازعات سے دور رکھنے کی ہر ممکن کوشش کی مگر کئی سال سے لگاتار تنازعہ میں رہنے والا بہار بورڈ اس سال بھی سوالات کے نگہبرے میں آئی گیا ہے۔ کئی طلبہ کو مجموعی نمبر سے زائد نمبر دئے گئے، تو کئی کو بغیر امتحان دینے پاس دکھایا گیا ہے۔ ریزلٹ سے کچھ ہی دنوں پہلے گوپال گنج کے ایک اسکول کے اسٹراٹگ روم سے بیالیس ہزار کاپیوں کی چوری کا معاملہ بھی سامنے آیا، جس کے بارے میں معلوم ہوا کہ اسکول کے چیراچی نے ان کاپیوں کو کھاڑی کے ہاتھوں اٹھ روپے کیلئے حساب سے فروخت کر دیا تھا، حکومت کا دعویٰ ہے کہ کاپیاں برآمد کر لی گئی ہیں، لیکن کاپیوں کی برآمدگی کے فوراً بعد میٹرک کے ریزلٹ کا اعلان شگ پیدا کرتا ہے کہ ان بیالیس ہزار کاپیوں پر نہرات کس طرح دیئے گئے۔ کیا ریزلٹ پہلے ہی تیار کر لیا گیا تھا؟

گزشتہ دو سال کے امتحانات میں ٹاپ کے حوالے سے سرخیوں میں رہنے والا بہار بورڈ اس سال بھی سرخیوں میں ہے۔ ریزلٹ میں کئی طرح کی بے ضابطگیاں سامنے آ رہی ہیں جن کی وجہ سے طلبہ بھی پریشان ہیں۔ کئی طلبہ کو مجموعی نمبر سے زائد نمبر دیئے گئے، تو کئی طلبہ کو ایسے امتحان میں بھی نمبر دیئے گئے جن کا امتحان ان بچوں نے نہیں دیا ہے۔ ٹائٹس آف انڈیا کی رپورٹ کے مطابق ارول ضلع کے ہاشمی مجیم کارکو متھس کے پرنسپل نے 35 سے 38 نمبر حاصل ہوئے ہیں۔ جبکہ متھس کے ہی آئی بی بی کے طلبہ کو سوالات والے پرنسپل نے 35 سے 37 نمبر دیئے گئے ہیں۔ ارول کے مجیم کار کی طرح مغربی چپران کے سنیپ راج کو بھی اسی طرح کے نمبر ملے ہیں۔ سنیپ راج کو تھیوری پیر میں 35 میں سے 38 نمبر حاصل ہوئے ہیں۔ جبکہ انگریزی اور ہندی کے پرنسپل نے انہیں صفر دے دیا گیا ہے۔ اسی طرح درجہ گ کے رائل کارکو متھس کے پرنسپل نے 35 میں سے 40 نمبر دیئے گئے ہیں۔ بہار بورڈ کا کارنامہ اتنے پر ہی ختم نہیں ہو جاتا۔ کئی طلبہ کو ایسے ہیں جن کا دعویٰ ہے کہ انہیں ایسے موضوعات میں نمبر دیئے گئے ہیں جن کا امتحان انہوں نے دیا ہی نہیں۔ مثلاً بیشالی کی جہانوی سنگھ کو باپولوجی کے پیر میں 18 نمبر حاصل ہوئے ہیں جبکہ ان کا دعویٰ ہے کہ انہوں نے باپولوجی کا پیر دیا ہی نہیں۔ اسی طرح کا معاملہ پٹنہ کے سٹی کمار کے ساتھ بھی پیش آیا ہے۔ بہار بورڈ نے حال ہی میں 12 ویں کلاس کے نتائج جاری کئے ہیں۔ اس بار کی ٹاپ کچھ کمار کی ہیں۔ گزشتہ دو بار کے ٹاپوں پر تنازعہ ہونے کے بعد اس بار بھی ٹاپ پر سوال اٹھائے گئے لیکن اس بار تنازعہ صرف ان کی حاضری کو لے کر کیا گیا۔ سال 2016 میں ٹاپ روٹی رائے کی وجہ سے بہار بورڈ کا کافی مذاق اڑایا گیا تھا۔ ویشالی ضلع کی رہائشی روٹی رائے نے آرٹ اسٹریٹ میں ٹاپ کیا تھا اور جب میڈیا والوں نے ان سے بات کی تو وہ نے سبجیکٹ پالیسیکل سائنس کا نام بھی ٹھیک طرح سے نہیں لے پایا۔ اس سال 2017 میں سستی پور ضلع کے کٹیٹھ کمار کو امتحانات میں ٹاپ قرار دیا گیا۔ ٹاپ کٹیٹھ کمار نے موسیقی سبجیکٹ کے ساتھ ٹاپ کیا تھا لیکن جب ان سے موسیقی کے بارے میں پوچھا گیا تو وہ ٹھیک سے جواب نہیں دے پائے۔

دنیا بھر میں کوئین اور ایفون کی پیداوار ریکارڈ سطح پر پہنچی

عالمی سطح پر کوئین اور ایفون جیسی منشیات کی پیداوار ریکارڈ سطح تک پہنچ گئی ہے۔ یہ انکشاف منشیات اور جرائم کی روک تھام کے لیے سرگرم اقوام متحدہ کے ذیلی ادارے یو این او ڈی سی نے منگل کو اپنی سالانہ رپورٹ میں کیا ہے۔ اس رپورٹ کے مطابق ایفون کی پیداوار میں ۱۹۷۱ء سے ۲۰۱۷ء کے دوران ۶۵ فیصد کا اضافہ ریکارڈ کیا گیا اور اب یہ سالانہ ساڑھے دس ہزار ٹن ہے۔ مجموعی پیداوار میں سے نو ہزار ٹن افغانستان میں بنتی ہے۔ رپورٹ کے مطابق اس وقت دنیا میں سب سے زیادہ استعمال ہونے والی نشہ آور شے چرس ہے، جسے پچھلے سال ۱۹۲ ملین افراد نے کم از کم ایک بار استعمال کیا۔ (یو این آئی)

متحدہ عرب امارات نے عالمی عدالت سے قطر کی درخواست مسترد کرنے کی اپیل کی

جلیبی ریاست متحدہ عرب امارات نے عالمی عدالت انصاف سے کہا ہے کہ وہ قطر کی جانب سے دائر اس کے شہریوں سے امتیازی سلوک برتنے پر بنی الزامات کی درخواست کو خارج کر دے۔ قطر کی جانب سے یہ درخواست رواں برس دائر کی گئی تھی اور عدالت نے جون کے اختتام پر اس کی سماعت مقرر کی تھی۔ عدالت میں اماراتی وکلاء نے موقف اختیار کیا ہے کہ قطری درخواست میں جو صورت حال بیان کی گئی ہے، وہ مکمل طرح پر حقائق کے منافی اور بے بنیاد ہے۔ (یو این آئی)

بالیڈ میں اب خواتین نہیں پہن سکیں گی نقاب

بالیڈ کے ایوان زبیر کے بعد ایوان بالا نے بھی نقاب پر پابندی کا بل منظور کر لیا، جس کے بعد کئی عوامی مقامات پر نقاب پر پابندی لگا دی گئی ہے۔ بل کی منظوری کے بعد پبلک ٹرانسپورٹ، تعلیمی ادارے، صحت کے ادارے اور اسپتالوں میں نقاب پر پابندی ہوگی۔ دائیں بازو کے لیڈر گریٹ ولڈرز نے نقاب پر پابندی سے متعلق بل کی منظوری کے بعد ہڑتالیں کرتے ہوئے کہا ہے کہ یہ ملک میں ڈی اسلامائزیشن کی جانب پہلا قدم ہے، اگلا اقدام نیدر لینڈز کی تمام مساجد کو بند کرنا ہوگا۔ واضح رہے کہ مجیم، فرانس، ڈنمارک اور اسپین سمیت 13 یورپی ممالک پہلے ہی نقاب پر پابندی لگا چکے ہیں۔ اس سے پہلے سوئٹزر لینڈ میں خواتین کے چہرے کے نقاب پر پابندی کے لیے بل کی معمولی اکثریت سے منظوری دے دی گئی تھی۔ واضح رہے کہ سوئٹزر لینڈ کی تقریباً پانچ فی صد آبادی مسلمان ہے اور ان میں بہت کم خواتین مکمل نقاب یا برقع اوزتی ہیں۔ یہ بل دائیں بازو کے سیاست دان والٹر ویہمن نے پیش کیا تھا۔ یہ وہی لیڈر ہیں جنہوں نے ۲۰۰۹ء میں سوئٹزر لینڈ میں مساجد کے نئے بنیادوں کی تعمیر پر پابندی کے لیے کامیابی سے تمم چلائی تھی۔ (قومی آواز)

میشیا میں مسجد کے سامنے رقص کرتی سیاح خواتین کا ویڈیوائرل، سیاحوں پر پابندی

میشیا میں سوشل میڈیا پر دو خواتین کی مسجد کی عمارت کے سامنے ناچنے والی ویڈیو کے سامنے آنے کے بعد اس مسجد میں سیاحوں کے داخلے پر پابندی عائد کر دی گئی ہے۔ اس ویڈیو میں دو خواتین کو گھٹنے سے اوپر لباس پہننے ہوئے اور کھلے پیٹ کے ساتھ میشیا کے جزیرے بورنیو میں قائم ”نانا کنا باؤمبجی“ کے سامنے ناچتے ہوئے دیکھا جاسکتا ہے۔ حکومت ان دونوں خواتین کی شناخت کے لیے کارروائی کر رہی ہے، کہا گیا ہے کہ وہ دونوں غیر ملکی تھیں اور ان کا تعلق مشرق بعید کے ممالک سے ہے۔ فیس بک پر اس ویڈیو کو اب تک 270000 بار دیکھا جا چکا ہے۔ میشیا کی ریاست صباح میں وزارت سیاحت کی جانب سے کہا گیا ہے کہ ”اس ویڈیو سے ظاہر ہوتا ہے کہ مسلمان عبادت گزاروں کی تعظیم کی گئی ہے اور مقامی مہمان داری کا مذاق اڑایا گیا ہے۔“ انوار کو مسجد کے چیرمین نے کہا کہ عوامی ٹرانسپورٹ کو سیاحوں کو مسجد کی عمارت تک لانے کی اجازت نہیں دی جائے گی، انہوں نے مزید کہا کہ سیاحوں کو لانے والی کمپنیوں سے بھی گفتگو کی جائے گی تاکہ مستقبل میں ایسے واقعات نہ پیش آئیں۔ میشیا میں غیر ملکیوں کو عام طور پر مشورہ دیا جاتا ہے کہ وہ مذہبی مقامات اور مساجد جاتے ہوئے سادہ لباس پہنیں۔ (قومی آواز)

انسانی اسمگلنگ کے معاملہ میں میانمار بدترین ممالک میں شامل

امریکہ نے میانمار کو انسانی اسمگلنگ کرنے والے بدترین ممالک کی فہرست میں شامل کر لیا ہے۔ امریکی محکمہ خارجہ کی اس واچ لسٹ میں تاہم پاکستان کی درجہ بندی بہتر ہوئی ہے۔ واشنگٹن حکومت نے میانمار کو انسانی اسمگلنگ کے حوالے سے بدترین ممالک میں شامل کرتے ہوئے اس پر یہ الزام بھی عائد کیا ہے کہ وہ کم عمر بچوں کو بطور فوجی استعمال کر رہا ہے۔ امریکی محکمہ خارجہ کی مرتب کردہ اس فہرست میں گون، لاؤس، پاپوا نیو گنی اور بولیویا بھی شامل ہیں جن کے نام ۲۰۱۸ء کے لیے بنائی گئی اس فہرست میں درجہ دوم سے درجہ سوم میں ڈال دیئے گئے ہیں۔ تھائی لینڈ اور پاکستان کو گزشتہ برس کے مقابلے میں ایک درجہ اوپر چلے دی گئی ہے جبکہ تھائی کوریا، روس اور چین اب بھی انسانی اسمگلنگ کے حوالے سے بدترین ممالک کی درجہ بندی میں شامل ہیں۔ امریکی محکمہ خارجہ کی اس رپورٹ میں انسانی اسمگلنگ کے تناظر میں ایک سو ستاسی ممالک کا جائزہ لیا گیا ہے اور تین مختلف اسٹیج میں درجہ بندی کی گئی ہے۔ درجہ اول کو بہترین اور درجہ سوم کو بدترین درجات کے زمرے میں رکھا گیا ہے۔ رپورٹ میں انسانی اسمگلنگ کے واقعات کی تحقیقات، عدالتی کارروائی اور جرم ثابت ہونے پر سزا دینے میں ناکامی کی وجہ سے بولیویا کو تیسرے نمبر پر رکھا گیا ہے۔ دوسری جانب سوڈان کو تیسرے یعنی بدترین درجے سے نکال کر دوسرے درجے میں شامل کر لیا گیا ہے۔ درجہ تین میں شامل ممالک پر امریکی پابندیاں عائد ہو سکتی ہیں اور ان کی عالمی امداد بھی روکی جاسکتی ہے۔ (ڈو پیٹے ویلی جرنل)

مولانا منت اللہ رحمانی پارامیڈیکل انسٹی ٹیوٹ

امارت شرعیہ، بھولاری شریف، پٹنہ۔ 801505

داخلہ نوٹس

بہار سرکار Health Deptt. سے Permanent منظور شدہ Diploma in Pathology (DMLT) دو سالہ اور Diploma in Physiotherapy (DPT) تین سالہ کورس میں داخلہ کیلئے مجوزہ فارم میں درخواستیں مطلوب ہیں، داخلہ فارم ادارہ سے حاصل کر کے جمع کرنے اور Direct داخلہ لیا جا رہا ہے اور پائلٹی پتہ یونیورسٹی سے ڈگری کورس کے منظور آگے 2018 کے لئے Process جاری ہے۔ اس سے پہلے 2013-2017 تک گلدھ پو یونیورسٹی سے ڈگری کورس منظور شدہ تھا۔

(Degree in Pathology) تین سالہ اور (Degree in Physiotherapy) چار سالہ اور ڈپلومہ فیزیوتھراپی اور پتھولوجی میں پاس طلبہ کو ڈگری کرنے کے لئے ایک سالہ Course) چار سالہ اور ڈپلومہ فیزیوتھراپی اور پتھولوجی میں داخلہ فارم ادارہ سے حاصل کر سکتے ہیں۔ داخلہ فارم 25 جون 2018 سے دستیاب ہے۔ داخلہ کیلئے انٹرمیڈیٹ کا مارک شیٹ، CLC اور Migration جمع کرنا ضروری ہے۔ فارم کی قیمت مبلغ -/700 روپیہ ہے۔ ڈاک سے فارم منگوانے پر -/750 روپیہ ادا کرنا ہوگا۔

تعلیمی لیاقت کم سے کم (Physics, Chemistry, Biology & English) I.Sc ہونا ضروری ہے۔ مزید معلومات کے لیے درج ذیل نہرات پر رابطہ کیا جاسکتا ہے۔

فون نمبر: 8873771070, 9334338123, 9939899930

(سید نثار احمد)

(سہیل احمد ندوی)

ایڈمیشن سٹریٹر

سکرینری

صورت بدلنے سے کتنی بدلے گی اعلیٰ تعلیم؟؟؟

یونیورسٹی گرانٹ کمیشن (یو جی سی) کے مستقبل کے بارے میں ایک مدت سے چلی آ رہی گوگولی کیفیت کا اب خاتمہ ہونے والا ہے، کیوں کہ وزارت برائے فروغ انسانی وسائل حکومت ہند نے یو جی سی کو تحلیل کر کے اس کی جگہ ہائر ایجوکیشنل کمیشن آف انڈیا (ایچ ای سی آئی) بنانے کے لیے ایک ڈرافٹ ایکٹ کا مسودہ جاری کیا ہے، اور اس پر ۲۰ جولائی ۲۰۱۸ء تک ماہرین تعلیم، دانشوروں، سیاسی پارٹیوں اور عام لوگوں سے مشورہ طلب کیا ہے۔

وزیر برائے فروغ انسانی وسائل پرکاش جاوید کرنا کہتا ہے کہ ”ڈرافٹ ایکٹ پارلیامنٹ کے مانسون سیشن میں پیش کیا جائے گا اور یو جی سی کو تحلیل کر کے ایچ ای سی آئی بنانے کا فیصلہ مووی حکومت کی ”کم سے کم حکومت زیادہ سے زیادہ انتظام“ (Minimum government maximum governance) کی فکر پر مبنی ہے۔“ وزارت کے مطابق اس نئے کمیشن کو یونیورسٹیوں کو اعلیٰ تعلیم کے لیے دی جانے والی گرانٹ جاری کرنے کا اختیار نہیں ہوگا، بلکہ اعلیٰ تعلیم کے ضابطوں میں شفافیت کو بڑھا کر انسپکٹران کو ختم کیا جائے گا۔ مجوزہ ایچ ای سی آئی کے ڈرافٹ ایکٹ میں اعلیٰ تعلیم کے معیار میں اصلاح کی ذمہ دار نئی ریگولیشن کی ہے۔ ایچ ای سی آئی کو خراب معیار والے و فرضی تعلیمی اداروں کو بند کرنے کا بھی اختیار ہوگا۔ کمیشن نئے ادارے کھولنے اور بند کرنے کا معیار بھی طے کرے گا۔ ڈرافٹ ایکٹ میں کمیشن کے احکام کی خلاف ورزی کرنے والے اداروں کے سی ای او اور مینجمنٹ کو تین سال کی سزا دینے کا بھی ضابطہ موجود ہے۔

ایچ ای سی آئی کے ڈرافٹ ایکٹ ماہرین تعلیم اور دانشوروں کی طرف سے سوال اٹھایا جانا فطری ہے۔ کیا نئی ریگولیشن ایچ ای سی آئی کو نعرے ”کم سے کم حکومت زیادہ سے زیادہ انتظام“ (Minimum government maximum governance) کو پورا کر پائے گی؟ غلطیاں کرنے والے اداروں کو سزا دینے اور ان کے خلاف کارروائی کرنے کے اختیار سے کیا ایک نئے طرح کے انسپکٹران کی واپسی نہیں ہوگی؟ ابھی تک تو یو جی سی کے پاس اچھے معیار والی یونیورسٹیوں اور کالجوں کو زیادہ مالی تعاون دے کر حوصلہ افزائی کرنے کا

اختیار تھا۔ ڈرافٹ ایکٹ میں یہ اختیار اب وزارت برائے فروغ انسانی وسائل کے پاس چلے جانے سے کیا یو جی سی محض ”قائم العلوم“ بن کر نہیں رہ جائے گی؟ یو جی سی کے تین سو پچاس سے زیادہ کارکنان و عہدے داران کی خدمات نئی ریگولیشن میں ان کی موجودہ شرائط پر جاری رہیں گی؟ کیا صرف ایچ ای سی آئی کے نام بدل دینے سے اس کا طریقہ کار بھی بدل جائے گا؟

گذشتہ ایک دہائی سے یو جی سی بہت سے تنازعات اور تنقیدات کے گھیرے میں رہی ہے، اس کا قیام ۱۹۵۶ء میں ہوا تھا اور اس کا بنیادی مقصد یونیورسٹیوں میں اعلیٰ تعلیم کے معیار کی تعیین اور یک سطح پر اس کا انتظام و انصرام کرنا تھا۔ ہندوستان کی پارلیمانی جمہوریت اور یو جی سی جیسی ریگولیشن ایجنسیوں کے قیام کا خیال ہمارے جن آئین سازوں کے ذریعہ کی گئی وہ برطانیہ کے ویسٹ منسٹر ماڈل اور اس کے ادارتی ڈھانچے و طریقہ کار سے بہت زیادہ متاثر تھے۔ یو جی سی کے تحلیل کی بنیاد برٹش یو جی سی پر رکھی گئی تھی جو ۱۹۱۹ء میں وزارت خزانہ کے ماتحت تھی، اور اس کا بنیادی کام یونیورسٹیوں اور کالجوں کو مالی تعاون کرنا تھا، ۱۹۹۸ء میں برطانیہ نے اپنے یہاں سے یو جی سی کو ختم کر دیا اور اس کی جگہ پر نئی ریگولیشن ایجنسیاں قائم کر لیں جن کا نام ہائر ایجوکیشنل فنڈنگ کاؤنسل اور کوالٹی انشورنس ایجنسی ہے۔

۱۹۱۹ء میں یو جی سی کے قیام کے وقت اس کے ماتحت بمشکل ۲۰ یونیورسٹیاں، ۵۰۰ کالج، ۱۵۰۰۰ اساتذہ اور تقریباً دو لاکھ طلبہ تھے۔ یو جی سی اور اس کا باسٹھ سالہ پرانا ڈھانچہ اکیسویں صدی کے ہندوستان کی اعلیٰ تعلیم کی ضرورتوں کا سامنا نہیں کر پا رہا ہے۔ ابھی اٹھارہ سے چوبیس سال کے بمشکل پچیس فیصد نوجوان ہی ہماری یونیورسٹیوں اور کالجوں میں داخلہ لے پاتے ہیں، اگر ہم جی ای آر کو پچاس فیصد کر پانے کا تصور کریں تو آنے والی دہائیوں میں چار کروڑ سے زیادہ مزید نوجوانوں کی تعلیم کا انتظام کرنا ہوگا، کیا مجوزہ ایچ ای سی آئی اس ٹارگٹ کو پورا کر پائے گی؟ یو جی سی کے بارے میں ایک تضاد یہ ہے کہ اس کا تنظیمی ڈھانچہ سرکاری یونیورسٹیوں اور کالجوں کو مالی تعاون دینے کے لیے بنایا گیا تھا، لیکن موجودہ حالات میں اس کے سامنے سب سے بڑا چیلنج یہ ہے کہ ۸۹ یونیورسٹیوں اور ۲۳۳۳۸ کالجوں میں تین کروڑ ہندوستانی

ہری دیش پترویدی (روزنامہ ہندوستان ۲۹ جون ۲۰۱۸ء)

ترجمہ: سید محمد عادل فریدی

نوجوانوں کو دی جا رہی اعلیٰ تعلیم کا اسٹیڈیڈ اور کوالٹی کیسے بنائے؟ ہندوستان میں اعلیٰ تعلیم میں اصلاحات کے بارے میں گفتگو کا ایک مرکزی نقطہ رہا ہے ”ریگولیشن ایجنسیوں کی کثرت سے پیدا ہونے والی مشکلات“، مرکزی تعلیمی پالیسی ۱۹۸۶ء اور اس پر عمل درآمد کے آؤٹ لائن (۱۹۸۶ء اور ۱۹۹۹ء) میں ایک سنٹرل ہائر ایجوکیشن کاؤنسل بنانے کا مشورہ دیا گیا تھا۔ ایک دہائی تک یہ سفارش ٹھنڈے بستے میں پڑی رہی، سیم پترویدی کی صدارت میں تشکیل شدہ قومی تعلیمی کمیشن (national Knowledge Commission) نے ۲۰۰۰ء میں پھر سے اس مسئلہ کو اٹھایا اور ہائر ایجوکیشن کے لیے ایک خود مختار ریگولیشن ایجنسی بنانیکا مشورہ دیا۔ پروفیسریش پال کمیٹی نے ۲۰۰۹ء میں اپنی رپورٹ میں ایک درجن ریگولیشن ایجنسیوں کو تحلیل کر کے اعلیٰ تعلیم کو تحقیق کے لیے سنٹرل کمیشن بنانے کی رائے دی تھی، یو جی سی کی جگہ ایک موثر ریگولیشن ایجنسی بنانے کی بحث تقریباً تیس سالوں سے چلی آ رہی ہے۔

۲۰۱۹ء کے جنرل الیکشن کے پہلے یو جی سی کی جگہ پانچ ای سی آئی کی تشکیل کا فیصلہ موجودہ این ڈی اے سرکار کے لیے سیاسی نقطہ نظر سے فائدہ مند ہو سکتا ہے۔ لگتا ہے کہ یہ ڈرافٹ ایکٹ پارلیامنٹ کے مانسون سیشن میں پاس بھی ہو جائے گا۔ لیکن ہمارے یہاں اعلیٰ تعلیم کے مسائل بہت گہرے اور پیچیدہ ہیں، جن کے حل کے لیے سیاسی قوت ارادی اور طویل مدتی کوششوں کی ضرورت ہے۔ اعلیٰ تعلیم کے مواقع یقینی طور پر بڑھے ہیں لیکن اچھے معیار والی تعلیم کس سے پچیس فیصد نوجوانوں کو ہی حاصل ہو پاتی ہے۔ ہندوستان میں اعلیٰ تعلیم کے زیادہ تر مسائل مالی وسائل کی کمی اور اعلیٰ تعلیم کے اداروں کو مکمل خود مختار نہ ملنے کی وجہ سے پیدا ہوتے ہیں۔ ابھی بھی اعلیٰ تعلیم پر کیا جانے والا سرکاری خرچ کل قومی آمدنی کے ڈیڑھ فیصد سے کم ہی رہتا ہے۔

ایک اور بڑا مسئلہ کالجوں اور یونیورسٹیوں کی اعلیٰ انتظامیہ (upper management) میں سیاسی دخل اندازی بھی ہے۔ ہندوستان میں اعلیٰ تعلیم کی حالت کسی پرانے بوسیدہ و مخدوش مندر کے جیسی ہے، جس کی حالت میں سدھاراز سرٹو تیسرے ہی ہو سکتا ہے محض دیواروں پر رنگ و روغن کرانے اور گنبد اور میناروں پر لگے گھنٹوں کو بدل دینے سے کچھ حاصل ہونے والا نہیں ہے۔

فیضان مصطفیٰ (انڈین ایکسپریس ۱۷ جون ۲۰۱۸ء)

ترجمہ: سید محمد عادل فریدی

علی گڑھ اور جامعہ ملیہ اسلامیہ میں ریزرویشن کا مسئلہ

ہندستانی آئین میں درج فہرست ذات و درج فہرست قبائل کو بہت دینے کے لیے خصوصی ضابطے موجود ہیں، لیکن ہندوئوں کے حامی ہندوستانی آئین کے اس ضابطہ اور اس کے سیکولر قدروں کے ہمیشہ سے مخالف رہے ہیں، اور وہ اس میں ایس ٹی کو ریزرویشن دینے کے حق میں نہیں ہیں، ۲۰۱۵ء میں بہار میں اسمبلی الیکشن کے زمانے میں آرائس ایس کے چیف موبن بھاکت نے آواز اٹھائی تھی کہ ریزرویشن پالیسی پر نظر ثانی کی ضرورت ہے، لیکن ذات پات کی سیاست کے لیے مشہور بہار کے انتخاب میں شکست کھا جانے کے خوف سے بی جے پی نے آٹا فانا اس بیان سے کنارہ کشی اختیار کی اور اس کو موبن بھاکت کی ذاتی رائے قرار دی۔

یو پی میں مٹھنی الیکشن میں شکست کے بعد یو پی کے وزیر اعلیٰ یوگی آدیتھ ناتھ نے دلت مسلم اتحاد کو توڑنے کے لیے یہ مشورہ چھوڑ دیا ہے کہ علی گڑھ مسلم یونیورسٹی اور جامعہ ملیہ اسلامیہ میں بھی دلتوں کو ریزرویشن ملنا چاہئے۔ جہاں تک مووی حکومت کا سوال ہے، اس نے اب تک دلتوں کے حقوق کی بازیابی کے سلسلہ میں کوئی قابل ذکر پیش رفت نہیں کی ہے۔ یہاں تک کے انہوں نے الہ آباد ہائی کورٹ کے ذریعہ دو ایک تواری کیس (۲۰۱۷ء) میں یونیورسٹیوں میں دلت ریزرویشن کے تعلق سے دیے گئے تنازع فیصلہ کو واپس لینے کے تعلق سے بھی کوئی دلچسپی نہیں دکھائی۔ جن ریاستوں میں بی جے پی کی حکومت ہے وہاں دلتوں کی حالت بہت ہی زیادہ خستہ ہے اس لیے یہ ماننا بہت مشکل ہے کہ یوگی آدیتھ ناتھ واقعی دلتوں کے مفاد کے پیش نظر دلت ریزرویشن کا مسئلہ اٹھایا ہے۔ دلتوں کے اتھصال کی سب سے زیادہ تعداد گجرات میں پائی جاتی ہے، دلتوں کے ریزرویشن کے تعلق سے گجرات کا ریکارڈ بہت ہی خراب ہے اور قومی اوسط سے چھ گنا کم ریزرویشن وہاں دلتوں کو حاصل ہے، جب کہ ایک مدت سے وہاں بی جے پی کی حکومت موجود ہے۔ حکومت کی پالیسی کے مطابق سرکاری یونیورسٹیوں میں شیڈول کاسٹ کے لیے ۱۵ فیصد اور شیڈول ٹریباں کے لیے ساڑھے سات فیصد ریزرویشن کا ضابطہ موجود ہے، لیکن آج حالت یہ ہے کہ سو میں سے صرف سات ہی اساتذہ درج فہرست طبقات میں سے سرکاری کالجوں اور یونیورسٹیوں میں موجود ہیں، ۲۰۱۶ء میں چودہ لاکھ سرکاری اساتذہ میں سے محض ایک لاکھ و پڑا یعنی ۲۲ فیصد دلت اساتذہ تھے۔ درج فہرست قبائل کے تو صرف تیس ہزار یعنی ۲۱ فیصد ہی اساتذہ سرکاری یونیورسٹیوں اور کالجوں میں کام کر رہے ہیں۔ اگر یوگی آدیتھ ناتھ واقعی دلتوں کے مفاد کے تئیں فکرمند ہوتے تو قومی طور پر وہ حکم دیتے کہ ان کی حکومت کے زیر انتظام جتنے بھی کال اور یونیورسٹیاں ہیں ان میں دلتوں کے

خالی عہدوں کو جلد از جلد پر کیا جائے۔ علی گڑھ اور جامعہ ملیہ اسلامیہ تو سنٹرل یونیورسٹیاں ہیں ان کا انتظام و انصرام تو مرکزی حکومت کے ذمہ ہے، لیکن بنارس ہندو یونیورسٹی تو بی جے پی حکومت کے زیر انتظام ہے اور بتاتے چلیں کہ بی ایچ یو کا ریزروڈ کو پر کرنے کے سلسلہ میں بہت ہی خراب ریکارڈ ہے۔

وزیر اعلیٰ آدیتھ ناتھ کو پتہ ہونا چاہئے کہ اقلیتی اداروں کو آئین میں ریزرویشن سے استثنیٰ حاصل ہے، دلت ریزرویشن کا شوشہ انہوں نے صرف اعلیٰ طبقات کے ہندوؤں کو پورا کرنے کے لیے چھوڑا ہے، لیکن شاہد ایڈووکیٹس پینل نے یہ شوشہ پر کاسٹ ہندوؤں کے مفاد کو نقصان پہنچا سکتا ہے، جو کہ جنرل سیٹھوں کا ایک بڑا حصہ ان یونیورسٹیوں میں دے چکے ہیں۔ آئین کی دفعہ ۱۴ جاز ذمہ دیتی ہے کہ مذہبی اور لسانی اقلیتوں کو اپنی پسند کے تعلیمی ادارے قائم کر سکتی ہیں اور ان کو چلا سکتی ہیں، چونکہ اقلیت کی تعریف ریاستی سطح پر کی گئی ہے، اس لیے یوگی آدیتھ ناتھ کو چاہنا چاہئے کہ کئی ریاستوں میں ہندوئوں کی لسانی اقلیت کے زمرے میں آتے ہیں اور آئین کی اسی دفعہ ۳۰ کے تحت یو پی کے ہندوؤں کو مکمل ناڈو ہندی میڈیم کے ادارے کھولنے کا حق حاصل ہے۔ بلکہ بعض ریاستوں میں تو ہندو مذہبی اقلیت بھی ہیں۔ اسی طرح آئین کی دفعہ ۱۵ (۵) کہتی ہے کہ آئین کی دفعہ ۱۳ کے تحت قائم ہونے والے اقلیتی ادارے آئین میں موجود ریزرویشن کے دائرے سے باہر ہیں۔ آئین میں یہ ترمیم ۲۰۰۵ء میں ۹۳ ویں ترمیم کے طور پر شامل کی گئی تھی، جس کی بی جے پی نے مخالفت نہیں کی تھی۔ اس وقت لوک سبھا میں ۳۸۱ ممبران پارلیامنٹ موجود تھے جس میں سے ۳۷ ممبران نے اس ترمیم کے حق میں ووٹ دیا تھا۔ مانٹوئی انسٹی ٹیوٹن سے ریزرویشن کے استثنیٰ کو ختم کرنے والی ترمیم جو کہ بی جے پی کے وجے کلر ہوترا کے ذریعہ پیش کی گئی تھی اس کو صرف ۱۱۰ ووٹ حاصل ہوئے تھے جب کہ ۲۷۲ ممبران نے اس کے خلاف ووٹ کیا تھا۔ ۲۰۰۵ء میں اشوک ٹھاکر کے کیس میں سپریم کورٹ کے پانچ ججوں کی بی جے پی نے آئین میں کی گئی مذکورہ ترمیم کو برقرار رکھا تھا۔ کورٹ نے کہا تھا کہ اقلیتی اداروں کو ریزرویشن سے استثنیٰ رکھا جانا آئینی طور پر جائز ہے، کیوں کہ یہ ادارے اقلیتوں کے ذریعہ ان کی خاص ضرورتوں کے پیش نظر قائم کیے گئے ہیں۔ اور اس میں ریزرویشن کا نہ ہونا مساوات کے خلاف نہیں ہے۔ سپریم کورٹ نے اقلیتوں کے حقوق کو آئین کے بنیادی ڈھانچہ کا حصہ قرار دیا ہے، اسی لیے ان حقوق کو آئین کے اندر ترمیم کے ذریعہ ختم نہیں کیا جاسکتا۔ اس لیے اگر یوگی آدیتھ ناتھ کو چھینتا دلتوں کی فکر سے تو وہ بی جے پی کو مجبور کر کے براہیوٹ سیکلر میں دلتوں کو ریزرویشن دے اور ان کی نمائندگی بڑھائے۔

مولانا مفتی محمد سہراب ندوی

ملی سرگرمیاں

حج کی رقم میں اضافہ؛ ۱۰ جولائی تک اضافی رقم جمع کرنے کی ہدایت

حج ۲۰۱۸ء کے عازمین حج کو سفری اخراجات کے طور پر زائد رقم ادا کرنی ہوگی۔ ریال کی قیمت میں اضافہ کے بعد سنٹرل حج کمیٹی نے گرین عزیز یار اور رباط زمرہ کے عازمین کیلئے اضافی رقم مقرر کی ہے جو ۱۰ جولائی تک ادا کرنی ہوگی۔ سنٹرل حج کمیٹی نے اس سلسلہ میں تمام ریاستوں کی حج کمیٹیوں کو سرکار جاری کیا ہے کہ ریال کی قیمت میں اضافہ کے باعث مدینہ منورہ میں قیام، قربانی اور دیگر اخراجات میں اضافہ ہوا ہے۔ ریال کی پہلے طے شدہ قیمت 17 روپے 60 پیسے تھی جو اب بڑھ کر 17 روپے 91 پیسے ہو چکی ہے۔ اضافی اخراجات کے طور پر گرین زمرہ کے عازمین کو فی کس 7750 روپے، عزیز یار زمرہ کے عازمین کو فی کس 7150 روپے، رباط کے عازمین کو 6350 روپے اور جھمبیقات کے عازمین کو فی کس 31 روپے ادا کرنے ہوں گے۔ یہ رقم اسٹیٹ بینک آف انڈیا یا یونین بینک آف انڈیا کی کسی برانچ سے بذریعہ چالان سنٹرل حج کمیٹی کو ادا کی جانی چاہئے۔ حج کمیٹی کے ذریعہ قربانی کرنے والے عازمین کو فی کس 508 روپے اضافی طور پر ادا کرنے ہوں گے۔ قربانی کیلئے پہلے سے طے شدہ رقم 8000 روپے تھی جسے بڑھا کر 8508 روپے کیا گیا ہے۔ مدینہ منورہ میں رہائش کیلئے 950 ریال مقرر کئے گئے ہیں جس کے تحت گرین زمرہ کے عازمین کو اضافی رقم کے طور پر 4500 روپے اور عزیز یار زمرہ کے عازمین کو 2580 روپے ادا کرنے ہوں گے۔ دوسری مرتبہ سعودی عرب روانہ ہونے والے عازمین (رہنبر) کے لئے 2000 ریال کی اضافی ادائیگی کے تحت فی کس 35,202 روپے مقرر کئے گئے تھے لیکن اب انہیں 35,821 روپے ادا کرنے ہوں گے۔ اس طرح انہیں 619 روپے مزید ادا کرنے ہوں گے۔ عازمین حج کا بینک ریفرنس نمبر وہی ہوگا جو پہلی قسط کی رقم جمع کرتے وقت استعمال کیا گیا تھا۔ کسی بھی دشواری کی صورت میں ریاستی حج کمیٹی کے دفتر میں 0612-2203315 پر بلائی جاسکتا ہے۔

امارت شریعہ کا اجلاس یوم تاسیس ۱۹ شوال کو

امارت شریعہ بہار اڈیشہ و جھارکھنڈ ہندوستانی مسلمانوں کے سب سے مستند و معتبر اداروں میں سے ایک ہے، یہ ادارہ ہماری ملی زندگی کی روشن علامت اور اجتماعی زندگی کی عملی شکل ہے۔ آج سے تقریباً سو سال پہلے ۱۹ شوال ۱۳۳۹ھ مطابق ۲۶ جون ۱۹۲۱ء کو اس کا قیام عمل میں آیا۔ اس وقت سے لے کر آج تک اس نے ہر نازک موقع پر ملت کی سچ رہنمائی کا فریضہ انجام دیا ہے۔ یوم تاسیس کی مناسبت سے ہر سال شوال کے مہینے میں اجلاس تاسیس منعقد کرنے کی روایت رہی ہے، تاہم اس موقع پر امارت شریعہ کے قیام کے بنیادی مقصد اور اس کے مشن اور کارکردگی کو یاد کیا جائے اور ماضی کی سہری تاریخ کو پیش نظر رکھ کر مستقبل کے لیے حال میں بہتر لائحہ عمل بنایا جاسکے۔ اس سال بھی یوم تاسیس کی مناسبت سے ۱۹ شوال ۱۳۳۹ھ مطابق ۲۶ جولائی ۲۰۱۸ء روز بدموہ کو وقت ۱۰ بجے دن ۱۰ بجے داراللمعہ العالی ہال، امارت شریعہ قاضی گھر پھلواری شریف، پٹنہ میں ایک اجلاس منعقد ہوگا۔ اس موقع پر ممتاز علماء کرام و دانشوران کا امارت شریعہ کی خدمات اور دیگر مسائل پر خطاب ہوگا۔ دفتر نظامت سے مدعوین کے نام دعوت نامے جاری کر دیے گئے ہیں اور تیاریاں جاری ہیں۔ مرکزی دفتر کے علاوہ تمام ذیلی دارالقضاء، ذیلی دفاتر، ٹیکنیکل انسٹی ٹیوٹس، راجگی، گریڈ بیہ، آسنسول اور پھلواری شریف میں واقع اسکولوں اور دارالعلوم الاسلامیہ گونہ پورہ میں بھی مختلف تاریخوں میں اجلاس منعقد ہوں گے۔ اس سلسلہ میں دفتر نظامت سے تمام اقطاع، ذیلی دفاتر اور اداروں کے ذمہ داروں کو ہدایات جاری کر دی گئی ہیں اور انہیں کہا گیا ہے کہ شوال کے مہینے میں ہی کسی مناسب تاریخ میں اجلاس منعقد کریں اور اس کی خبر اخبارات میں شائع ہونے کے لیے تجویزیں ساتھ ہی اس کی خبر مرکزی دفتر کو بھیجیں۔

مولانا منت اللہ رحمانی ٹیکنیکل انسٹی ٹیوٹ (ITI)

ایف سی آئی روڈ، پھلواری شریف، پٹنہ۔ 801505

داخلہ نوٹس

بھارت سرکار (NCVT) سے منظور شدہ آئی ٹی آئی (ITI) سیشن 19-2018 اور سیشن 20-2018 کے لیے درج ذیل ٹرڈیس میں داخلہ کے لیے متعین فارم دفتر سے ملنا جاری ہے۔ اسے حاصل کرنے کی آخری تاریخ ۳۰ جون ۲۰۱۸ء ہے۔ فارم حاصل کر کے ضروری خانہ پری کے بعد ۳۰ جون ۲۰۱۸ء تک آفس میں جمع کرنا لازمی ہے۔ الیکٹریٹیشن ٹرڈیس میں داخلہ کے لیے تحریری امتحان ۱۸ جولائی ۲۰۱۸ء بروز منچر ۱۱ بجے دن سے انسٹی ٹیوٹ میں ہوگا۔ فارم کی قیمت مبلغ ڈھائی سو (250/-) روپے ہے۔

منظور شدہ ٹرڈیس

(1) الیکٹریٹیکس میکینیکل (Electronics Mechanical)

(2) الیکٹریٹیشن (Electrician) (3) فٹیر (Fitter)

(4) ڈرافٹس مین سول (Draftsman Civil) (5) پلمبر (Plumber)

(6) ریفریجریٹیشن اینڈ ایر کنڈیشننگ (Refrigeration & Air Conditioning)

نوٹ: الیکٹریٹیشن کے علاوہ سبھی ٹرڈیس میں ڈائرکٹ ایڈمیشن (Direct Admission) ۳۱ جولائی ۲۰۱۸ء تک جاری ہے۔

رابطہ کا نمبر: 0612-255257, 9835012335, 9431281921

انجینئر محمد نصیر انصاری

سمیل احمد ندوی

انجینئر الرحمن قاسمی

(چیرمین) (سکربری) (پرنسپل)

نقباہ امارت شریعہ تنظیم امارت شریعہ کی روح ہیں: حضرت امیر شریعت

”نقباہ امارت شریعہ تنظیم امارت کی روح ہیں، تنظیم کی فعالیت اور اس کے استحکام کے لیے نقباہ کو فعال و متحرک رکھنا ضروری ہے، نقباہ حضرات جس قدر متحرک ہوں گے، تنظیم اتنی ہی زیادہ مستحکم اور مفید ہوگی۔“ یہ باتیں امیر شریعت مفکر اسلام حضرت مولانا محمد ولی رحمانی صاحب مدظلہ العالی نے ۱۳ شوال کو دفتر امارت شریعہ آمد کے موقع پر ذمہ داران و کارنان امارت شریعہ کی ایک خصوصی نشست میں فرمائیں۔ آپ نے فرمایا کہ نقباہ کو متحرک رکھنے کے لیے ان سے مسلسل رابطہ رکھا جائے اور ان کے لیے خصوصی تربیتی اجتماع کا انعقاد کیا جائے، اس کے لیے ضلعی سطح پر نقباہ و نائبین کا خصوصی تربیتی اجتماع رکھنا مفید ہوگا۔ بہتر ہوگا کہ اس اجتماع میں ضلعی ارکان شوری و ارباب حل و عقد کو بھی شریک کیا جائے، لیکن اجتماع کو خصوصی رکھا جائے، عمومی نہ بنایا جائے، اس اجتماع میں نقباہ اور نائبین کو ان کی ذمہ داریاں اچھے طور پر سمجھائی جائیں، موجودہ حالات میں تنظیمی قوت کی اہمیت بتائی جائے اور انہیں کچھ عملی ذمہ داریاں بھی دی جائیں۔ ان سے سماجی کارکردگی رپورٹ بھی طلب کی جائے، اس طرح مرکزی دفتر سے نقباہ کا رابطہ مضبوط ہوگا، اور امارت شریعہ کے پیغام اور اس کے کاموں کو دور در تک آسانی سے پہنچایا جاسکے گا۔ آپ نے فرمایا کہ شعبہ تنظیم امارت شریعہ کا بنیادی شعبہ ہے، یہی وہ کڑی ہے جو امارت شریعہ کو دل کا دل اور شہر سے جوڑتی ہے۔ اس سلسلہ میں حضرت والا نے مزید ضروری ہدایات بھی دیں جن پر کام شروع کیا جا رہا ہے۔ اپنی اس آمد کے موقع پر حضرت مدظلہ نے شعبہ جات امارت شریعہ کے حالات کا جائزہ بھی لیا اور مختلف شعبوں کے لیے ضروری ہدایات بھی جاری کیں، بھگوانند امارت شریعہ کے ذمہ داران و کارنان حضرت والا کی سربراہی میں بلند جوہلی کے ساتھ سرگرم عمل ہیں۔

المعهد العالی اور دارالعلوم الاسلامیہ میں جدید داخلہ کی کارروائی مکمل

امارت شریعہ اور اس کے تمام ذیلی اداروں میں عید الفطر اور رمضان کی تعطیل ختم ہو چکی ہے اور معمول کے کام شروع ہو چکے ہیں، امارت شریعہ کے زیر انتظام چلنے والے تعلیمی ادارے المعهد العالی للحدیث ربی الاقواء والقضاء اور دارالعلوم الاسلامیہ میں جدید داخلہ کی کارروائی جاری ہے، داخلہ امتحان ہو رہے ہیں، امتحان کے بعد جلد ہی نتائج شائع کیے جائیں گے اور کامیاب طلبہ داخلہ ہوگا۔ واضح ہو کہ المعهد العالی للحدیث ربی الاقواء والقضاء امارت شریعہ کے تحت چلنے والا ایک منفرد اور معروف ادارہ ہے، جہاں ملک و بیرون ملک کے فضلاء نے مدارس کو افتاء و قضاء کی تعلیم دی جاتی ہے، ساتھ ہی قضاء کی عملی مشق بھی کرائی جاتی ہے، ہر سال پچیس طلبہ داخلہ ہوتا ہے، یہ دو سال کا کورس ہے، یعنی سال اور دو سالہ کورس پچاس طلبہ یہاں تعلیم حاصل کرتے ہیں، جن کے طعام و قیام کا انتظام ادارہ کی جانب سے مفت کیا جاتا ہے، ساتھ ہی طلبہ کو ماہانہ نقد و نفیذ بھی دیا جاتا ہے۔ داخلہ انٹرنس انٹرم کے ذریعہ میرٹ کی بنیاد پر ہوتا ہے۔ اب تک سیکڑوں فضلاء نے مدارس یہاں سے افتاء و قضاء کی تربیت حاصل کر کے ملک و بیرون ملک کے اہم اداروں میں منصب افتاء و قضاء پر فائز ہیں، نیز بہت سے طلبہ دیگر میدانوں مثلاً امامت و خطابت، درس و تدریس اور دعوت و تبلیغ کی بھی نمایاں خدمات انجام دے رہے ہیں۔ افتاء و قضاء کے علاوہ سال گذشتہ سے ایک نیا شعبہ دعوت کا قائم کیا گیا ہے، جس میں دس فضلاء مدارس کا داخلہ لے کر انہیں دعوت دین کی عملی تربیت دی جاتی ہے، تاہم وہ ہر برادران وطن کے درمیان اسلام کی حقانیت کو واضح کر سکیں اور امر بالمعروف و نہی عن المنکر کے فریضے کو انجام دے سکیں۔ دارالعلوم الاسلامیہ میرضاگر، گون پورہ، پھلواری شریف، پٹنہ امارت شریعہ کی زیر نگرانی چلنے والے صوبہ بہار کا مشہور و معروف اور معیاری ادارہ ہے۔ یہاں حفظ قرآن کریم جمع توجید کے ساتھ ساتھ ابتدائی درجات سے لے کر دورہ حدیث تک کی معیاری تعلیم ہوتی ہے۔ چار سو سے زیادہ بیرونی طلبہ ہر سال یہاں تعلیم حاصل کرتے ہیں، جن کے طعام و قیام اور علاج و معالجہ کا جملہ انتظام مدرسہ کی جانب سے کیا جاتا ہے۔ داخلہ کے لیے تحریری و تقریری دونوں شکل میں داخلہ امتحان لیا جاتا ہے، امتحان میں کامیابی کی صورت میں داخلہ ہوتا ہے۔ اس سال بھی صوبہ بہار، جھارکھنڈ، اڈیشہ کے علاوہ ملک کے مختلف حصوں سے طلبہ داخلہ امتحان میں حصہ لینے کے لیے آئے ہیں۔ داخلہ کا ۱۳ شوال ۱۳۴۲ھ کو پورا ہو چکا ہے، تقریباً دو سو طلبہ کے جدید داخلے ہوئے ہیں، اس طرح اس سال پانچ سو طلبہ کے قیام و طعام کا نظم دارالاقامہ میں کیا جائے گا، واضح ہو کہ سال گذشتہ تقریباً ساڑھے چار سو طلبہ دارالاقامہ میں قیام پذیر تھے، اس سال اس میں پچاس طلبہ کا اضافہ کیا گیا ہے۔ اس کے علاوہ تحفظ القرآن کے نام سے حفظ قرآن کا ایک ادارہ امارت شریعہ کی مرکزی عمارت کے احاطہ میں چلتا ہے، جہاں صرف حفظ قرآن کی تعلیم دی جاتی ہے، اس میں صرف مقامی بچوں کا داخلہ ہوتا ہے، ہوٹل کا انتظام نہیں ہے۔

آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کی مجلس عاملہ کی ایک اہم نشست ۱۵ جولائی کو کھٹو میں

اجودھیا میں رام مندر کی تعمیر کے لئے ہندو لیڈروں اور منتوں کے دباؤ والی کوششوں کے پیش نظر آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ نے ۱۵ جولائی ۲۰۱۸ء کو ندوۃ العلماء کھٹو میں مجلس عاملہ کی ایک اہم میٹنگ طلب کر لی ہے جس میں اجودھیا اور خواتین کے امور سمیت متعلقہ معاملات زیر غور آئیں گے۔ ہر چند کہ اس میٹنگ میں اجودھیا کے معاملے پر سپریم کورٹ کے فیصلے کی پابندی کے پرانے موقف کی تائید متوقع ہے لیکن اس نشست میں ۲۰۱۹ء کے عام انتخابات کے پیش نظر سیاسی اور معاشرتی تقاضوں پر بھی غور کیا جاسکتا ہے۔ بورڈ کے رکن مولانا خالد رشید فرنگی جلی نے میڈیا کو بتایا کہ بورڈ کی مجلس عاملہ کی میٹنگ ۱۵ جولائی کو ہوگی۔ انہوں نے کہا کہ یہ میٹنگ معمول کا حصہ ہے اور وقتاً فوقتاً ہوتی رہتی ہے۔ اس بار بھی کئی امور زیر غور آئیں گے جن میں اجودھیا کا معاملہ بھی شامل ہوگا۔ خواتین کے امور میں طلاق خلاہ بھی زیر غور رہے گا۔ مسلم پرسنل لا بورڈ کی میٹنگ میں شرعی قوانین کے تعلق سے وکلاء کو واقف کرانے کے معاملے پر بھی بات کی جائے گی۔ فرنگی جلی نے کہا کہ اس سے عدالتوں میں مسلم پرسنل لا سے متعلق معاملے میں مدد ملے گی۔ انہوں نے کہا کہ بورڈ کے شعبہ خواتین کا ورکشاپ حیدرآباد میں ۳۰ جون کو منعقد کیا جائے گا اور اس کے نتیجے کا عالمہ اجلاس میں جائزہ لیا جائے گا۔

آم کے خاص فوائد

ذیابیطیس میں بھی کارآمد: تحقیق کے مطابق آم میں موجود وٹامن اے، بی، سی اور فائبر کے علاوہ 20 دیگر اجزاء پائے جاتے ہیں جو خون کی گردش میں شکر کے جذب ہونے کے عمل کو کم کرتے ہیں۔ امریکی ماہرین کے مطابق آم میں موجود قدرتی مٹھاس کی مناسب مقدار شوگر کے مریضوں کے لئے نقصان دہ نہیں ہوتی۔

نظام ہاضمہ کیلئے ضروری: آم میں موجود ریٹینول جنہیں فائبر بھی کہا جاتا ہے آنٹوں کی صفائی کرتے ہیں اور نظام ہضم کو درست رکھنے میں مدد دیتے ہیں۔

دل کی صحت کیلئے مفید: ماہرین کا کہنا ہے کہ دل کے امراض میں مبتلا افراد کے لیے آم ایک بہترین پھل ہے اس میں موجود پوٹاشیم، فائبر اور وٹامن دل کی صحت میں اضافے کا باعث بنتے ہیں جب کہ اس میں موجود بڑی تعداد میں پوٹاشیم بلڈ پریشر کو کنٹرول کرنے میں معاون ثابت ہوتا ہے۔

انفیکشن کے خلاف مؤثر دوا: ماہرین صحت کے مطابق تمام بیکٹیریا کا حملہ اس لیے ممکن ہوتا ہے کہ جسم کی خارجی تہہ بنانے والی بافتیں کمزور ہو جاتی ہیں تاہم آم کے موسم میں اس کا آزادانہ استعمال بافتوں کی اس کمزوری کو دور کرتا ہے چنانچہ بیکٹیریا کا جسم میں داخلہ ممکن نہیں رہتا اس کیفیت کے بعد پورے انٹیکیشن مثلاً نزلہ، زکام اور ناک کی کوشش رونما نہیں ہوتی۔ اس تحفظ کی وجہ آم میں پائی جانے والی وٹامن اے کی وافر مقدار ہے۔

آم کا اچار بھوک بڑھاتا ہے۔ آم کا گودا چرے پھل کو سونے پر ٹھنڈے پانی سے دھوئے سے چہرہ صاف اور ملائم ہو جاتا ہے۔ پینائی کو قوت دیتا ہے بشرطیکہ آم کھانے کے بعد لپی جائے۔ آم منہ کی بے مزگی کو دور کرتا ہے۔ بدن کارنگ نکھرتا ہے۔

آم کے دیگر فوائد۔ آم بینائی کو قوت دیتا ہے۔ دودھ پلانے والی خواتین کو آم کھلانے سے ان کے دودھ میں اضافہ ہوتا ہے۔ آم کے پتوں کی چائے پینے سے نزلہ، زکام، کمزوری، دماغ اور ہیجی دور ہو جاتی ہے۔ لو لگنے کی صورت میں کچھ آم کو آگ میں بھون کر گڑ کے شربت میں اس کا رس ملا کر پلانے سے فوری آرام ہو جاتا ہے۔

آم کا پورا اور پتے خشک کر کے باریک پیس لیں۔ چند روز کے استعمال سے بال سیاہ ہو جائیں گے۔ مقدار ایک چمچ چائے والا سفوف صبح وشام ہمراہ پانی سے۔ جسم کی خشکی، بے رونق، زردی اور کمزوری کو دور کرنے کیلئے روزانہ ایک آم کھانا اور بعد ازاں ایک گلاس لی استعمال کرنا بے حد مفید ہے۔

مٹھانے کی پتھری دور کرنے کیلئے صبح نہار منہ کچے آم دو تین تولے روزانہ کھلانے سے فائدہ ہوتا ہے۔ آم کی گٹھلیاں دو عدد اور تین دانہ سیاہ مرچ گورگڑ کر سنا پ کاٹے والے کو پلانے سے مارگریہ کو سردی محسوس ہوگی اور زردی دور ہو جائے گا۔ آم کا تازہ رس پانچ تولہ، بھنڈا، ایک پاؤ اور درک کارس چائے والا ایک چمچ تمام کو ملا کر پینے سے زرد چہرہ، کمزور اور مشکل سے سانس نکالنا کی بیماریوں کیلئے بے حد مفید ہے۔

آم کو پھلوں کا بادشاہ کہا جاتا ہے اس کا صرف ذائقہ ہی لا جواب نہیں ہوتا بلکہ آم کھانے کے بیشمار فوائد ہیں۔ مہر خرماسا انجینی نے غیر ملکی ذرائع کے حوالے سے نقل کیا ہے کہ آم کو پھلوں کا بادشاہ کہا جاتا ہے اس کا صرف ذائقہ ہی لا جواب نہیں ہوتا بلکہ آم کھانے کے بیشمار فوائد ہیں۔

آم کے بہترین فوائد

پختہ آم مولد خون ہے۔ یہ آنٹوں کو قوت دیتا ہے۔ آم مقوی باہ ہے۔ یہ معدہ، گردہ، مثانہ کو طاقت دیتا ہے۔ قدرے دیر ہضم ہوتا ہے۔ تین ماٹھے آم کا گودا پانی کے ساتھ دینے سے ہیچس بند ہو جاتے ہیں۔ آم کا مریہ پھیپھڑوں، دل اور مثانے کو طاقت دیتا ہے۔

بعض اطباء کے نزدیک آم گرم کے پھلوں کو جب وہ سنے سنے نکلے ہوں تو ہاتھ میں رگڑ کر پھینک دیں اور پھونکی کاٹی ہوئی جگہ پر صرف ہاتھ پھیرنے) تین دفعہ (سے زہر کا اثر جاتا رہتا ہے۔ ہاتھ میں آم کے تازہ پھلوں کا اثر ایک سال تک رہتا ہے۔ آم کو چوس کر کھانا بہتر ہوتا ہے۔ آموں کو برف یا ٹھنڈے پانی میں تھوڑی دیر رکھ کر کھانا چاہیے اور کھانے سے پہلے اچھی طرح سے دھو لینا چاہیے تاکہ آم کی گوند اچھی طرح سے صاف ہو جائے۔ ورنہ وہ گلے میں خراش کا سبب بنتی ہے۔ آم کھانے کے بعد دودھ کی کمی ضروری پینی چاہیے۔ آم اعضائے ریئہ کو قوت دیتا ہے۔ اس کے کھانے سے جسم موٹا ہوتا ہے۔ بے خوابی کی شکایت دور کرنے کیلئے ایک آم کا کھانا اور بعد ازاں ٹھنڈا دودھ پینا بے حد مفید ہوتا ہے۔ آم پیشاب آور ہے۔ اگر آم کھانے کے بعد تھوڑے سے جاسم کھا لے جائے تو اس کی گرمی زائل ہو جاتی ہے۔ بیٹھے اور تازہ آم کا تھوڑا سا گودا اگر حاملہ کو روزانہ کھلایا جائے تو ایسا کرنے سے بچہ تندرست اور صحت مند پیدا ہوتا ہے۔

جلد بوڑھا ہونے سے بچاتا ہے:

طبی ماہرین کے مطابق آم وٹامن اے سے بھر پور ہے جس کے استعمال سے انسان صحت مند اور شاداب رہتا ہے جب کہ یہ وٹامن جلد کو تازگی فراہم کرتے ہیں اور چہرے پر دانوں اور کیل مہاسوں سے بچاتے ہیں۔ آم میں شامل وٹامن سی خون میں کوکسٹریول کی مقدار کم کرتا ہے جب کہ اس میں موجود وٹامن اے پینائی کو کمزور ہونے سے بچاتا ہے اور اس کے علاوہ یہ پھل سورج کی تیز شعاعوں سے بھی آنکھوں کو خراب ہونے سے بچاتا ہے۔

دمے سے محفوظ رکھتا ہے:

ماہرین کے مطابق آم میں موجود جزا انسانی جسم کے لیے انتہائی مفید ثابت ہوتے ہیں اور جو لوگ آم کا زیادہ استعمال کرتے ہیں ان کے دمے کے مرض میں مبتلا ہونے کے امکانات کم سے کم ہو جاتے ہیں۔

کینسر سے بچاؤ میں معاون:

طبی ماہرین کے مطابق آم میں شامل اینٹی آکسیڈنٹ آنٹوں اور خون کے کینسر کے خطرے کو کم کرتا ہے جب کہ گلے کے غدود کے کینسر کے خلاف بھی یہ مؤثر کردار ادا کرتا ہے۔ ہارورڈ یونیورسٹی کے ماہرین کے مطابق کولون کی بڑی آنت کے سرطان کے خلاف آم ایک اہم مدافعتیہ تھیارتا ہے ہوا ہے اور آم کھانے کے شوقین لوگوں میں اس سرطان کی شرح نمایاں طور پر کم دکھی گئی ہے۔

ہڈیوں کی صحت کیلئے مفید:

ماہرین کا کہنا ہے کہ آم کا استعمال ہڈیوں کی بیماریوں سے بھی محفوظ رکھتا ہے اس میں موجود کالسیئم ہڈیوں کو مضبوط رکھتا ہے اور آم کھانے کے شوقین افراد میں وقت سے پہلے ہڈیوں کی کمزوری کے امکانات کم ہو جاتے ہیں۔

راشد العزیری ندوی

ہفتہ رفتہ

میں ناظم صاحب کے علاوہ مولانا عبدالجلیل قاسمی قاضی شریعت، مولانا مفتی سہیل احمد قاسمی و مولانا سعید الرحمن قاسمی مفتیان امارت شریعہ، مولانا محمد شہاب ندوی نائب ناظم امارت شریعہ، مولانا محمد شبلی القاسمی نائب ناظم، جناب سید الحق صاحب نائب انچارج بیت المال، مولانا مجیب الرحمن بھگل پوری معاون قاضی، مولانا افتخار احمد نظامی معاون ناظم، مولانا مطیع الرحمن شمس، جناب مظہر حسن صاحب نے اظہار خیال کیا اور بتایا کہ مرحوم سنجیدہ طبیعت کے مالک، خوش خلق، شریف النفس، شیریں لب و لہجہ کے مالک، بخلص اور ملسر تھے، سب سے خوش خلقی سے ملتے اور جو بھی ذمہ داری ان کو دی جاتی اس کو احساس ذمہ داری، امانت اور دیانت داری سے ادا کرتے، وہ پھلواڑی شریف کی قدیم روایات کا جیتا جاگتا نمونہ تھے۔ امارت شریعہ کی محبت ان کے رگ و پے میں بسی تھی، اور امارت شریعہ کے کاموں کو بہت ہی جانفشانی سے انجام دیتے خواہ وہ بیت المال کے لیے مالی فراہمی کا مسئلہ ہو یا ذمہ داران کی طرف سے ان کے سپرد کیا گیا کوئی بھی کام ہو۔ ایسے بخلص، سنجیدہ طبیعت اور شریف النفس خادم کا انتقال یقیناً امارت شریعہ کے لیے بڑا خسارہ ہے، ہم دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ امارت کو ان کا نعم البدل عطا کرے۔ یقیناً امارت شریعہ کے استحکام اور فروغ میں جہاں اس کے ذمہ داران اور اکابر کا رول رہا ہے، وہیں مولوی قمر الدین جیسے شریف الطبع، مجتہد اور مخلص کارکنان کا بھی بڑا کردار امارت شریعہ کے کاموں کو وسعت دینے میں رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت کرے بڑی خوبیاں تھی مرنے والے میں۔ اس تعزیتی نشست کا آغاز مولانا حسین احمد قاسمی صاحب کی تلاوت کلام پاک سے ہوا اور جناب قاضی عبدالجلیل قاسمی کی دعا پر مجلس کا اختتام ہوا۔

اس مجلس میں مرزا حسین بیگ، مولانا نارضوان احمد ندوی، مولانا امتیاز احمد قاسمی، مولانا مفتی امام الدین قاسمی، مولانا شمیم اکرم رحمانی، مولانا احکام الحق قاسمی، مولانا محمد ابوالکلام شمس، مولانا سید محمد عادل فریدی، مولانا محمد ارشد رحمانی، مولانا بدرائیس قاسمی، مولانا اسماعیل سجاد قاسمی، مولانا احمد سجاد، جناب سید حبیب صاحب، جناب مشرف صاحب وغیرہ کے علاوہ کارکنان امارت شریعہ کی ایک بڑی تعداد شریک ہوئی۔

ہفتہ رفتہ

۵۳ سالوں تک خدمت کے بعد امارت شریعہ کے قدیم خادم مولوی قمر الدین کا انتقال

امارت شریعہ کے تمام خدام اور وابستگان کے درمیان یہ خبر انتہائی غم و افسوس کے ساتھ سنی جانے کی کہ امارت شریعہ کے قدیم خادم مولوی قمر الدین ۵۳ سالوں تک، خوش اخلاقی، اخلاص، امانت اور دیانت اور جانفشانی کے ساتھ خدمت انجام دینے کے بعد بالآخر مورخہ ۲۲ جون ۲۰۱۸ء مطابق ۱۲ اشوال ۱۴۳۹ھ بروز بدھ کو دکن میں ساڑھے بارہ بجے مختصر علالت کے بعد خلیل پورہ، پھلواڑی شریف میں واقع اپنی رہائش گاہ پر اللہ کو بیارے ہو گئے۔ اللہ وانا الیہ راجعون! ان کے جنازے کی نماز اسی دن بعد نماز عشاء خلیل پورہ کی جامع مسجد میں ادا کی گئی اور وہیں کے قبرستان میں ان کو سپرد خاک کیا گیا۔ جنازے کی نماز اور تدفین میں امارت شریعہ کے ذمہ داران و کارکنان کی ایک بڑی تعداد نے شرکت کی۔

مرحوم کو سورج کی بڑی تمنائی تھی، اس سال المیہ کے ساتھ حج کا فارم بھی بھرا تھا، اور ابتدائی قسط کی رقم بھی جمع کر دی تھی، مگر خدا کو کچھ اور ہی منظور تھا اور دل میں اللہ تعالیٰ کے گھر کے دیدار کی تمنا کے کروہ اللہ کی بارگاہ میں چلے گئے۔ انما الاعمال بالنیات کے تحت ہم اللہ کی ذات سے امید کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ محشر میں ضرور انہیں اپنے گھر کے زائرین کی صف میں رکھیں گے۔

امیر شریعت حضرت مولانا محمد ولی رحمانی صاحب دامت برکاتہم نے ان کی موت کو تمام خدام امارت شریعہ کے لیے ذاتی غم کا باعث قرار دیا اور ان کی بے لوث مخلصانہ اور ایماندارانہ طویل خدمت کی ستائش کرتے ہوئے ان کے لیے اظہار تعزیت کیا، مرحوم کے لیے مغفرت اور بلندی درجات اور پسماندگان کے صبر و ثبات کی دعا کی۔ امارت شریعہ میں آج شام چار بجے ناظم امارت شریعہ مولانا انیس الرحمن قاسمی صاحب کی صدارت میں ایک تعزیتی اجلاس کا بھی انعقاد ہوا، جس میں مرحوم کے محان کا تذکرہ کیا گیا اور ان کی خدمات کو خراج تحسین پیش کرتے ہوئے مغفرت و بلندی درجات اور پسماندگان کے لیے صبر جمیل کی دعا کی گئی۔ اس تعزیتی نشست

دینی تعلیم سب کے لیے ہے !!!

مولانا خالد سیف اللہ رحمانی

کسی بھی مذہب اور فکر و عقیدہ کے لئے تعلیم کی حیثیت شہرگ کی ہے، اگر کسی قوم کو اس کے دین سے محروم کرنا ہو تو اس کے دینی تصورات سے اس قوم کا علمی رشتہ کاٹ دیجئے، یہ چیز خود بخود اس قوم کو اپنے مذہب سے بے گانہ بنا دے گی، اس کے لئے نچوڑ آزمانی کی ضرورت پڑے گی اور نہ معرکہ آرائی کی، یہ کسی قوم کو فکری اور مذہبی اعتبار سے قتل کرنے کا ایسا کامیاب اور بے ضرر نسخہ ہے کہ بقول شاعر:

داسن یہ کوئی چھینٹ، نہ خنجر یہ کوئی داغ
تم قتل کرو ہو کہ کرامات کرو ہو

ہندوستان میں اس وقت مسلمانوں کے ساتھ یہی طرز عمل اختیار کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے، مگر یہ جب ہندوستان میں آئے تو انھوں نے بھی یہ ناپاک کوشش کی؛ چنانچہ لارڈ میکالے جب فورٹ ولیم کالج قائم کرنے کے بعد برطانیہ واپس گئے، تو انھوں نے برطانوی دارالعلوم میں اپنے اس منصوبہ کو ان الفاظ میں ظاہر کیا: ”میں ہندوستان میں ایک ایسے ادارہ کی بنیاد ڈال کر آیا ہوں کہ اس کی وجہ سے ہندوستان میں رہنے والے رنگ و نسل کے اعتبار سے تو ہندوستانی رہیں گے؛ لیکن اپنی فکر اور ذہن و دماغ کے اعتبار سے انگریز بن جائیں گے“ چنانچہ اس ملک کے دردمند علماء نے اس حقیقت کو محسوس کر لیا اور انھوں نے ہندوستان کے مختلف علاقوں میں دینی مدارس اور مکتب قائم کر کے اس بات کا انتظام فرمایا کہ اس ملک میں بسنے والے مسلمان گورنگ و نسل کے اعتبار سے ہندوستانی ہوں؛ لیکن وہ دل و نگاہ کے اعتبار سے ”مجازی“ بنے رہیں اور پیغمبر اسلام محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دامن نبوت ان کے ہاتھوں سے چھوٹے نہ پائے، جب ملک آزاد ہوا تو مسلمانوں نے اس جذبہ کے ساتھ جنگ آزادی میں شرکت کی کہ وہ اس ملک کے مالکوں میں ہوں گے، اس ملک میں ان کا مذہب، ان کی تہذیب اور ان کی زبان محفوظ رہے گی؛ لیکن بد قسمتی سے انگریزوں نے اس ملک میں فرقہ پرستی کا بیج بچھتی رہیں اور آج تو فرقہ پرست طاقتیں بام اقتدار برپا ہو چکی ہیں، جہاں مسلمانوں کو اس ملک میں معاشی طور پر پس ماندہ، سیاسی اعتبار سے مظلوم و بے اثر اور جان و مال کے اعتبار سے غیر محفوظ و غیر مامون کرنے کی کوششیں کی گئیں، وہیں مسلمانوں کی تہذیب پر بھی بیخاری گئی اور کوشش کی گئی کہ تہذیبی اعتبار سے ان کا ہندو کرنا دیا جائے اور اس بات کی بھی بھرپور کوشش کی جا رہی ہے کہ مسلمانوں کو ان کے مذہب اور عقیدہ سے دور کر دیا جائے؛ تاکہ ایک دوسل کے بعد وہ مذہبی شعور سے پوری طرح محروم ہو جائیں، مسلمانوں پر یہ سب بڑا حملہ اور ضرب کاری ہے اور اس سے معمولی سا تغافل بھی ان کے ملی وجود اور بقا کے لئے زبردست خطرہ ہے، فرقہ پرست طاقتیں اس مقصد کے لئے دو طرز عمل کر رہی ہیں، ایک طرف سرکاری درس گاہوں کے نصاب میں ایسی تبدیلیاں لائی جا رہی ہیں، جو ایک سیکولر ملک کے بجائے خالص ہندو تصورات پر مبنی ملک کی نمائندگی کرتی ہوں، ہندو دیویوں اور پوتاؤں کے حالات، ہندو فکر و عقیدہ کی وکالت اور ہندو تاریخ کی عظمت اور تفوق کا اظہار، مسلم حکمرانوں کے مفروضہ ظلم و جور کا بیان، یہاں تک کہ بعض اوقات خود پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ پر حرف گیری اس ”ہنگو نصاب تعلیم“ کی فکری بنیادیں ہیں ”وندے ماترم“ اور ”سرسوتی وندنا“ اقلیتوں کو شکر کا نہ تصورات سے مانوس کرنے کی ناپاک کوشش ہے۔

دوسری طرف دینی مدارس کے نظام میں دخیل ہونے اور ان اداروں کو بدنام کرنے کی کوششیں بھی جاری ہیں، بہار میں مدوں پبلک گورنمنٹ نے دینی مدارس کو نصاب تعلیم میں معمولی ترمیم کی شرط پر اعانت دینے کی پیش کش کی تھی اور اس کے لئے ”بہار مدارس آکڑ انڈیشن بورڈ“ کی بنیاد رکھی تھی، ریاست کے وہ مخلص بزرگ علماء جو حالات کی تضحیل پہ انگلی رکھتے تھے، نے مدارس کو اس سرکاری بورڈ میں شریک ہونے سے روکنے

کی بڑی کوششیں کیں؛ لیکن سرکاری اعانتوں کی پیش کش نے اکثر ارباب مدارس کے قدم ڈگمگائے اور انھوں نے اس کو ایک ”نعت غیر منتر“ سمجھ کر بے تحاشہ الحاق کرنا شروع کیا، گورنمنٹ نے بندرتیخ ان مدارس کے نصاب اور نظام میں ایسی تبدیلیاں کیں کہ اب ان کو دینی درس گاہ کہنا ایک تہمت سے کم نہیں اور افسوس کہ ان کو ایک معیاری عصری درس گاہ بھی نہیں کہا جاسکتا، اسی قسم کی کوشش مشرقی اتر پردیش میں بھی شروع ہوئی اور کسی قدر تاخیر سے سہی؛ لیکن اب وہاں بھی اس کا اثر محسوس کیا جا رہا ہے۔

جو دینی مدارس حکومت کے زیر اثر نہیں ہیں اور اس کے عمل و دخل سے آزاد ہیں، ان کو بدنام کرنے اور ان کی تصویر مخ کرنے کی بھرپور کوشش کی جا رہی ہے، کبھی اس کو ”آئی، ایس، آئی“ کا مرکز قرار دیا جاتا ہے، کبھی ان مدارس کی طرف دہشت گردی کو منسوب کیا جاتا ہے، کبھی ان کے مالی وسائل کے بارے میں شکوک و شبہات ظاہر کئے جاتے ہیں، تاکہ خاص طور پر غیر مسلم بھائیوں کا ذہن ان اداروں کے بارے میں مسموم ہو جائے۔ ان حالات میں دینی تعلیم کی ضرورت اور بڑھ گئی ہے، دینی تعلیم حاصل کرنے کے دو درجے ہیں: ایک تو اتنی تعلیم جو ہر شخص کے لئے ضروری ہے، یہ دین کے بارے میں بنیادی واقفیت ہے، تو حید اور شرک کی حقیقت، نبوت و وحی کا اسلامی تصور، انبیاء اور بالخصوص پیغمبر اسلام کے ضروری حالات، پائی و ناپائی، نماز، روزہ، حج و زکوٰۃ اور قربانی کے بنیادی احکام، نکاح و طلاق، خرید و فروخت، ملازمت اور نوکری، کسب معاش کے حلال و حرام طریقے، شریعت کی حرام کی ہوئی چیزوں وغیرہ سے متعلق ضروری مسائل، صحابہ اور صحابیات کی مبارک زندگیوں سے متعلق بنیادی معلومات، والدین، اولاد، میاں بیوی اور اعزہ و اقرباء سے متعلق حقوق، شب و روز کے جانے والے افعال کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتیں اور مسنون و ماثور اور اذکار، یہ وہ امور ہیں کہ جن کے بارے میں جاننا ہر مسلمان پر فرض ہے، مرد ہوں یا عورت اور جوان ہوں یا بوڑھے، اس مقصد کے لئے جگہ جگہ دینی مکاتب اور بائیسوں کے لئے دینی تعلیم کے مراکز قائم کرنے کی ضرورت ہے، کوشش کرنی چاہئے کہ کوئی محلہ اور کوئی سجدہ ایسے مکاتب اور مراکز سے خالی نہ ہو؛ بلکہ بچوں اور بچیوں کے اسکول کے اوقات کے لحاظ سے صبحی اور سہائی دونوں طرح کے مکاتب ہوں اور کوشش کی جائے کہ محلہ کا کوئی بچہ دین سے ناواقف کوئی نوجوان ایسا نہ رہے جو اس نظام سے فائدہ نہ اٹھائے؛ لیکن دوسری ضرورت ایسی درس گاہوں کی ہے، جہاں قرآن و حدیث، کلام و عقیدہ اور سیرت نبوی سے متعلق اعلیٰ تعلیم دی جاتی ہو اور اسلام کو احوال ناخذ سے سمجھنے اور سمجھانے کی غرض سے عربی زبان و ادب میں بصیرت کا سامان فراہم کیا جاتا ہو۔

بجرا اللہ ہندوستان کے چھوٹے چھوٹے ایسے مدارس موجود ہیں، یہ اسلام کی فکری سرحدوں کے محافظ ہیں، ان ہی درس گاہوں سے نکلنے والے فضلا نے ہر عہد میں اسلام کے خلاف اٹھنے والی فکری شورشوں کا مقابلہ کیا ہے۔ ہندوستان میں مغلیہ سلطنت کے زوال کے بعد مسیحی پادریوں اور مبلغوں کا ایک سیلاب سا آمد آیا، دیہات دیہات یہ مبلغین پہنچتے، بھولے بھالے مسلمانوں کو گمراہ کرنے کی کوشش کرتے اور مناظرہ کا چیلنج دیتے، یہ حضرات علماء ہی ہیں، جنھوں نے ان سے نچوڑ آزمانی کی اور اسی دور میں ایک ہندوستانی عالم مولانا رحمت اللہ کیرانوی نے عیسائیت کے رد میں ”اظہار الحق“ کے نام سے ایک ایسی کتاب تالیف کی کہ اس موضوع پر کسی زبان میں اس کی نظیر نہیں ملتی اور ہندوستان سے مصر و ترکی تک مشہور عیسائی مناظر پادری فنڈر کے تعاقب کر کے اس کو راہ فرار اختیار کرنے پر مجبور کیا، پھر جب آریہ سماجی تحریک اٹھی اور اس نے شہدی یعنی مسلمانوں کو ہندو بنانے کی کوششیں شروع کیں، تو یہ علماء ہی تھے جو اس کے مقابلہ کے لئے کھڑے ہوئے اور فقہ کا ایسا علمی اور تہذیبی تعاقب کیا کہ ان کی ناپاک کوششیں ذرا بھی بار آور نہ ہو پائیں۔ اسی طرح

جب انگریزوں کی شہ پر پنجاب کے ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت پر حملہ کیا اور جھوٹی نبوت کا ڈھونگ رچایا، تو یہی علماء تھے جنھوں نے امت کو اس عظیم فتنہ سے بچانے کی سعی کی اور پورے برصغیر میں اپنی مجاہدانہ کوششوں سے مسلمانوں کے دین و ایمان کی حفاظت فرمائی، اسی طرح انکار حدیث کا فتنہ اٹھا، مستشرقین نے اسلام کے بارے میں تشکیکی کی ہم چلائی، تاکہ مسلمانوں کی نسل کے قلوب میں ان کے مذہب کے تئیں شکوک و شبہات کے کاٹے چھو دیئے جائیں، ان ہی مدارس کے فضلا نے ان سازشوں کے مقابلہ کے لئے لوح و قلم کی امانت سنبھالی اور وقت کے اسلوب میں ان کا رد فرمایا، پھر جب ماضی قریب میں شریعت اسلامی کو فکری اور عقلی عملوں کا نشانہ بنایا گیا اور مسلم پرسنل لاء میں تبدیلی کی کوشش کی گئی، تو پورے ملک میں ان مدارس کے تعلیم یافتہ اور پادریوں نے ایک تحریک کی شکل میں ”مسلم پرسنل لاء“ کے تحفظ کا بیڑہ اٹھایا اور مسلمانوں میں اس مسئلہ پر شعور پیدا کیا۔

حقیقت یہ ہے کہ اس ملک میں اسلام کی حفاظت و صیانت میں دینی مدارس کا اتنا نمایاں اور اہم کردار ہے کہ کسی حقیقت پسند کے لئے اس سے انکار ممکن نہیں؛ اسی لئے امت میں ایک ایسے طبقہ کا وجود ضروری ہے، جو اسلام کا حقیقی اور کتاب و سنت کا نصیبی علم رکھتا ہو، اپنے عہد کے فکری اور فقہی مسائل کو حل کرنے کا اہل ہو، نیز اسلام کے خلاف اٹھنے والے علمی و فکری فتنوں کا مقابلہ کر سکتا ہو اور ہر دور میں اس دور کی زبان اور طریقہ استدلال کی رعایت کے ساتھ اسلام کی ترجمانی کی صلاحیت رکھتا ہو، ہونا تو یہ چاہئے کہ ہر خاندان میں ایسا ایک عالم موجود ہو؛ لیکن جب مدینہ میں ۱۸۰ اشخاص نے اسلام قبول کیا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی تربیت کے لئے حضرت معصوب بن عمیر رضی اللہ عنہ کو بھیجا، اس سے معلوم ہوا کہ کم سے کم ہر اسی مسلمان پر ایک عالم ہونا چاہئے۔

اس وقت صورت حال یہ ہے کہ علماء کی تعداد ایک فیصد بھی نہیں، بیس کروڑ کی مسلمان آبادی میں اگر ایک فیصد بھی عالم ہو، تو ان کی تعداد بیس لاکھ ہونی چاہئے؛ لیکن پورے ملک میں علماء کی تعداد شاید دو لاکھ بھی نہ ہو، گویا مسلم آبادی میں ان کا تناسب ایک کی ہزار بھی نہیں۔

علامہ اقبال ان لوگوں میں تھے، جن کو مشرق ویدہ اور مغرب رسیدہ کہا جاسکتا ہے، حکیم احمد شجاع نے اپنی کتاب ”خون بہا“ (۳۳۹۱) میں اقبال سے اپنی ایک دلچسپ گفتگو نقل کی ہے، جو ان لوگوں کے لئے یقیناً چشم کشا ہے، جو ان دینی مدارس کے نظام کو فرسودہ اور (Out of date) تصور کرتے ہیں، حکیم صاحب کا بیان ہے کہ لاہور میں آکر میں نے پاک پٹن شریف کے مسلمانوں کی نفسیاتی کیفیت اور اپنے ان احساسات کی روداد ڈاکٹر محمد اقبال کو سنائی، وہ پہلے تو حسب عادت میری بات غور سے سنتے رہے، ایسا معلوم ہوتا تھا کہ انھیں میرے احساسات سے ہمدردی ہے، پھر انھیں بندر کے سوچنے لگے، جب میں اپنی کہانی سنا چکا تو فرمایا: ”جب میں تمہاری طرح جوان تھا تو میرے قلب کی کیفیت بھی ایسی ہی تھی، میں بھی وہی کچھ سوچتا تھا جو تم جانتے ہو، انقلاب ایک ایسا انقلاب ہو جو ہندوستان کے مسلمانوں کو مغرب کی مہذب و متقدم قوموں کے دوش بدوش کھڑا کر دے“ پھر علامہ رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا: ”ان کتبوں اور مدرسوں کو اسی حالت میں رہنے دو، غریب مسلمان کے بچوں کو انھیں مدرسوں میں پڑھنے دو“ اگر یہ ملا اور درویش نہ رہے تو جانتے ہو کیا ہوگا؟ اب جو کچھ میں اپنی آنکھوں سے دیکھ آیا ہوں، اگر ہندوستان کے مسلمان ان مدرسوں کے اثر سے محروم ہو گئے، تو بالکل اسی طرح جس طرح انڈس میں مسلمانوں کی آٹھ سو برس حکومت کے باوجود آج غرناطہ اور قرطبہ کے کھنڈر اور الحرماء اور باب الاخوانین کے نشانات کے سوا اسلام کے پیروں اور اسلامی تہذیب کے اثر کا کوئی نقش نہیں ملتا، ہندوستان میں بھی اگر وہ کے تاج محل اور دی کے لال قلعہ کے سوا مسلمانوں کی آٹھ سو سالہ حکومت اور ان کی تہذیب کا کوئی نشان نہیں ملے گا۔

سادگی اور سادہ طرز زندگی

مفتی محمد نعیم

آج ہر طرف سامان دنیا کی ریل پیل ہے، ہر کوئی عیش و عشرت کا طلب گار، ہر کوئی دنیاوی آسائش میں ایک دنیوی زندگی سے زیادہ سے زیادہ استفادے کا خواہش مند، ہر شخص سامان عیش و عشرت کا طلب گار، ہر کوئی دنیاوی آسائش میں ایک دوسرے پر سبقت لے جانے کا خواہاں، امیر ہو کہ غریب ہر فرد اسی فکر میں مست اور کمن ہے کہ کیسے اسباب دنیا وسیع ہوں؟ کیسے اس کی زندگی مادی وسائل کے اعتبار سے معیاری و مثالی بنے، اسی فکر دنیا میں عمر عزیز کٹ رہی ہے اور ہم دن بہ دن جہان آخر کے قریب تر ہو رہے ہیں، حالانکہ ایک مسلمان ہونے کے ناطے ہم پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ اسباب عیش و عشرت اختیار کرنے میں اپنے آقا سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے طرز عمل کو جانیں، اسوۂ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنانے کی کوشش کریں کہ کیسے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسباب و وسائل کی وسعت پر قادر ہوتے ہوئے دنیوی عیش و عشرت سے اعراض کیا، بقدر زہیت دنیا کا مال و متاع استعمال کر کے اہل دنیا کے لیے اہم نفع و منفعت ثبت کر دیے، جن میں اہل دنیا کے لیے راہ عمل ہے کہ جسے اپنا کر ایک مسلمان اپنی اخروی زندگی سدھا رکھتا ہے۔

آج اگر ہم اپنے ارد گرد لوگوں کا اور حیثیت مجموعی اپنے معاشرے اور ماحول کا جائزہ لیں تو پتا چلتا ہے کہ مال و متاع اور جاہ و خشم کی حرص و ہوس نے فرد اور معاشرے کو بے اطمینانی اور بے سکونی کی کش مکش میں مبتلا کر دیا ہے، جہاں کسی کو اطمینان، امن و عافیت، صبر و قناعت اور سکون میسر نہیں۔ خواہشات کی غلامی اور حرص و ہوس نے تمام آسائشوں اور مادی وسائل کی دست یابی کے باوجود انسان سے ذہنی سکون اور قلبی اطمینان چھین لیا ہے۔ آج معاشرے میں ڈپریشن، بے اطمینانی اور مسائل کا انبار صرف اس لیے ہے کہ ہماری تمام نیوں اور خواہشیں لامحدود ہیں، قناعت پسندی کا جذبہ مفقود ہے، عہدہ و منصب اور مال و دولت کی حرص و ہوس نے آدمی کو خواہشات کا غلام بنا دیا ہے، راحت اور سکون کو سوں ڈور ہے۔ اس کی وجہ صرف اور صرف ایک ہے اور وہ ہے: ”سادگی اور سادہ طرز زندگی“ سے گریز۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے:

دو چھوٹے بھینسے جو بکریوں کے ریوڑ میں چھوڑ دیے گئے ہوں، وہ ان بکریوں کو اتنا نقصان نہیں پہنچا سکتے، جتنا مال و جاہ کی حرص آدمی کے دین کو تباہ کرتی ہے۔ (ترمذی)

”سادہ طرز زندگی“ اسلام کا امتیاز اور بندہ مؤمن کا لازمی جزو ہے۔ ایک موقع پر رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

”ایمان اور حرص ایک دل میں جمع نہیں ہو سکتے“ (سنن نسائی)

دنیوی مال و متاع کی خواہش، مال و جائیداد میں روز بروز اضافے کی تمنا اور سامان قیص کی بکثرت فراہمی انسان کو خواہشات کا غلام بنا دیتی ہے۔ وہ حرص و ہوس میں اندھا ہوا جاتا ہے، یہی وہ مکروہ جذبہ ہے، جو انسان کی طبیعت میں کینہ، حسد، بغض جیسی مکروہ صفات پیدا کرتا ہے، اسی بنا پر باہمی عداوت اور نفرت پیدا ہوتی ہے اور یہی وہ اسباب ہیں، جو اجتماعی طور پر معاشرے میں بے اطمینانی، بے سکونی اور بڑی حد تک بدامنی کا باعث بنتے ہیں۔ ایسی کیفیت میں آدمی دوسرے کے مال و جائیداد پر نگاہ رکھتا ہے اور چاہتا ہے کہ یہ سب کچھ یا تو اُسے مل جائے یا جو کچھ دوسرے کے پاس ہے، وہ سب کچھ اُس سے چھین جائے۔

ارشاد و ربانی ہے: ”اور اس کی ہوس نہ کرو، جس میں اللہ نے تم میں باہم ایک دوسرے کو بڑائی اور فضیلت بخشی ہے۔“ (سورۃ النساء: ۳۲)

معاشرے میں ایک دوسرے پر بڑائی کا اظہار کرنے، زیادہ سے زیادہ مال و متاع حاصل کرنے، دولت و ثروت کے انبار لگانے، حرص و ہوس اور بے جا تمناؤں کی تکمیل کا یہی وہ قابل مذمت عمل ہے، جو معاشرے میں بے اطمینانی، اعلیٰ انسانی اقدار اور مثالی تہذیبی اور اخلاقی روایات کے زوال کا باعث بنتا اور نفرت و عداوت کو پروان چڑھاتا ہے اور درحقیقت یہی وہ مکروہ جذبہ ہے، جو چوری، ڈکیتی، قتل و غارتگری اور معاشرے میں دیگر جرائم کا باعث بنتا ہے۔

موجودہ دور میں انسانی سانچ اور ہمارے معاشرے میں اضطراب، بے چینی، ڈپریشن اور مہلک بیماریوں کا بڑا سبب زیادہ سے زیادہ مال و دولت کی طلب اور حرص و ہوس کا وہ جذبہ ہے، جو انسان کو کسی اہل اطمینان اور سکون سے نہیں رہنے دیتا۔ ہر وقت اس کے ذہن میں یہی سودا سامنے رہتا ہے کہ زیادہ سے زیادہ مال و دولت حاصل کر لوں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک موقع پر فرمایا: ”حرص و طمع سے بچو کہ اس نے تم سے پہلوں کو برباد کیا، اسی نے انہیں آمادہ کیا کہ انہوں نے خون بہایا (قتل و غارتگری کی) اور حلال کو حرام سمجھا۔“ (صحیح مسلم)

جب کہ ایک اور روایت کے مطابق آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”حرص سے بچو، کیوں کہ اس نے انہوں کو اس پر آمادہ کیا کہ انہوں نے (بے گناہوں کا) خون بہایا۔ اس نے انہیں اس بات پر آمادہ کیا کہ انہوں نے حرام کو حلال جانا۔“ (مسند رک حاکم)

شیطان جن راستوں سے انسان کو غلط راہ پر ڈالتا اور گمراہی کی طرف لے جاتا ہے، ان میں حرص و ہوس، بے جا تمناؤں اور خواہشات کی پیروی بھی شامل ہیں۔

قرآن کریم میں شیطان کا یہ قول نقل کیا گیا ہے:

”اور اس (شیطان) نے کہا تھا کہ میں تیرے بندوں سے ایک حصہ لے کر رہوں گا اور میں انہیں آرزوؤں اور تمناؤں میں الجھا کر رکھ دوں گا۔“ (سورۃ النساء)

اللہ تعالیٰ نے نبی نوع آدم کو شیطان کے مکروہ فریب سے ان الفاظ میں متنبہ کیا ہے ”یہ شیطان انہیں (نبی نوع آدم کو) وعدوں کے سبز باغ دکھائے گا، انہیں تمناؤں اور آرزوؤں میں گرفتار کرے گا، مگر شیطان کے یہ تمام وعدے دھوکے کے سوا کچھ نہیں۔“ (سورۃ النساء: ۳۲)

اسلام سادگی اور سادہ طرز زندگی کا دین ہے، اسلامی ثقافت اور اسلامی طرز معاشرت میں سادگی اور سادہ طرز زندگی کو بنیادی اہمیت حاصل ہے۔ اس حوالے سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا جو اسوۂ حسنہ ہمارے سامنے ہے، وہ یہ ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو کھانے پینے، اوڑھنے، اُٹھنے، بیٹھنے کسی چیز میں تکلف نہ تھا۔ کھانے میں جو سامنے آتا، تناول فرماتے، پینے کو جو سادہ لباس مل جاتا، پہن لیتے۔ زمین پر، چٹائی پر فرش زمیں پر جہاں جگہ ملتی، بیٹھ جاتے۔ (شامل ترمذی، باب ماجاء فی تواضع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم)

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم یہ زُعا فرماتے تھے کہ ”اے اللہ، مجھے مسکینی کی حالت میں زندہ رکھ اور مسکینی کی حالت میں زندہ اٹھا اور مسکینوں کے گروہ میں میرا حشر فرما۔“ (ترمذی)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”اللہ تعالیٰ نے میرے سامنے یہ بات رکھی کہ میرے لیے مکہ مکرمہ کے سنگ ریزوں کو سونا بنا دیا جائے، میں نے عرض کیا: پروردگارا! میں یہ نہیں مانگتا؛ بلکہ یہ پسند کرتا ہوں کہ ایک دن پیٹ بھر کھاؤں اور ایک دن بھوکا رہوں، جب مجھے بھوک لگے تو آپ کو یاد کروں، اور آپ کے سامنے گزرتاؤں اور جب میرا پیٹ بھرے تو آپ کی حمد اور شکر ادا کروں۔“ (ترمذی)

حضرت عبداللہ بن مسعود بیان فرماتے ہیں، ایک دفعہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسی چٹائی پر آرام کیا جس سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے جسم مبارک پر کچھ نشانات آگئے، عبد اللہ بن مسعود نے رہا نہ گیا وہ بول پڑے کہ اگر آپ صلی اللہ علیہ وسلم اجازت دیں تو میں نرم چٹائی بچھا دوں؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میرے لیے دنیا کی کیا ضرورت؟ میری اور دنیا کی مثال اس مسافر کی طرح ہے جو کسی منزل پر سفر کر رہا ہو، اس نے تھوڑی دیر کے لیے درخت کے سائے میں آرام کیا اور چل دیا۔ (مشکوٰۃ: ۲۲۳)

نیز آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے بستری کی کیفیت حضرت عائشہ یوں بیان فرماتی ہیں: آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا بستری چمڑے کا تھا، جس میں بھجور کے پتے بھر دیے جاتے تھے۔

حضرت عائشہ صدیقہؓ نے ابو بردہؓ کو ایک موٹا سا جبہ اور ایک موٹا سا ازار نکال کر بتایا اور اس بات کی نشاندہی کر دی کہ یہی وہ دونوں کپڑے ہیں جن میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم اس دنیا سے پردہ فرما گئے۔ (الوفاء باحوال المصطفیٰ: ۵۶۲)

تکلفات سے احتراز کی بنیاد پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے عمدہ لباس سے گریزاں تھے، ایک صحابی نے ایک عمدہ لباس عطا کیا، جس میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز ادا کی اور نماز کے بعد فوراً اسے اتار اور لوٹا دیا، دوسرا سادہ لباس زیب تن فرمایا اور ارشاد فرمایا: لے جاؤ، اس سے میری نماز میں خلل واقع ہوا۔ (الوفاء باحوال المصطفیٰ: ۵۶۲)

ظاہری طور پر جسم انسانی کی بقا و ذریعہ غذا ہے، لیکن وہی غذا انسان کے لیے مفید ہے، جو اسے بندگان پر قائم رکھنے کا سبب بنے، اس لیے کہ مقصود اصلی اطاعت و بندگی ہے، جب مقصود اصلی سے صرف نظر کر کے غذا کے لیے دوڑ دوڑ ہوگی تو ظاہر ہے اس میں حرمت و حلت کے پہلو کو بھی نظر انداز کیا جائے گا، یہ غذا انسان کے لیے مفید ہونے کے بجائے مضر ہوگی، جس میں سادگی کے بجائے تنوعات و تکلفات شامل ہوں گی، جس میں فضول خریدی و اسراف کی بہتات ہوگی، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کھانے میں انتہائی سادہ غذا اختیار کرتے تھے۔

اُمّ المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہؓ کا بیان ہے کہ آل محمدؐ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر والوں نے جو کی روٹی سے بھی دو دن متواتر پیٹ نہیں بھرا، یہاں تک کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس دنیا سے پردہ فرما گئے۔“ (صحیح بخاری و مسلم)

حضرت عبداللہ بن عباسؓ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے طعام کی کیفیت کا تذکرہ اس طرح فرماتے ہیں: آپ صلی اللہ علیہ وسلم عموماً جو کی روٹی اور سرکہ استعمال کرتے۔ (الوفاء باحوال المصطفیٰ: ۵۹۸)

اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم یہ دعا بھی فرماتے:

اَللّٰهُمَّ اجْعَلْ رِزْقِيْ اَلْمَحْمَدِيَّةَ فُرْقَانًا. ”اے اللہ! محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے رزق کو بقدر زہیت بنا۔“ (مشکوٰۃ المصابیح: ۲۲۰)

جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے پہاڑوں کو سونا بنانے کی پیشکش کی گئی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

اے میرے رب! میں تو یہ پسند کرتا ہوں کہ ایک دن پیٹ بھر کھاؤں اور ایک دن بھوکا رہوں؛ تاکہ جب کھاؤں تو تیرا شکر کروں اور جب بھوکا رہوں تو آپ کی جانب گریہ و زاری میں لگا رہوں۔ (مشکوٰۃ المصابیح: ۲۲۲)

سادہ طرز زندگی درحقیقت اسلام کا وہ پیغام ہے، جو انسان کی فلاح اور کارمائی کا ضامن ہے، اسلامی تعلیم یہ ہے کہ انسان کو زندہ رہنے اور اطمینان اور سکون سے زندگی بسر کرنے کے لیے جو کچھ میسر ہے، اُس پر قناعت کرنی چاہیے۔

اس لیے کہ جب انسان سادہ طرز زندگی کا راستہ چھوڑ دیتا ہے تو وہ حرص و ہوس اور خواہشات کا غلام بن جاتا ہے۔ وہ بے جا تمناؤں کے نتیجے میں مزید کی جستجو اور زیادہ کی طلب میں اپنے آپ کو بلاک کر بیٹھتا ہے۔

”سورۃ بکاش“ میں اللہ تعالیٰ نے اسی حقیقت کو واضح فرمایا ہے کہ ”دنیوی مال و اسباب کی کثرت میں فخر نے تمہیں ہلاکت میں ڈال دیا، یہاں تک کہ تم نے قبریں جا پھینسیں۔“

خلیفہ راشد؛ حضرت علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ

مولانا نور الحق رحمانی استاذ المعهد العالی امارت شریعہ

اسے پیش رو بنیں خلفاء راشدین کے زمانہ میں انجام دیتے رہے اور وہ اہل شوریٰ میں تھے، جن کے مشورے سے معاملات انجام پاتے تھے، حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ نے اپنے بعد خلیفہ کے انتخاب کے لیے جن چھ افراد کو منتخب فرمایا تھا ان میں سے ایک حضرت علی بھی تھے۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف نے ان سے پھر حضرت عثمان بن عفان سے بات چیت کی، پھر حضرت عثمان کی خلافت کا اعلان کیا گیا تو حضرت علی رضی اللہ عنہ نے بھی ان کی تجویز قبول کی اور حضرت عثمان کے ہاتھ پر خلافت کی بیعت کی۔ پھر حضرت عثمان کی شہادت کے بعد لوگوں نے مدینہ منورہ میں حضرت علی کے ہاتھ پر خلافت کی بیعت کی، حضرت طلحہ اور زبیر رضی اللہ عنہما نے ان کے ہاتھ پر اس شرط کے ساتھ بیعت کی تھی کہ وہ قاتلان عثمان سے بدلہ لیں گے اور قصاص جاری کریں گے، مگر حالات اس وقت سازگار نہ تھے، مدینہ منورہ میں بلوایوں کا تسلط تھا، ان کے خلاف فوری طور پر کچھ کرنا مشکل تھا، حضرت علی فرماتے تھے کہ حالات پرسکون ہو جائیں اور لوگ پوری طرح ان کی اطاعت میں داخل ہو جائیں تو پھر حضرت عثمان کی طرف سے ان کا کوئی ولی ان کے خون کا بدلہ دیکھنے کے لیے بلوایوں کے خلاف کارروائی کا مطالبہ کرے تو باقاعدہ شریعت کے اصول کے مطابق ان کے خلاف کارروائی کی جائے گی، لیکن صحابہ کرام کی ایک جماعت جن میں حضرت طلحہ و زبیر رضی اللہ عنہما اور ام المومنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا پیش پیش تھیں ان کے خلاف فوری کارروائی کا مطالبہ کر رہی تھی، اس مطالبہ نے شدت اختیار کی، حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ بھی اہل شام کی طرف سے حضرت عثمان کے خون کا بدلہ لینے کا مطالبہ لے کر کھڑے ہوئے، جس کے نتیجے میں پہلے بصرہ میں جنگ جمل اور پھر شام میں صفین کا معرکہ پیش آیا، جس میں صحابہ و تابعین کی ایک بڑی جماعت شہید ہوئی، اور ہزاروں ہزار کی تعداد میں مسلمان خود مسلمانوں کے ہاتھوں مارے گئے۔ جب کہ صحابہ کی ایک جماعت نے اس فتنے سے اپنے آپ کو دور رکھا اور وہ کسی فریق کے ساتھ شامل نہیں ہوئے۔ پھر پانچ سال کے بعد حضرت علی رضی اللہ عنہ کی شہادت کا الم ناک حادثہ پیش آیا، اس امت کے بد بدترین انسان ابن نمیر خارجی نے انہیں شہید کیا، یہ واقعہ فاجحہ ۱۱/ رمضان المبارک کی شب و صبح میں پیش آیا، حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی شہادت کے بعد ۳۵ھ میں آپ کے ہاتھ پر خلافت کی بیعت کی گئی تھی، آپ کی خلافت کی کل مدت پانچ سال سے ساڑھے تین ماہ تک ہے، اللہ آپ پر اپنی رحمتوں کی بارش برسانے اور امت کی طرف سے انہیں ان کی خدمات کا بہتر بدلہ عطا فرمائے۔ (آمین)

حضرت علی کے بارے میں امت کے دو طبقے ٹوٹے ٹوٹے ہوئے، بخارج نے ان کی تکبیر کی اور شیعوں نے ان کی محبت میں اتنا غلو کیا کہ انہیں پہلے تینوں پیش رو خلفاء راشدین سے بھی بڑا درجہ دے دیا، بلکہ کچھ لوگوں نے انہیں الوہیت کے مقام پر لاکھڑا کر دیا اور کہا کہ اللہ کی ذات ان کے اندر حلول کر گئی ہے، بخروج بائند مذہب ذاک۔ شیعہ حضرات کی طرف سے ایک کتاب ”سچ البلاغ“ کے نام سے پانچویں صدی ہجری میں منظر عام پر آئی جو ان کے خطبات اور حکمتوں پر مشتمل ہے، لیکن محققین نے آپ کی طرف اس کی نسبت کے صحیح ہونے میں شک کا اظہار کیا ہے۔ آپ کے واقعات و حالات پر اردو میں بھی بہت سی کتابیں شائع ہوئی ہیں۔ آپ کی حکمت اور دانائی اور کیمیا نہ فیصلوں کی کچھ مثالیں کتابوں میں مذکور ہیں جن میں سے ایک واقعہ یہاں ذکر کیا جاتا ہے: ”ایک مرتبہ دو آدمی کھانا کھانے بیٹھے ایک کے پاس پانچ روٹیاں تھیں اور دوسرے کے پاس تین، اتنے میں ایک آدمی آوا کر گیا، ان دونوں نے اسے بھی اپنے ساتھ کھانے پر بٹھا لیا، جب وہ تیسرا آدمی کھانا کھانے کے لیے آوا کر چلنے لگا تو اس نے آٹھ درم ان دونوں کو دے کر کہا کہ جو کچھ کھانے کے عوض میں یہ درم قبول کرو اس کے جانے کے بعد ان دونوں میں درموں کی تقسیم سے متعلق جھگڑا ہوا، پانچ روٹیوں والے نے دوسرے سے کہا کہ میں پانچ درم دوں گا اور تجھ کو تین ملیں گے، کیوں کہ تیری روٹیاں تین تھیں، تین روٹیوں والے نے کہا کہ میں تو نصف سے کم پر گزار رہی ہوں گا، یعنی چار درم لے کر چھوڑوں گا، اس جھگڑے نے یہاں تک طول کھینچا کہ وہ دونوں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی خدمت میں حاضر ہوئے، آپ نے ان دونوں کا بیان سن کر تین روٹیوں والے سے کہا کہ تیری روٹیاں کم تھیں، تین درم تجھ کو زیادہ مل رہے ہیں، بہتر ہے تو رضامند ہو جا، اس نے کہا کہ جب میری تری نہ ہوگی میں کیسے رضی ہو سکتا ہوں؟ حضرت علی نے فرمایا کہ پھر تیرے حصے میں صرف ایک درم آئے گا، اور تیرے ساتھی کے حصے میں سات درم آئیں گے، یہ سن کر اس کو بہت ہی تعجب ہوا، اس نے کہا کہ آپ بھی عجیب قسم کا انصاف کر رہے ہیں، ذرا مجھے سمجھا دیجئے کہ میرے حصہ میں ایک اور اس کے حصے میں سات درم کی طرح آتے ہیں؟ حضرت علی نے فرمایا: سنو کل آٹھ روٹیاں تھیں اور تین آدمی تھے، چونکہ یہ مساوی طور پر تقسیم نہیں ہو سکتیں، لہذا ہر ایک روٹی کے تین ٹکڑے قرار دے کر کل چوبیس ٹکڑے سمجھو، یہ تو معلوم نہیں ہو سکتا کہ کس نے کھا لیا اور کس نے زیادہ، لہذا یہی فرض کرنا پڑے گا کہ تینوں نے برابر کھانا کھلایا اور ہر ایک شخص نے آٹھ ٹکڑے کھائے، تیری تین روٹیوں کے ٹکڑوں میں سے ایک اس تیرے شخص نے کھلایا اور آٹھ تیرے حصے میں آئے، اور تیرے ساتھی کی پانچ روٹیوں کے پندرہ ٹکڑوں میں سے سات اس تیرے شخص نے کھائے اور آٹھ تیرے ساتھی کے حصے میں آئے، چونکہ تیرا ایک ٹکڑا اور تیرے ساتھی کے سات ٹکڑے کھا کر اس آدمی نے آٹھ درم دیے ہیں، لہذا ایک درم تیرا اور سات درم تیرے ساتھی کے ہیں، یہ سن کر اس نے کہا ہاں اب میں رضی ہوتا ہوں۔“ (تاریخ اسلام حصہ اول)

آپ نے فرمایا: ”قبول عمل میں اہتمام بیخ کرو، کیوں کہ کوئی عمل بغیر تقویٰ اور خلوص کے قابل قبول نہیں ہے، اسے عالم قرآن عالم قرآن بھی بن، عالم وہی ہے، جس نے پڑھ کر اس پر عمل کیا اور اپنے علم و عمل میں موافقت پیدا کی، ایک زمانہ نیا آنے والا ہے کہ عالموں کے علم و عمل میں سخت اختلاف ہوگا۔“ ایک شخص نے حضرت علی کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا کہ مجھے مسئلہ تقدیر سمجھا دیجئے، آپ نے فرمایا اندھیرا راستہ ہے نہ پوچھو، اس نے پھر عرض کیا آپ نے کہا وہ جو جنت ہے، اس میں غوطہ مارنے کی کوشش نہ کرو، اس نے پھر وہی عرض کیا آپ نے فرمایا یہ خدا کا مجید ہے تجھ سے پوچھو یہ دیکھا گیا ہے، کیوں اس کی تقیید کرتا ہے؟ پھر آپ نے پوچھا کہ اچھا یہ بتا کہ خدا نے تعالیٰ نے تجھے اپنی مرضی کے موافق بنایا ہے یا تیری فرمائش کے مطابق اس نے کہا کہ اپنی مرضی کے موافق بنایا ہے، آپ نے فرمایا کہ بس پھر جب وہ چاہے تجھے استعمال کرے، تجھے اس میں چارہ کیا ہے۔ ہر مصیبت کی انتہا ہوتی ہے اور جب کسی پر مصیبت آتی ہے تو وہ اپنی انتہا کو پہنچ کر رہتی ہے، مائل کو چاہئے کہ مصیبت میں گرفتار ہو تو ہلکتا نہ پھر اور اس کے دفع کی تدبیریں نہ کرے کیوں کہ اس سے اور رحمت ہوتی ہے۔

خواجہ ابوطالب، بن عبدالمطلب بن ہاشم بن عبدمناف کے بیٹے علی ہیں جو ترکیبی و ہاشمی ہیں، ان کی نیت ابواسن اور ابوہریرا ہے، صحیح قول کی رو سے بعثت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم سے دس سال قبل ان کی ولادت ہوئی، بعثت کے وقت ان کی عمر دس سال تھی، اکثر اہل علم کے نزدیک یہ سب سے پہلے اسلام قبول کرنے والے ہیں، بچپن سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں رہے، غزوہ تبوک کے علاوہ تمام غزوات میں ان کی شرکت ہوئی، غزوہ تبوک میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں اپنا جانشین بنا کر مدینہ منورہ میں رکھ چھوڑا تھا۔ اس موقع پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے فرمایا: ”آلا ترضی ان تکون منی بمنزلہ ہارون من موسیٰ إلا انک لست بنی“ یعنی کیا تم اس بات پر راضی نہیں ہو کہ میرے مقابلہ میں تمہاری وہ حیثیت ہو جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے مقابلہ میں ان کے بھائی حضرت ہارون علیہ السلام کی تھی کہ موسیٰ علیہ السلام کو وہ طور پر تشریف لے گئے تو اپنی قوم میں ان کو اپنا جانشین بنا دیا، اسی طرح میں مدینہ منورہ میں تمہیں تمہیں اپنا جانشین بنا کر تبوک جا رہا ہوں، فرق صرف یہ ہے کہ حضرت ہارون نبی تھے اور تم نبی نہیں ہو۔ یہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کی تسلی کے لیے فرمائی تھیں، اس لیے کہ غزوہ تبوک کے سفر پر جاتے ہوئے جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں مدینہ منورہ میں رہنے کا حکم دیا تو انہوں نے فرمایا کہ آپ مجھے غزوات اور بچوں پر خلیفہ بنا کر چھوڑے جاتے ہیں؟ تو اس پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ تم مدینہ میں میرے خلیفہ اور جانشین کی حیثیت سے رہو، جیسے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے وہ طور پر جاتے ہوئے حضرت ہارون علیہ السلام کو اپنا خلیفہ بنا دیا تھا۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پرورش اور کفالت میں کیسے آئے؟

سیرت ابن ہشام میں اس کا واقعہ اس طرح مذکور ہے کہ علی ابن ابی طالب رضی اللہ عنہ پر جو انعامات اللہ تعالیٰ نے کیے ان میں سے ایک یہ بھی تھا کہ آپ اسلام سے پہلے ہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آغوش تربیت میں تھے، جب قریش پر فطح کی آفت آئی اور ابوطالب بہت بچوں والے تھے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے چچا عباس رضی اللہ عنہ سے جو بنی ہاشم میں سب سے زیادہ خوشحال تھے فرمایا: اے عباس! آپ کا بھائی ابوطالب بہت بال بچوں والا ہے اور اس فطح کی وجہ سے لوگوں پر جو مصیبت آئی ہے وہ آپ دیکھ ہی رہے ہیں بس میرے ساتھ چلے جا کہ اب جو کچھ ہکا کر دیں۔ ان کے بچوں میں سے ایک کو میں لے لیتا ہوں اور ایک کو آپ لے لیں اور ان کی دیکھ بھال کریں عباس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: ”پھر ہم دونوں ابوطالب کے پاس گئے اور کہا: ”ہم دونوں چاہتے ہیں کہ آپ پر بچوں کا جو بار ہے اس کو اس وقت تک کے لیے ہکا کر دیں کہ اس آفت سے لوگ نجات پالیں، جس میں وہ مبتلا ہیں۔“ انہوں نے جواب دیا کہ تمہیں کو میرے پاس چھوڑ دو اور جو چاہو کرو۔ اس کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کو لے لیا اور انہیں اپنے ساتھ رکھا، حضرت عباس رضی اللہ عنہ نے حضرت جعفر رضی اللہ عنہ کو لے لیا اور اپنی پرورش میں رکھا۔ اس کے بعد حضرت علی رضی اللہ عنہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہی رہنے لگے یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے پاس نبوت کا پیام بھیجا تو حضرت علی رضی اللہ عنہ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کی اور ایمان لائے۔ (ابن ہشام: ۱/۳۷۰)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جس رات مکہ سے مدینہ ہجرت فرمائی اپنے بستر پر حضرت علی رضی اللہ عنہ کو لے لیا تھا اور انہیں یہ کہہ دیا تھا کہ لوگوں کی امتیاز ان کے پردہ کر کے مدینہ میں آکر ان سے ملیں۔ چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کے مطابق انہوں نے لوگوں کی امتیاز انہیں لوٹا دی، پھر مدینہ ہجرت فرمائی۔

آپ کی ماں کا نام بھی فاطمہ تھو کہ بھی مکہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے بعد آپ پر ایمان لے آئی تھیں اور انہوں نے بھی مدینہ منورہ ہجرت فرمائی، یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے ماں کی طرح تھیں، جب مدینہ میں ان کی وفات ہوئی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کا بڑا صدمہ ہوا، آپ ان کی قبر میں اتارے اور ان کے لیے دعا و مغفرت کی۔ غزوہ بدر کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی سب سے چھوٹی بیٹی حضرت سیدہ فاطمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے ساتھ ان کا نکاح کر دیا، وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بچپن اور تربیت یافتہ تھے ہی اب دامادی کا شرف بھی حاصل ہوا۔ غزوہ تبوک کے سوا تمام غزوات میں ان کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ شرکت ہوئی، غزوہ احد میں ان کے جسم پر سولہ زخم آئے غزوہ خیبر میں ایک فلاح فتح نہیں ہو رہا تھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کل میں جھنڈا ایسے شخص کے ہاتھ میں دوں گا جو اللہ اور اس کے رسول سے محبت کرتا ہے اور اللہ اور اس کے رسول اس سے محبت کرتے ہیں اور اللہ اور اس کے ہاتھ پر فتح ہوگا۔ اگلے روز تمام صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین منتظر تھے کہ دیکھیں یہ شرف کسے حاصل ہوتا ہے؟ اگلی صبح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو بلایا اور جھنڈا ان کے سپرد کر دیا، ان کو آشوب چشم کی تکلیف تھی، آپ نے اپنا عبا و دہن ان کی آنکھوں میں لگا دیا اور ان کے لیے دعا کی تو وہ شفا پاب ہو گئے۔ اللہ رب العزت نے ان کے ہاتھ پر فتح عطا کی، قلعہ دروازہ انہوں نے اکیلے اکھاڑ پھینکا، بعد میں جب صحابہ کرام کی ایک سزائی جماعت نے اس اکھڑے ہوئے دروازے کو اٹھانا چاہا تو نہ اٹھا سکے۔ ان کی قوت حیدری اور شجاعت و جوان مردی صحابہ کے درمیان مسلم تھی۔ معاملات کا فہم اور مقدمات کے فیصلے کی غیر معمولی صلاحیت اللہ نے انہیں عطا کی تھی، خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں سب سے بڑے قاضی کی سند عطا فرمائی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”اقتضاهم علی“

جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مہاجرین مکہ کا رہنما مواناۃ انصار مدینہ کے ساتھ قائم فرمایا تو ان سے کہا ”انت اخی“ یعنی تم میرے بھائی ہو، یہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت فرمایا جب انہوں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ شکایت کی کہ آپ نے صحابہ میں بھائی جارا کر لیا لیکن میں رہ گیا تو اس پر آپ نے فرمایا کہ تم دنیا اور آخرت میں میرے بھائی ہو، یہ آپ نے بطور تسلی کے فرمایا، علم و فقاہت اور فقاہت و افتاء میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو خاص کمال حاصل تھا، اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد وہ فتویٰ اور فقہاء کے منصب پر فائز ہوئے، ان کے بہت سے فتوے اور فیصلے فقہ و فتاویٰ کی کتابوں میں منقول ہیں اور فقہاء کے لیے سند اور رہنما اصول کا درجہ رکھتے ہیں۔ ان کی شہادت کے بعد یہ مقولہ مشہور ہو گیا کہ ”فقضیہ ولا ابا حسن لہا“، یعنی پیچیدہ مسئلے سے صل کرنے کے لیے ابواسن علی رضی اللہ عنہ موجود نہیں ہیں۔ فقہاء کے منصب پر خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں مامور فرمایا تھا اور آپ کے بعد بھی فقہاء و افتاء کی خدمت

اعلان مفقود الخیری

● مقدمہ نمبر ۳۲۲۲۳/۳۹ (متداثرہ دارالقضاء امارت شریعہ ڈہری اون سون رہتاس) ریجانہ خاتون بنت محمد عثمان، مقام ہری گنج، ڈاکخانہ وٹھانہ ناصر کی مکتوبہ شریعہ ڈہری اون سون رہتاس۔ مدعیہ۔ بنام۔ ایس احمد ولد محمد نصر اللہ مرحوم مقام گورابازار، ڈاکخانہ وٹھانہ پیرنگر ضلع غازی پور یو پی۔ مدعا علیہ۔ اطلاع بنام مدعا علیہ۔ مقدمہ ہذا میں مدعیہ نے آپ کے خلاف دارالقضاء امارت شریعہ ڈہری اون سون میں عرصہ ڈیڑھ سال سے غائب ولا پتہ ہونے اور نان و نفقہ و دیگر حقوق زوجیت ادا نہ کرنے کی بنیاد پر فسخ نکاح کا مقدمہ دائر کیا ہے، اس اعلان کے ذریعہ آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آئندہ تاریخ پیشی ۱۸/۱۸ ذی قعدہ ۱۴۳۹ھ مطابق ۳۱ جولائی ۲۰۱۸ء روز منگل بوقت ۹ بجے دن مرکزی دارالقضاء امارت شریعہ پھلواری شریف پنڈہ میں حاضر ہو کر فرغ الزام کریں۔ واضح رہے کہ حاضر ہونے کی صورت میں مقدمہ فیصلہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط قاضی شریعت

● مقدمہ نمبر ۶۲۲/۳۹ (متداثرہ دارالقضاء امارت شریعہ ڈہری اون سون رہتاس) علیہ خاتون بنت شیخ حنان علی مقام جملہ ڈاکخانہ منشیہ ہاٹ ضلع ہوڑہ۔ مدعیہ۔ بنام۔ منو علی مدہ عرف صاحب ولد اشرف علی مدہ عرف شوگر مقام بھوتی پور ڈاکخانہ منشیہ ہاٹ ضلع ہوڑہ۔ مدعا علیہ۔ اطلاع بنام مدعا علیہ۔ مقدمہ ہذا میں مدعیہ نے دارالقضاء امارت شریعہ میں پانچ سال قبل شادی ہونے اور تین سال سے نان و نفقہ نہ دینے اور ڈھائی سال سے غائب ولا پتہ ہونے کی بناء پر فسخ نکاح کا مقدمہ کیا ہے، اس لئے آپ کو اس اعلان کے ذریعہ آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں تاریخ پیشی ۱۸/۱۸ ذی قعدہ ۱۴۳۹ھ مطابق ۳۱ جولائی ۲۰۱۸ء روز منگل خود گواہان بوقت ۹ بجے دن دارالقضاء امارت شریعہ پھلواری شریف پنڈہ حاضر ہو کر فرغ الزام کریں، بصورت عدم حاضری مقدمہ فیصلہ کیا جاسکتا ہے، فقط قاضی شریعت

● مقدمہ نمبر ۲۲۳/۳۹ (متداثرہ دارالقضاء امارت شریعہ گوگری گھوڑی) مسرت خاتون بنت محمد محمود مرحوم مقام گوگری وارڈ نمبر ۲۴ ڈاکخانہ گوگری ضلع گھوڑی۔ مدعیہ۔ بنام۔ محمد عمران عرف مناد ولد بھولا مقام گوگری وارڈ نمبر ۶، ڈاکخانہ گوگری ضلع گھوڑی۔ مدعا علیہ۔ اطلاع بنام مدعا علیہ۔ مقدمہ ہذا میں مدعیہ نے مذکورہ بالا نے آپ کے خلاف دارالقضاء امارت شریعہ گوگری میں عرصہ ۵ ماہ سے غائب ولا پتہ ہونے، نان و نفقہ ادا نہ کرنے اور حق زوجیت سے محروم رکھنے کی بنا پر فسخ نکاح کے جانے کا مقدمہ دائر کیا ہے، لہذا اس اعلان کے ذریعہ آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں مورخہ ۱۸/۱۸ ذی قعدہ ۱۴۳۹ھ مطابق ۳۱ جولائی ۲۰۱۸ء روز منگل کو مرکزی دارالقضاء امارت شریعہ پھلواری شریف پنڈہ میں حاضر ہو کر فرغ الزام کریں، تاریخ مذکورہ پر حاضر ہونے کی صورت میں مقدمہ فیصلہ کیا جاسکتا ہے۔ گواہان کم از کم دو ایسے معتبر مسلم یا ایک مرد اور دو عورتیں ہونے چاہئیں جو مقدمہ سے متعلق حالات سے براہ راست پوری طرح واقف ہوں، نیز اپنا اور اپنے گواہوں کا شناختی کارڈ ساتھ لائیں۔ فقط قاضی شریعت

جموں و کشمیر میں صدر راج

جموں و کشمیر میں بی بی نے پی ڈی پی کی مخلوط حکومت سے اپنا رشتہ توڑ لیا جہاں اس وقت ۶ ماہ کے لئے صدر راج نافذ ہے یہ اندیشہ پہلے سے تھا کہ اس سیاسی محاذ کی عمر بہت مختصر ہوگی، کیونکہ ان دونوں سیاسی پارٹیوں کے اصول و نظریات میں بعد پایا جاتا ہے، اس کے باوجود مجھو بہ مفتی نے ریاست کے عوام کی بھلائی اور کشمیر کی ترقی کے لئے بی بی نے پی ڈی پی کے ساتھ مخلوط حکومت کرنے میں برداشت کر کے حکومت کی جب بی بی نے محسوس کیا کہ پی ڈی پی کے ساتھ مخلوط حکومت کرنے میں سیاسی بالادستی قائم نہیں رہ سکتی تو اس نے یہ کہہ کر اپنی حمایت واپس لے لی کہ وزیر اعلیٰ مجھو بہ مفتی ریاست کے گڑھے ہوئے حالات پر قابو پانے میں ناکام رہی ہے یہ بھی اپنی جگہ ایک حقیقت ہے ادھر کی مہینوں سے ریاست میں افراتفری کا ماحول بنا ہوا تھا جس کی وجہ کی امور میں ان دونوں پارٹیوں کے درمیان زبر دست اختلاف پایا جاتا تھا، اور اسی وجہ سے مجھو بہ مفتی بی بی نے پی کے دباؤ میں رہتی تھی، اور اس کی وجہ سے عوامی توقعات کے مطابق وہ کام نہیں کر پائی تھی حتیٰ کہ بے روزگاری اور دہشت گردی تک کو روکنے میں ناکام ثابت رہی جس کی وجہ سے حالات بد سے بدتر ہوتے گئے ادھر بی بی کو بھی موقع مل گیا کہ یہی وقت ہے دوستی کے ہاتھ کو کھینچ لیا جائے، تاکہ آنے والے عام انتخاب میں اس سے فائدہ اٹھایا جاسکے سیاسی تجزیہ نگاروں کا خیال ہے کہ بی بی نے پی کے عام انتخاب کے لئے یہ حکمت عملی اختیار کی ہے تاکہ ملک بھر کے عوام کے سامنے اپنی تصویر معکوس کو پیش کر سکے مگر یہ سیاسی مفاد کی بنیاد پر ہر پارٹی میں اختلاف رہا ہے، لیکن اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے کہ اپنی ان کی خاطر حکومت پر ہی چھری پھیر دی جائے، کشمیری عوام کی دہائیوں سے امن امان کے متلاشی ہیں، لیکن انہوں نے یہ ہے کہ ملک کے سیاسی باز مگر اقتدار اور کرسی کی خاطر ریاست کے عوام کی نیند اڑادی، جب سے گورنر راج نافذ ہوا ہے پوری وادی میں اٹھل پھول کی کیفیت پائی جا رہی ہے فوجی دستوں کی ختیاں عروں پر ہیں یہ قصور نو جوان تشدد کے شکار ہو رہے ہیں کانگریس کے سینئر لیڈر جناب غلام نبی آزاد نے جس غدشہ کا اظہار کیا تھا وہ اب رونما ہو رہا ہے، قدرت نے جس سرزمین کو قدرتی حسن سے مالا مال کر رکھا ہے آج وہاں کے مکین مچھلے ہوئے پھول کی مانند بے یقینی کی کیفیت میں مبتلا ہیں، اور شریعتنا عناصر اس کا مکمل فائدہ اٹھا کر اپنے مقاصد میں کامیاب ہو رہے ہیں، اس لئے کشمیری عوام کے درد کو سمجھنا ان کے زخموں پر مرہم رکھنا اور ان کے جان و مال کی حفاظت کرنا اس ملک کے صاحب اقتدار کی ذمہ داری ہے، اور یہی وقت ہو سکتا ہے جب سیاسی مفاد سے بلند تر ہو کر وہاں اعتماد کو بحال کیا جائے اس وقت کشمیریوں کو تشریح نہیں مرہم کی ضرورت ہے۔

رضوان احمد ندوی

بقیات

شرعیہ بہار، اڑیسہ و جھارکھنڈ کی نگرانی میں قائم ہے لیکن چونکہ اس کے اخراجات مستقل ہیں اور مستقبل میں مزید اخراجات کی توقع ہے اس لیے اس کے حساب و کتاب کا نظم بیت المال امارت شریعہ سے الگ رکھا گیا ہے۔

۱۱- وفاق المدارس الاسلامیہ:

ہندوستان میں دینی مدارس کی حفاظت و ترویج اور نئی نسل کی دینی تعلیم و تربیت کا عظیم الشان فریضہ انجام دیا ہے۔ ہمارے صوبہ بہار، اڑیسہ و جھارکھنڈ میں یہ مدارس ہزاروں کی تعداد میں پھیلے ہوئے ہیں۔ ان مدارس کی ایک بڑی تعداد بہار انسٹیٹیوٹ مدرسہ ایجوکیشن بورڈ پنڈہ سے ملتی ہے اور انہیں سرکاری امداد ملتی ہے۔ ان کے علاوہ بڑی تعداد ان آزاد دینی مدارس کی ہے جو ملحق نہیں ہیں۔ ایسے مدارس کے درمیان رابطہ و ہم آہنگی پیدا کرنے، ان کے معیار تعلیم کو بلند کرنے کے لیے امارت شریعہ کے تحت ”وفاق المدارس الاسلامیہ“ کا قیام ہوا ہے، جس کے ذریعہ یکساں نصاب تعلیم کا اجراء، اساتذہ کی ٹریننگ اور مدارس کے سالانہ امتحان کا نظم ہوتا ہے۔

۱۲- کتب خانہ:

کتب خانہ امارت شریعہ کی مرکزی بلڈنگ کی دوسری منزل کے ایک وسیع ہال میں واقع ہے جس میں مختلف علوم و فنون کی کتابوں کا ایک بڑا ذخیرہ موجود ہے۔ علمی و تحقیقی کام کرنے والے حضرات صوبہ و بیرون صوبہ سے اس کی طرف رجوع کرتے ہیں۔ اس لائبریری کو مزید علمی و تحقیقی مراعات و فتاویٰ سے آراستہ کیا جا رہا ہے تاکہ علمی و تحقیقی کام کرنے والے پوری طرح استفادہ کر سکیں۔

۱۳- امارت شریعہ ایجوکیشنل اینڈ ویلفیئر ڈسٹ:

امارت شریعہ نے دینی تعلیم کے فروغ کے ساتھ اعلیٰ ٹیکنیکل تعلیم کو عام کرنے پر توجہ دی ہے۔ اس کے لیے ”امارت شریعہ ایجوکیشنل اینڈ ویلفیئر ڈسٹ“ قائم ہے۔ اس ڈسٹ کے ذریعہ آٹھ ٹیکنیکل ادارے پھلواری شریف، درجنگ، پورنیہ، اور کپلا اور ساٹھی (مغربی چمپارن) میں چل رہے ہیں۔ راجی، بہار شریف، گریڈ بیہ اور کیشیا میں انسٹی ٹیوٹ کی تعمیر کا کام جاری ہے۔ اسی طرح عام انسانی خدمت کے لیے مولانا سجاد بیسوریل ہسپتال پھلواری شریف میں قائم ہے جس میں آؤٹ ڈور کے ساتھ عورتوں و بچوں کے لیے بیڈ کاظم ہے۔ غریب مریضوں کو مفت دوا میں بھی دی جاتی ہیں۔ اس کے تحت پتھرا لوجی، آنکھ کے علاج، آکرسے، یوگ وغیرہ کا بھی نظم ہے۔ ہر سال آنکھ کے آپریشن کا مفت کیپ بھی لگاتا ہے۔ اس کے تحت تین ایبولینس گاڑیاں ہیں ۲۳ گھنٹے خدمت کے لیے تیار رہتی ہے۔ امارت شریعہ کی ہمد جہت خدمات کے پیش نظر صاحب خیر سے مخلصانہ نابل ہے کہ امارت شریعہ کی ہمد پور مدد کریں اور یقین ماننے کا کار خیر میں حصہ لینے سے اللہ تعالیٰ کاروبار میں برکت عطا فرماتے ہیں اور زندگی کو ترقی اور خوشحالی سے ہمکنار کرتے ہیں۔

بقیہ ملی زندگی کی تاریخ..... دن جیسے جیسے بیت رہے ہیں وہ آنکھیں بند ہوتی جا رہی ہیں۔ جنہوں نے آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر آزادی وطن کے نقشے میں رنگ بھرا تھا اور قدم سے قدم ملا کر آزادی کے دروازہ تک پہنچے تھے ان کی باتوں کا وزن ماضی کی جدوجہد سے بڑھا ہوا تھا اس لئے سننے والے ان کی باتوں پر دھیان دیتے تھے۔ اب سننے سنانے کا انداز بدل چکا ہے، ماننے اور مٹوانے سنوارنے کے طریقے نئے ہو چکے ہیں۔ مسائل خواہ نئے ہوں یا پرانے، ان کے حل کی نئی راہ تلاش کرنا ہوگی۔ اور یہ بات ملت کے لئے فال نیک ہے کہ بزرگوں کے زیر سایہ جوان نسل نئی راہ پیمان لے ایسے لوگ سامنے آجائیں، جو آنے والے دنوں میں ملی اور ملکی مسائل کی گرہ کشائی کی ذمہ داری قبول کر سکیں اور انہیں ملت اسلامیہ کا اہتمام حاصل ہو جائے۔

بقیہ امارت شرعیہ؛ ملک کی ایک مثالی دینی و شرعی تنظیم..... سال رسالہ کا کام بچت چھوڑ کر ڈس لاکھ جیسی ہزار روپے سے اوپر ہے جو مسلمانوں کے تعاون سے پورے ہوتے ہیں، اگر آپ بھی بیت المال میں تعاون کرنا چاہتے ہیں تو۔ چک اور ڈرافٹ پر صرف بیت المال امارت شریعہ پنڈہ لکھیں اور رقم ناظم بیت المال امارت شریعہ پھلواری شریف پنڈہ ۸۰۱۵۰۵ کے پتہ پر ارسال کر دیں۔

۹- المعتمد العالی:

امارت شریعہ کے شعبہ افتاء و قضاء کے تحت فقہ اسلامی سے خصوصی مناسبت رکھنے والے فضلاء مدارس کی تربیت کا کام ”المعتمد العالی“ کے ذریعہ کیا جاتا ہے۔ اس میں ہر سال شوال کے مہینہ میں صوبہ و بیرون صوبہ کے صلاحیت علماء داخلہ لیا جاتا ہے۔ اس کا نصاب دو سالہ ہے، اس میں درس کے ساتھ افتاء کی عملی تربیت، قضاء کے مقدمہ سماعت اور فیصلہ لکھنے کی عملی مشق کرانی جاتی ہے، اس شعبہ سے ایک سو سے زائد ایسے علماء تربیت پا کر نکل چکے ہیں جو ملک کے مختلف حصوں میں افتاء و قضاء اور درس و تدریس کے فرائض انجام دے رہے ہیں۔

۱۰- دارالعلوم الاسلامیہ:

حالات و ضرورت کے پیش نظر مورخہ ۲۱ شوال ۱۴۲۰ھ مطابق ۲۸ جنوری ۲۰۰۰ء روز جمعہ کو امارت شریعہ بہار، اڑیسہ و جھارکھنڈ کی نگرانی میں ایک دینی و تعلیمی ادارہ ”دارالعلوم الاسلامیہ“ کے نام سے قائم ہوا جو رضا گنگوٹن پورہ پھلواری شریف پنڈہ میں واقع ہے۔ اس کے لیے ایک صاحب خیر جناب احمد رضا خان صاحب مرحوم نے پانچ لاکھ سے زائد اراضی خرید کر وقف کر دی۔ چند سالوں تک یہ ادارہ قاضی گنگوٹن پورہ شریف میں کرایہ کے مکان میں چلا رہا اب الحمد للہ ۱۸ فروری ۲۰۰۶ء سے یہ ادارہ اپنی سر زمین پر چل رہا ہے۔ حفظ و تجوید کے علاوہ فضیلت تک کی تعلیم ہو رہی ہے اور تعلیم و تربیت و طعام و قیام کا بہترین نظم ہے۔ جس کی وجہ سے یہ ادارہ روز افزوں ترقی پر ہے اور عوام و خواص کا اعتماد حاصل ہے۔ چار سو سے زائد طلبہ کے طعام و قیام کا نظم من جانب ادارہ ہے یہ ادارہ امارت

ماہِ رمضان المبارک کے بعد

ہزار برق گرے لاکھ آندھیاں اٹھیں
وہ پھول کھل کے رہیں گے جو کھلنے والے ہیں
(ساحر لدھیانوی)

ظہر سے پہلے ۲۰ ظہر کے بعد ۲۰ مغرب کے بعد ۲۰ عشاء کے بعد اور ۲۰ فجر سے پہلے ۲۰۔ ان سُنن مَوَکَدَّہ کے علاوہ دیگر سُنن غیر مَوَکَدَّہ، نماز تہجد، نماز اشراق، نماز چاشت، تحیہ الوضوء اور تحیہ المسجد کا بھی اہتمام فرمائیں۔

قرآن کی تلاوت کا اہتمام:

تلاوت قرآن کا روزانہ اہتمام کریں خواہ مقدار میں کم ہی کیوں نہ ہو۔ علماء کرام کی سرپرستی میں قرآن کریم کو سمجھ کر پڑھنے کی کوشش کریں قرآن کریم میں وارد احکام و مسائل کو سمجھ کر اُن پر عمل کریں اور دوسروں کو بہو نچائیں۔ یہ میری، آپ کی اور ہر شخص کی ذمہ داری ہے۔ اگر ہم قرآن کریم کے معنی و مفہوم نہیں سمجھ پارہے ہیں، تب بھی تلاوت کرنی چاہئے؛ کیونکہ قرآن کی تلاوت بھی مطلوب ہے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو شخص ایک حرف قرآن کریم کا پڑھے اس کے لئے اس حرف کے عوض ایک نیکی ہے اور ایک نیکی کا اجر سنی کے برابر ملتا ہے، میں یہ نہیں کہتا کہ ال ایک حرف ہے؛ بلکہ الف ایک حرف، لام ایک حرف اور میم ایک حرف۔ (ترمذی)

حلال رزق پر اکتفا:

حرام رزق کے تمام وسائل سے بچ کر صرف حلال رزق پر اکتفا کریں خواہ مقدار میں بظاہر کم ہی کیوں نہ ہو؛ کیونکہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ کل قیمت کے دن کسی انسان کا قدم اللہ تعالیٰ کے سامنے سے ہٹ نہیں سکتا یہاں تک کہ وہ پانچ سوالوں کے جواب دے، ان پانچ سوالات میں سے دو سوال مال کے متعلق ہیں کہ مال کہاں سے کمایا اور کہاں خرچ کیا؟ اس لئے ہر مسلمان کو چاہئے کہ صرف حلال وسائل پر ہی اکتفا کرے، جیسا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: حرام مال سے جسم کی بڑھوتری نہ کرو کیونکہ اس سے بہتر آگ ہے۔ (ترمذی) اسی طرح حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: وہ انسان جنت میں داخل نہیں ہوگا جس کی پرورش حرام مال سے ہوئی ہو، ایسے شخص کا ٹھکانہ جہنم ہے۔ (مسند احمد)

تیسری اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ حرام کھانے، پینے اور حرام پہننے والوں کی دعائیں کہاں سے قبول ہوں۔ (صحیح مسلم)

عصر حاضر میں بعض ناجائز چیزیں مختلف ناموں سے رائج ہو گئی ہے، ان سے بچنا چاہئے کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: حلال واضح ہے، حرام واضح ہے، اور ان کے درمیان کچھ مشتبہ چیزیں ہیں جن کو بہت سارے لوگ نہیں جانتے۔ جس شخص نے شبہ والی چیزوں سے اپنے آپ کو بچا لیا اُس نے اپنے دین اور عزت کی حفاظت کی اور جو شخص مشتبہ چیزوں میں پڑے گا وہ حرام چیزوں میں پڑ جائے گا، اس چرواہے کی طرح جو دوسرے کی چراگاہ کے قریب بکریاں چراتا ہے؛ کیونکہ بہت ممکن ہے کہ چرواہے کی تھوڑی سی غفلت کی وجہ سے وہ بکریاں دوسرے کی چراگاہ سے کچھ کھائیں۔ (بخاری و مسلم)

بچوں کی دینی تعلیم و تربیت:

ہماری بے کوشش فکر ہوئی چاہئے کہ ہماری اولاد اہم و ضروری مسائل شریعہ سے واقف ہو کر دنیاوی زندگی گزارے اور اخروی امتحان میں کامیاب ہو جائے؛ کیونکہ اخروی امتحان میں ناکامی کی صورت میں دردناک عذاب ہے، جسکی تلافی

مرنے کے بعد ممکن نہیں ہے، مرنے کے بعد آنسو کے سمندر؛ بلکہ خون کے آسو بہانے سے بھی کوئی فائدہ نہیں ہوگا۔ یاد رکھیں کہ اگر ہم اخروی زندگی کو سامنے رکھ کر دنیاوی زندگی گزاریں گے تو ہمارا بچوں کی تعلیم میں مشغول ہونا، ان کی تعلیم پر پیسہ خرچ کرنا اور ہر عمل دنیا و آخرت دونوں جہاں کی کامیابی لانے والا ہے گا۔ (ان شاء اللہ)

لیکن آج عصری تعلیم کو اس قدر فوقیت و اہمیت دی جا رہی ہے کہ لڑکوں اور لڑکیوں کو بالغ ہونے کے باوجود نماز و روزہ کا اہتمام نہیں کرایا جاتا کیونکہ ان کو اسکول جانا ہے، ہوم ورک کرنا ہے، پروجیکٹ تیار کرنا ہے، امتحانات کی تیاری کرنی ہے وغیرہ وغیرہ؛ یعنی دنیاوی زندگی کی تعلیم کے لئے ہر طرح کی جان و مال اور وقت کی قربانی دینا آسان ہے؛ لیکن اللہ تعالیٰ کے حکم پر عمل کرنے میں دشواری محسوس ہوتی ہے۔

ٹی وی اور انٹرنیٹ کے غلط استعمال سے دوری:

معاشرہ کی بے شمار برائیاں ٹی وی اور انٹرنیٹ کے غلط استعمال سے پھیل رہی ہیں، لہذا فحش و عریانی سے بچنے کی خاطر پروگرام دیکھنے سے اپنے آپ کو بھی دور رکھیں اور اپنی اولاد کو گھر والوں کی خاص نگرانی رکھیں تاکہ یہ جدید وسائل آپ کے ماتحتوں کی آخرت میں ناکامی کا سبب نہ بنیں، کیونکہ آپ سے ماتحتوں کے متعلق بھی سوال کیا جائے گا۔

اللہ تبارک و تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے: اے ایمان والو! اپنے آپ کو اور اپنے گھر والوں کو اُس آگ سے بچاؤ جس کا ایندھن انسان اور پتھر ہوں گے۔ (سورۃ الحجر: ۹۰)

اللہ تبارک و تعالیٰ مغفرت اور رحمت والے مہینہ میں کئے گئے ہمارے تمام اعمال صالحہ کو قبول فرمائے اور ہمارے لئے جہنم سے چھٹکارہ کا فیصلہ فرمائے۔ آمین بٹم آمین

ڈاکٹر محمد نجیب سنبھلی قاسمی

عمل کی قبولیت کی جو علامتیں علماء کرام نے قرآن و حدیث کی روشنی میں تحریر فرمائی ہیں ان میں سے ایک اہم علامت عمل صالح کے بعد دیگر اعمال صالحہ کی توفیق اور دوسری علامت اطاعت کے بعد نافرمانی کی طرف عدم رجوع ہے۔ نیز ایک اہم علامت نیک عمل پر قائم رہنا ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ اللہ تعالیٰ کو محبوب عمل وہ ہے جس میں مداومت یعنی پابندی ہو خواہ مقدار میں کم ہی کیوں نہ ہو۔ (بخاری و مسلم) حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے عمل کے متعلق سوال کیا گیا کہ کیا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کسی ایام کو کسی خاص عمل کے لئے مخصوص فرمایا کرتے تھے؟ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ نہیں؛ بلکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے عمل میں مداومت (پابندی) فرماتے تھے، اگر کوئی ایسا کر سکتا ہے تو ضرور کرے۔ (مسلم) حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے ارشاد فرمایا کہ اے عبداللہ! فلاں شخص کی طرح مت بنو، جو راتوں کو قیام کرتا تھا؛ لیکن اب چھوڑ دیا۔ (صحیح بخاری و مسلم) لہذا ماہِ رمضان کے ختم ہونے کے بعد بھی ہمیں برائیوں سے اجتناب اور نیک اعمال کا سلسلہ باقی رکھنا چاہئے؛ کیونکہ اسی میں ہماری دونوں جہاں کی کامیابی کا بھی مضمر ہے۔ چند اعمال تحریر کر رہا ہوں، دیگر اعمال صالحہ کے ساتھ ان کا بھی خاص اہتمام رکھیں:

فرض نمازی پابندی:

نماز ایمان کے بعد دین اسلام کا سب سے اہم اور بنیادی رکن ہے جس کی ادائیگی ہر عاقل و بالغ مسلمان پر فرض ہے؛ لیکن انتہائی تشویش و فکر کی بات ہے کہ مسلمانوں کی اچھی خاصی تعداد اس اہم فریضہ سے بے پرواہ ہے۔ رمضان کے مبارک ماہ میں تو نماز کا اہتمام کر لیتے ہیں، مگر رمضان کے بعد پھر کوتاہی اور سستی کرنے لگتے ہیں، حالانکہ قرآن و حدیث میں اس فریضہ کی بہت زیادہ اہمیت اور تاکید وارد ہوئی ہے، اللہ تعالیٰ ہم سب کو نماز کا پابند بنائے۔

اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے: یقیناً نماز مومنوں پر مقررہ وقتوں پر فرض ہے۔ (سورۃ النساء: ۱۰۳) دن رات میں کل اے رکعتیں ہر مسلمان مرد و عورت پر فرض ہیں: فجر کی ۲ رکعت، ظہر کی ۴ رکعت، عصر کی ۴ رکعت، مغرب کی ۳ رکعت اور عشاء کی ۴ رکعت۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”قیامت کے دن آدمی کے اعمال میں سب سے پہلے فرض نماز کا حساب لیا جائے گا۔ اگر نماز درست ہوئی تو وہ کامیاب و کامران ہوگا اور اگر نماز درست نہ ہوئی تو وہ ناکام اور خسارہ میں ہوگا۔“ (ترمذی، ابن ماجہ، نسائی، ابوداؤد، مسند احمد) حضرت عبادہ بن صامت رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ ارشاد فرماتے ہوئے سنا: اللہ تعالیٰ نے بندوں پر پانچ نمازیں فرض فرمائی ہیں، جو ان نمازوں کو اس طرح لے کر آئے کہ ان میں کسی قسم کی کوتاہی نہ ہو تو حق تعالیٰ شانہ کا عہدہ ہے کہ اس کو جنت میں ضرور داخل فرمائے گا اور جو شخص ایسا نہ کرے تو اللہ تعالیٰ کا کوئی عہدہ اس سے نہیں،

چاہے اسکو عذاب دے چاہے جنت میں داخل کر دے۔ (موطأ مالک، ابن ماجہ، ابوداؤد، مسند احمد)

حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آخری وصیت یہ ارشاد فرمائی: نماز، نماز۔۔۔ (یعنی نماز کا اہتمام کرو)۔ جس وقت آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ وصیت فرمائی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے پورے لفظ نہیں نکل رہے تھے۔ (مسند احمد)

حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے اپنے گوزروں کو یہ حکم جاری فرمایا کہ میرے نزدیک تمہارے امور میں سب سے زیادہ اہمیت نماز کی ہے، جس نے نماز کی پابندی کر کے اسکی حفاظت کی اس نے پورے دین کی حفاظت کی اور جس نے نماز کو ضائع کیا، وہ نماز کے علاوہ دین کے دیگر ارکان کو زیادہ ضائع کرنے والا ہوگا۔ (موطأ امام مالک)

نماز وتر کی پابندی:

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: یقیناً اللہ تعالیٰ نے تم پر ایک ایسی نماز کا اضافہ کیا ہے جو تمہارے لئے سرخ اونٹوں سے بھی بہتر ہے اور وہ وتر کی نماز ہے جس کا وقت عشاء کی نماز سے طلوع فجر تک ہے۔ (ابن ماجہ، ترمذی، ابوداؤد) حدیث کی تقریباً ہر مشہور و معروف کتاب میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا امت مسلمہ کو نماز وتر پڑھنے کا امر (حکم) موجود ہے جو عموماً وجوب کے لئے ہوتا ہے۔ لہذا ہمیں بعد نماز عشاء یا اذان فجر سے قبل وتر پڑھنے کی پابندی کرنی چاہئے۔ احادیث کی روشنی میں امت مسلمہ کا اتفاق ہے کہ نماز وتر کی وقت پر ادائیگی نہ کرنے پر دوسرے دن طلوع آفتاب کے بعد کسی بھی وقت تضا کر لینی چاہئے۔

سُنن مَوَکَدَّہ کا اہتمام:

حضرت ام حبیبہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ انھوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہوئے سنا: جس شخص نے دن اور رات میں بارہ رکعتیں (فرض کے علاوہ) پڑھیں، اُس کے لئے جنت میں ایک گھر بنا دیا گیا۔ (مسلم)

ترمذی میں یہ حدیث وضاحت کے ساتھ وارد ہوئی ہے۔ حضرت ام حبیبہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”جو شخص دن رات میں مندرجہ ذیل بارہ رکعتیں پڑھے گا، اُس کے لئے جنت میں گھر بنایا جائے گا“: